Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ, ΕΝΟΤΗΤΑ 5:

ΓΝΩΡΙΖΩ ΤΟΝ ΜΑΓΙΚΟ ΚΟΣΜΟ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ

	
	Θα καταλάβουμε τον βασικό ρόλο του ρήματος στην πρόταση.
Θα μάθουμε τις μορφές του ρήματος και θα συσχετίσουμε μερικές από αυτές με τη σημασία του.

	
	Θα μάθουμε ποια είναι τα συνδετικά ρήματα και πώς μπορούν να μας βοηθήσουν στην περιγραφή.

	
	Θα αντιληφθούμε πώς παράγουμε ρήματα από άλλα μέρη του λόγου 
ή άλλα ρήματα.

	
	Θα συνειδητοποιήσουμε τον ρόλο του ρήματος σε μια αφήγηση και πόσο 
σημαντική είναι η επιλογή του κατάλληλου ρήματος σε ένα αφηγηματικό κείμενο.

	
	Θα διαβάσουμε και θα γράψουμε αφηγήσεις για το θέατρο και τον κινηματογράφο.


ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Η στοχοθεσία αφορά πολλά και ποικίλα φαινόμενα γραμματικά φαινόμενα και κειμενικά είδη. Πολλά από αυτά είναι γνωστά ήδη από το Δημοτικό. 
ΚΑΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Ο/η εκπαιδευτικός επιλέγει να δώσει μεγάλη έμφαση στην αναλυτική επεξήγηση των ρηματικών φαινομένων της ενότητας, δίνοντας ταυτόχρονα και αρκετές ασκήσεις γραμματικής τόσο από το βιβλίο όσο και από τις Γραμματικές Ασκήσεις του Προγράμματος.
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Ο/η εκπαιδευτικός απλώς υπενθυμίζει τα βασικά χαρακτηριστικά του ρήματος (π.χ. φωνή και χρονική βαθμίδα) όπως αναφέρονται στους στόχους της ενότητας και αυτό γίνεται όχι αποκομμένα αλλά μέσω των κειμένων του βιβλίου. 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

ΚΑΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Ανάγνωση και επεξήγηση λέξεων και φράσεων από το πρώτο εισαγωγικό κείμενο και ερωτήσεις κατανόησης. Το κείμενο είναι πολύ δύσκολο υφολογικά και επιπλέον δεν ενδείκνυται γιατί περιέχει και αρκετές αναφορές σε Τούρκους. 
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Σύντομη επεξεργασία του δεύτερου και του τρίτου κειμένου ως αφορμή για μια σύντομη συζήτηση γύρω από ταινίες (κείμ. 2) και προσωπικά γούστα (κείμ. 3). Επιπλέον, μπορεί να διδαχτεί και το κείμενο 5 (συνέντευξη με έναν καραγκιοζοπαίκτη) από το υλικό του Προγράμματος, που προσφέρεται για δραματοποίηση και επίσης μπορεί να κινητοποιήσει περισσότερο τους μαθητές λόγω της κοινής παράδοσης. 
ΡΗΜΑ – ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΡΗΜΑΤΑ
ΚΑΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Διεξοδική παρουσίαση των αναφερόμενων ρηματικών χαρακτηριστικών (ρηματική φράση, πρόσωπο, αριθμός, συζυγία, φωνή, διάθεση, χρόνοι, χρονικές βαθμίδες, ποιόν ενέργειας, συνδετικά ρήματα, παράγωγα ρήματα) με υπογραμμίσεις ρηματικών τύπων μέσα από τα κείμενα, χρονικές αντικαταστάσεις, απομνημονεύσεις ορισμών και αποπλαισιωμένες ασκήσεις γραμματικής. 
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: 
Επεξεργασία κειμένων αντίστοιχης δυσκολίας με το επίπεδο των μαθητών, από τα οποία να μπορεί να προκύψει και η επεξήγηση με όσο το δυνατόν πιο απλά λόγια και με έμφαση στη χρήση των βασικών ρηματικών χαρακτηριστικών. Για παράδειγμα, τα κείμενα 7 και 8 από το υλικό του Προγράμματος είναι κειμενικώς ποικίλα και ενδιαφέροντα (παρουσιάσεις και κριτικές παιδικών θεατρικών παραστάσεων), επιτρέπουν και ωθούν σε δημιουργική παραγωγή προφορικού λόγου, άρα και αφήγησης με ρήματα, ενώ διαθέτουν τόσο ασκήσεις κατανόησης όσο και γραμματικές ασκήσεις διάκρισης φωνής αλλά και παραγωγής ρημάτων από ουσιαστικά. Επιπλέον, υπάρχει διασύνδεση με συγκεκριμένες ασκήσεις γραμματικής και δραστηριότητες εναλλαγής ρόλων. 

Μπορεί επίσης να γίνει επεξεργασία και του κειμένου 12 για τον Χάρι Πότερ, με λίγο πιο σύνθετες ερωτήσεις κατανόησης, όπου γίνεται και η διάκριση ΟΦ και ΡΦ με προτάσεις από το κείμενο και διασύνδεση με Ασκήσεις Γραμματικής.  
Σε γενικές γραμμές για την παρουσίαση της ρηματικής φράσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί και το νέο βιβλίο της «Γραμματικής της Ε΄ και Στ΄» τάξης του Δημοτικού (σελ. 176-180).
ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ
ΚΑΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Η ξερή και αποκομμένη συγκέντρωση λέξεων σχετικών με τη θεματική ενότητα (άσκ. 1, σελ. 93 από το βιβλίο) δε βοηθάει τον μαθητή να κατανοήσει τις λέξεις, πολλές από τις οποίες είναι σίγουρα άγνωστες.
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: H αντιστοίχιση λέξεων που εντοπίζονται μέσα σε κείμενο με σχετικά απλούς ορισμούς τους είναι πιο αποτελεσματική. Για παράδειγμα, το κείμ. 14, άσκ. 3 (κόμικ Ξένιαστος κόσμος) ή το πιο σύνθετο κείμενο 4, άσκ. 4.
ΑΦΗΓΗΣΗ – ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ
ΚΑΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Η υπογράμμιση ρημάτων και η τοποθέτησή τους στην κατάλληλη χρονική βαθμίδα δεν εμπλέκει και πολύ τον μαθητή στη διαδικασία της αφήγησης (άσκ. 1, σελ. 95 του βιβλίου). Ούτε όμως και οι εντελώς κατασκευασμένες επικοινωνιακές περιστάσεις μπορούν να ωθήσουν εύκολα τους μαθητές να παραγάγουν προφορικό ή γραπτό λόγο.
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ: Η παρουσίαση μέσω κειμένου κάποιων βασικών βιογραφικών στοιχείων και η εκ των υστέρων αφηγηματική ανασύστασή τους μπορεί να κινητοποιήσει τους μαθητές, ειδικά αν πρόκειται για βιογραφικά στοιχεία κάποιου αγαπημένου τους ηθοποιού (κείμ. 10 από το υλικό του Προγράμματος, άσκ. 8 και 9).
Τέλος, κάτι που μπορεί να κινητοποιήσει τα παιδιά και που σχετίζεται με την τρέχουσα τηλεοπτική «μόδα» είναι οι λεγόμενες «τούρκικες σαπουνόπερες». Λόγω γλώσσας είναι πολύ πιθανόν να παρακολουθούν κάποιες από αυτές, γεγονός που μας δίνει την ευκαιρία να «εκμαιεύσουμε» κάποια αφηγηματική αναπαράσταση ενός επεισοδίου ή και όλης της σειράς, τόσο προφορικά όσο και γραπτά.
