Η Ξένια έκανε μερικά λάθη στο ημερολόγιό της, λάθη που αφορούν το νόημα. Βρες τα και γράψε πάλι το ημερολόγιο βάζοντας τις δικές σου σωστές λέξεις ώστε να βγαίνει νόημα:
Αγαπημένο μου ημερολόγιο,
Σήμερα, έκανε τόση ζέστη το πρωί που φόρεσα τις μπότες μου και έβαλα τη χοντρή μου ζακέτα για να πάω στο σχολείο. Εκεί συνάντησα τον παππού μου και κάθισα μαζί του στο ίδιο θρανίο.
Εκείνος έγραφε σωστά την ορθογραφία του και έτσι δε χρειάστηκε να τον βοηθήσω. Μόλις τελειώσαμε την ορθογραφία, αρχίσαμε να βάφουμε τους τοίχους της τάξης που ήθελαν ένα μικρό φρεσκάρισμα. Με το βάψιμο πέρασε η ώρα και στις 9.40 χτύπησε το κουδούνι. Τότε πήγαμε στο θέατρο και εκεί φάγαμε το μεσημεριανό μας. Μόλις ξαναχτύπησε το κουδούνι είχαμε γυμναστική. Ευτυχώς! Είχα κουραστεί με το βάψιμο! Στη γυμναστική πήραμε ο καθένας από ένα μουσικό όργανο, άλλος τύμπανο, άλλος φλογέρα, άλλος ακορντεόν και αρχίσαμε να τραγουδάμε όλοι μαζί. Μετά ξαναχτύπησε το κουδούνι και τότε είχαμε Μελέτη περιβάλλοντος. Εκεί γράψαμε ο καθένας στα πέταλα ενός λουλουδιού κάτι καλό για τους άλλους συμμαθητές μας και μετά μαζέψαμε τα ρούχα μας, τα βάλαμε στην τσάντα μας και γυρίσαμε σπίτι…
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