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Σκοπός

Η συγκεκριμένη δραστηριότητα έχει σκοπό:

· τη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και ανοιχτότητας από την αρχή της σχολικής χρονιάς ανάμεσα στον εκπαιδευτικό και τους μαθητές, όπως, επίσης και μεταξύ των μαθητών.

· να λειτουργήσει ως μία πρώτη δραστηριότητα γραφής που θα δώσει τους μαθητές την ευκαιρία να μιλήσουν για τις εμπειρίες και τα ενδιαφέροντά τους και με αυτόν τον τρόπο να προσεγγίσουν πιο ευχάριστα τη διαδικασία της παραγωγής γραπτού λόγου.
Στόχοι
Οι μαθητές καλούνται να:

· δημιουργήσουν το «χάρτη της ζωής τους» τον οποίο θα χρησιμοποιήσουν σαν βάση για την οργάνωση της πρώτης δραστηριότητας γραφής στο πλαίσιο της σχολικής τάξης.

· να κατανοήσουν την έννοια του εικονογραφήματος και να το χρησιμοποιήσουν για να αναπαραστήσουν προσωπικά βιώματα και σημαντικά γεγονότα της ζωής τους. 

· πάρουν πρωτοβουλίες και να συζητήσουν με τον εκπαιδευτικό για τις εμπειρίες και τα ενδιαφέροντά τους.

· να παρουσιάσουν στην τάξη τους «χάρτες» τους και να μιλήσουν για την καταγωγή τους, τις εμπειρίες τους και τα ενδιαφέροντά τους.

Γλωσσικοί στόχοι
Οι μαθητές θα πρέπει να είναι σε θέση:
· να εμπλακούν στη διαδικασία ανάγνωσης και κατανόησης των ερωτήσεων που θα απευθύνουν στον εκπαιδευτικό.
· να παράγουν προφορικό λόγο αναφερόμενοι στα εικονογραφήματα που οι ίδιοι κατασκεύασαν παρουσιάζοντας το «χάρτη» τους στην τάξη.

· να παράγουν γραπτό λόγο λαμβάνοντας υπόψη τα εικονογραφήματα που έχουν κατασκευάσει.

Προαπαιτούμενα υλικά:
· μαρκαδόροι
· κόλλες αναφοράς

· χαρτόνι

· σχολικός πίνακας

Προετοιμασία

Στην τάξη υπάρχει πίνακας ο οποίος θα χρησιμοποιηθεί προκειμένου να καταγραφούν οι ερωτήσεις που θα απευθύνουν οι μαθητές στον εκπαιδευτικό. Οι εν λόγω ερωτήσεις θα χρησιμοποιηθούν μετέπειτα ως οδηγός για την κατασκευή του «χάρτη της ζωής» των μαθητών.

Ο εκπαιδευτικός μπορεί να δημιουργήσει από πριν το δικό του χάρτη και να κάνει αρκετά αντίγραφα, ώστε να έχει ο κάθε μαθητής από ένα. Πολύ βοηθητικά μπορεί να λειτουργήσει η δημιουργία φόρμας στην οποία θα καλούνται οι μαθητές να ζωγραφίζουν την εκάστοτε εικόνα. Η φόρμα μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερα ή λιγότερα κουτάκια, ανάλογα με το πόσες ερωτήσεις θα κάνουν οι μαθητές, όπως, επίσης και με το τι κρίνει ο εκπαιδευτικός ότι είναι σημαντικό να περιλαμβάνει ο «χάρτης» τους (βλ. Παράρτημα, σελ. 10).

Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν μαζί τους ξυλομπογιές ή μαρκαδόρους, όπως, επίσης και να υπάρχει μία κόλλα αναφοράς για κάθε μαθητή ή η φόρμα στην οποία θα κληθούν να κατασκευάσουν τη το «χάρτη» τους. Επίσης, οι μαθητές θα πρέπει να μπορούν να ανταλλάσουν μπογιές και να συζητούν μεταξύ τους. Γι΄αυτό η διάταξη των θρανίων είναι σημαντικό να είναι με τέτοιο τρόπο δομημένη, ώστε να μπορούν όλοι οι μαθητές να επικοινωνούν με όλους τους συμμαθητές τους.

Τέλος, καλό θα ήτανε να καταγράψει ο εκπαιδευτικός κάποιες ερωτήσεις τις οποίες θεωρεί ότι είναι σημαντικό να περιλαμβάνονται στο «χάρτη» που θα κατασκευάσουν οι μαθητές και που θα σχετίζονται με σημαντικά γεγονότα για τη ζωή τους ή την καθημερινότητά τους. Για παράδειγμα: Πού γεννήθηκες; Πού πήγες σχολείο; Πώς φαντάζεσαι τη ζωή σου σε 10 χρόνια από τώρα; Τι επάγγελμα θα ήθελες να κάνεις; Πού πήγες διακοπές; κ.ο.κ.

 1η διδακτική ώρα

Ο εκπαιδευτικός πληροφορεί τους μαθητές ότι έχουν τη δυνατότητα να τον ρωτήσουν κάποια πράγματα για τον εαυτό του προκειμένου να τον γνωρίσουν καλύτερα. Ενδεικτικές ερωτήσεις θα μπορούσαν να δοθούν στους μαθητές από πριν σε φυλλάδιο για να χρησιμεύσουν ως οδηγός για να απευθύνουν ο καθένας τη δική του ερώτηση, αφού τις διαβάσουν, γεγονός που προϋποθέτει ότι οι μαθητές έχουν αναπτύξει την αναγνωστική δεξιότητα και μπορούν να κατανοήσουν το νόημα μίας πρότασης. Επίσης, μπορούν οι μαθητές να κάνουν τις δικές τους ερωτήσεις αν το επιθυμούν.

Ο εκπαιδευτικός ενημερώνει τους μαθητές ότι θα γράψουν την ιστορία τους (αυτοβιογραφία) μέσα από τη δημιουργία του «χάρτη της ζωής τους». Σε αυτό το σημείο μπορεί να δώσει έμφαση στην προηγούμενη μάθηση των μαθητών και να τους ρωτήσει αν κάποιος από αυτούς έχει γράψει κάτι αντίστοιχο στο παρελθόν και αν συμβαίνει αυτό να μοιραστεί την εμπειρία του στην τάξη. Καλό είναι να επισημάνει ότι η αυτοβιογραφία περιέχει πληροφορίες για τη ζωή κάποιου που έχουν γραφτεί από τον ίδιο. 

Στη συνέχεια ζητάει από τους μαθητές να τον ρωτήσουν ό,τι θέλουν προκειμένου να τον γνωρίσουν καλύτερα και να μάθουν πράγματα για εκείνον. Καλό θα ήτανε οι ερωτήσεις να περιλαμβάνουν γεγονότα τόσο από το παρελθόν και το παρόν όσο και το μέλλον γι΄αυτό μπορεί να κατευθύνει τους μαθητές να ρωτήσουν πράγματα τα οποία έχουν συμβεί ή που ισχύουν για τη στιγμή που μιλάνε ή που θα γίνουν στο μέλλον. Ο εκπαιδευτικός αφού απαντήσει στις ερωτήσεις των μαθητών καταγράφει την κάθε ερώτηση ξεχωριστά στον πίνακα. Οι ερωτήσεις οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν από τους μαθητές σαν «οδηγός» για την κατασκευή του «χάρτη» τους μπορούν να ποικίλουν ανάλογα με το τι θέλει ο εκπαιδευτικός κάθε φορά να αποκομίσουν οι μαθητές του από τη συγκεκριμένη δραστηριότητα. Για παράδειγμα, οι ερωτήσεις: πού γεννήθηκες; ποιο είναι το αγαπημένο σου φαγητό; έχετε κάποια έθιμα στην οικογένειά σου που θέλεις να μοιραστείς στην τάξη; ποια είναι η οικογένειά σου; κ.τ.λ.  θα μπορούσαν να λειτουργήσουν διαπολιτισμικά και να εμπλουτίσουν τους μαθητές με εμπειρίες από άλλες χώρες ή να λειτουργήσουν σαν έναυσμα για την ανάπτυξη μίας συζήτησης για τη μετανάστευση και τη διαφορετικότητα. 

Αφού καταγραφούν οι ερωτήσεις στον πίνακα και απαντήσει στην καθεμία, ο εκπαιδευτικός, εφόσον έχει δημιουργήσει τον «χάρτη της ζωής του», τον μοιράζει στους μαθητές και τους παρουσιάζει το δικό του «χάρτη». Η παρουσίαση αυτή είναι σημαντικό να λειτουργήσει και με επεξηγηματικό τρόπο σχετικά με τα εικονογραφήματα. Η έννοια, δηλαδή του εικονογραφήματος πρέπει να γίνει σαφής στο μαθητή. Σε αυτό το σημείο ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα προκειμένου οι μαθητές να κατανοήσουν το εικονογράφημα είναι να ζωγραφίσει ο εκπαιδευτικός μία καρδιά στον πίνακα και να τους ρωτήσει τι απεικονίζει η καρδιά. Οι μαθητές πολύ πιθανό να απαντήσουν την αγάπη. Με τον ίδιο τρόπο μπορεί να ζωγραφίσει μία φιγούρα με μακριά μαλλιά και φούστα που να απεικονίζει τη γυναίκα, με μουστάκι και παντελόνι που να απεικονίζει τον άντρα κ.ο.κ. και να ζητάει κάθε φορά από τους μαθητές να απαντήσουν τι βλέπουν να απεικονίζεται στον πίνακα. Ακόμη, μπορεί να ζητήσει τη βοήθεια κάποιων μαθητών οι οποίοι θα κληθούν να αναπαραστήσουν στον πίνακα το σχολείο τους ή την παιδική χαρά με τη μορφή μίας ζωγραφιάς, ακόμη και τον εαυτό τους. Έτσι, οι μαθητές θα μπορέσουν να κατανοήσουν την έννοια του εικονογραφήματος και να αναπαραστήσουν με ανάλογο τρόπο τις ερωτήσεις-κλειδιά που θα υπάρχουν στον πίνακα.

Αφού τελειώσει η παρουσίαση από τον εκπαιδευτικό και η επεξήγηση του εικονογραφήματος, μοιράζονται οι κόλλες αναφοράς στους μαθητές. Στα θρανία τους θα υπάρχουν μόνο οι κόλλες αναφοράς και οι μπογιές. Ο εκπαιδευτικός πληροφορεί τους μαθητές για τη σειρά των ερωτήσεων που θα αναπαραστήσουν στις εικόνες, ξεκινώντας από το παρελθόν, προχωρώντας στο παρόν και στη συνέχεια στο μέλλον. Στο σημείο αυτό η απαρίθμηση της σειράς με την οποία θα γίνει η αναπαράσταση κάθε ερώτησης με τη μορφή εικόνας μπορεί να λειτουργήσει βοηθητικά σαν οδηγός για την κατασκευή της δραστηριότητας.

2η Διδακτική ώρα 

Ο εκπαιδευτικός ανακαλεί τις προηγούμενες φάσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο της κατασκευής των εικονογραφημάτων. Ζητάει από τους μαθητές να τον πληροφορήσουν για το σκοπό της κατασκευής της ζωγραφιάς τους. Θα πρέπει να εκμαιεύσει απαντήσεις που δείχνουν ότι οι μαθητές έχουν κατασκευάσει την ιστορία της ζωής τους (αυτοβιογραφία) ξεκινώντας από το παρελθόν, δηλαδή από στο τι έγινε κάποια χρόνια πριν, προχωρώντας στο παρόν, σε αυτό δηλαδή που συμβαίνει τώρα και συνεχίζοντας στο μέλλον, για πράγματα που θα συμβούν αργότερα.

Στη συνέχεια, ζητάει από τον κάθε μαθητή ξεχωριστά να παρουσιάσει στην τάξη το «χάρτη» που έφτιαξε, παρουσιάζοντας την κάθε εικόνα ξεκινώντας από την πρώτη και προχωρώντας προς την τελευταία. Στο σημείο αυτό ενημερώνει τους μαθητές ότι κάθε φορά που ένας συμμαθητής τους παρουσιάζει την ιστορία του, οι υπόλοιποι ακούν προσεκτικά και μπορούν να του κάνουν ερωτήσεις σχετικές με τη ζωή του προκειμένου να τον γνωρίσουν καλύτερα. Με αυτόν τον τρόπο οι μαθητές θα γνωριστούν μεταξύ τους μέσα από τη συζήτηση, έχοντας αποκτήσει αυτοπεποίθηση, καθώς ο καθένας θα έχει τον ίδιο ρόλο με τους υπόλοιπους και όλοι θα συμμετέχουν στον ίδιο βαθμό. 

Αφού γίνει η παρουσίαση από όλους τους μαθητές, ο εκπαιδευτικός ζητάει να καταγράψουν τις ιστορίες τους σε μία παράγραφο. Η καταγραφή μπορεί να λάβει χώρα υποβοηθητικά από τον εκπαιδευτικό, δίνοντας στους μαθητές κάποιες λέξεις-κλειδιά που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν ή ακόμη κι ένα πρότυπο κείμενο που θα το χρησιμοποιήσουν ως οδηγό για την καταγραφή. Ωστόσο, μπορεί να λάβει χώρα και ως ελεύθερη ανάπτυξη, αφήνοντας τους μαθητές να αυτοσχεδιάσουν και να καταγράψουν ό,τι θεωρούν οι ίδιοι ότι έχει σημασία για εκείνους. Η γραπτή δραστηριότητα έχει στόχο να εξοικειώσει τους μαθητές με το γραπτό λόγο, έχοντας ως αναφορά τις δικές τους εμπειρίες και τα δικά τους ενδιαφέροντα, και να λειτουργήσει σαν ένα πρώτο βήμα για τη μετέπειτα εμπλοκή τους στη παραγωγή γραπτών κειμένων διαφορετικών ειδών. 

Πηγή: http://www.scholastic.com/teachers/lesson-plan/pre-write-creating-life-map
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ











Δραστηριότητα πρώτης γνωριμίας με τους μαθητές και τον εκπαιδευτικό στο πλαίσιο της σχολικής τάξης:


«Ο χάρτης της ζωής μου»








Δημιουργός: Ουρανία Μήλιου
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