Διαλέγω την εικόνα που μου αρέσει … 
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 (
ΚΙΤΡΙΝΟ
Αν σου αρέσει το κίτρινο, είσαι ζωντανό κεφάτο άτομο, αγαπάς τα ασυνήθη πράγματα. Όμως προσοχή! Το υπερβολικό κίτρινο δείχνει ότι αγαπάς πολύ τον εαυτό σου, ίσως γιατί δεν μπόρεσες να λύσεις κάποια προβλήματα. Αυτό το χρώμα ανήκει στον Ερμή και σε χρυσαφένιους τόνους στον Ήλιο
)Διαβάζω για τα χρώματα και ακούω τις προτάσεις. Ποιος είναι ο χαρακτήρας μου;
 (
ΚΟΚΚΙΝΟ
Αν προτιμάς το κόκκινο είσαι εξωστρεφής τύπος, δυναμικό και αισιόδοξο άτομο, συμπαθές στους άλλους. Αν είναι το μοναδικό σου χρώμα, τότε προσοχή, είσαι πολύ παρορμητικό και τολμηρό άτομο, μπορεί να κάνεις εσφαλμένες εκτιμήσεις για τους άλλους. Αυτό συμβαίνει γιατί πιθανόν δεν είσαι ικανοποιημένος με τον εαυτό σου. Αν δεν σου αρέσει το κόκκινο, σημαίνει ότι δεν τα πας καλά με το ένστικτό σου. Αστρολογικά αυτό το χρώμα αντιστοιχεί στον Άρη.
)






 (
ΜΠΛΕ
Αν χρησιμοποιείς πολύ το μπλε, είσαι σοβαρός και ίσως έχεις κάποια προβλήματα στις σχέσεις σου με τους άλλους. Είσαι άτολμος τύπος, ιδεαλιστής. Δε σου αρέσει το μπλε; Είσαι κάπως μη συνεργάσιμος, το παρελθόν σε έχει πληγώσει. Αυτό το χρώμα ανήκει στον Ποσειδώνα, το θεό της θάλασσας.
)
 (
ΠΡΑΣΙΝΟ
Αν προτιμάς το πράσινο, σημαίνει ότι είσαι αισιόδοξο και σταθερό άτομο. Δεν το δείχνεις όμως είσαι εσωστρεφής τύπος. Σου ταιριάζει η παροιμία «το σιγανό νερό είναι πιο βαθύ». Αν το χρησιμοποιείς υπερβολικά, τότε δείχνεις επιφυλακτικός στην κριτική των άλλων. Αν δε σου αρέσει καθόλου, τότε νιώθεις ανασφαλής, και κατώτερος από τους άλλους. Αυτό το χρώμα ανήκει στην Αφροδίτη.
)
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Είσαι αισιόδοξος και σταθερός χαρακτήρας.
Είσαι σοβαρός, αλλά άτολμος.
Είσαι εσωστρεφής και αισιόδοξος.
Αγαπάς τα ασυνήθη πράγματα.
Δεν σε ικανοποιεί ο εαυτός σου
Είσαι επιφυλακτικός στην κριτική.
Δεν είσαι εύκολα συνεργάσιμος.
Συχνά νιώθεις ανασφαλής.
Είσαι παρορμητικό και τολμηρό άτομο. 
Υπόθεση Γλώσσα, Επίθετο, ΚΕΔΑ, 2003, σελ. 77 (Διασκευή)
Κωνσταντίνος Κακαρίκος (Δράση 1)
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