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1ο Δημοτικό Σχολείο Ραφήνας

 Σαν αφόρμηση γίνεται η παρουσίαση στους μαθητές μιας συσκευασίας ενός προϊόντος (π.χ. σοκολάτας) και παρότρυνσή τους να το φάνε. Ακολουθεί συζήτηση και παροτρύνονται οι μαθητές να διαβάσουν την ετικέτα του προϊόντος (χρηστικό κείμενο). Ένας μαθητής σηκώνεται και διαβάζει την ετικέτα της συσκευασίας. Δίνεται έμφαση στα βασικά συστατικά του προϊόντος που είναι κατανοητά από τους μαθητές ενώ για τα υπόλοιπα (γαλακτοματοποιητές, λεκιθίνες…) που είναι δυσνόητα, ο δάσκαλος τονίζει πως είναι συντηρητικά και εξηγεί τη λέξη εάν οι μαθητές δεν είναι ικανοί να το κάνουν μόνοι τους.

 Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε ομάδες. Μοιράζονται συσκευασίες από προϊόντα στις ομάδες. Με καθοδήγηση από το δάσκαλο, διαπιστώνουν τα βασικά στοιχεία που υπάρχουν πάνω στις συσκευασίες.(Όνομα του προϊόντος γραμμένο με έντονα χρωματιστά γράμματα, εικόνα, χρώματα, Συστατικά, Ημ. Λήξης, κ.τ.λ.)

Οι μαθητές διαβάζουν σιωπηρά στην τάξη τι είναι γραμμένο πάνω στις συσκευασίες. Συζητούν τι σημαίνουν οι λέξεις που δεν καταλαβαίνουν. Αν δεν μπορούν να τις εξηγήσουν εμπειρικά, τις αναζητούν στο λεξικό τους. Συνεργάζονται καταγράφουν (αν θέλουν) τα συμπεράσματά τους και ανακοινώνουν στην τάξη τα εξής: 

Πώς λέγεται το προϊόν;

Τι περιέχει; (Σύσταση)

Πόσο βαρύ είναι;

Πού φτιάχτηκε;

Μέχρι πότε μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε; (Ημ. Λήξης ή Ανάλωση πριν από…)

Τα παιδιά έτσι γίνονται ικανά να αντλούν πληροφορίες μέσα από το χρηστικό κείμενο προς όφελός τους. Δηλαδή πριν καταναλώσουν  το προϊόν να αντλήσουν πληροφορίες σχετικά με την ημερομηνία λήξης ή τη σύστασή του από την ετικέτα.

  Στη συνέχεια οι μαθητές κατασκευάζουν ομαδικά το δικό τους προϊόν χρησιμοποιώντας τα στοιχεία των συσκευασιών που είχαν εντοπίσει προηγουμένως. Φτιάχνουν ετικέτες με όλα τα προηγούμενα στοιχεία και τις κολλούν πάνω σε συσκευασίες προϊόντων οι οποίες έχουν καλυφθεί από πριν (από το δάσκαλο) με λευκό χαρτί. Οι κατασκευές αναρτώνται στον πίνακα και σχολιάζονται από όλους τους υπόλοιπους με καθοδηγητικές ερωτήσεις από το δάσκαλο.

Νομίζετε πως αυτό το προϊόν είναι υγιεινό;

Από πού το καταλαβαίνετε;

Θα αγοράζατε αυτό το προϊόν αν το βλέπατε στο σούπερ μάρκετ;

Τι είναι αυτό που μας «τραβάει» να αγοράσουμε ένα προϊόν;

Τα παιδιά εδώ προβληματίζονται σε θέματα αγωγής καταναλωτή (πώς διαλέγουμε αυτό που αγοράζουμε) και αγωγής υγείας (τι διαλέγουμε να τρώμε)

  Στην πορεία της συζήτησης θα προκύψει (ή θα δοθεί  από το δάσκαλο) η λέξη διαφήμιση και ο δάσκαλος θα διαβάσει το ποίημα «Η διαφήμιση» στο βιβλίο της Γλώσσας σελ. 45.

Αν θέλει κάποιος από τους μαθητές μπορεί να το διαβάσει τραγουδιστά.

 (Στους δικούς μου μαθητές αρέσει πάρα πολύ αυτή η διαδικασία )

  Ακολουθεί συζήτηση για τις πληροφορίες που μας δίνουν οι διαφημίσεις και κατά πόσο αυτές ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Τι είναι αυτό που μας εντυπωσιάζει στις διαφημίσεις και με ποιους τρόπους προσπαθούν να μας «ξεμυαλίσουν» όπως λέει και το ποίημα. Ταυτόχρονα έχουν αναρτηθεί στον πίνακα διαφημίσεις από περιοδικά.
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Προτιμήστε φρέσκο, άπαχο,                        Δοκιμάστε στραγγιστό, απαλό,           

κάτασπρο, ελαφρύ γάλα ΔΩΔΩΝΗ.              γευστικό,  ζωντανό,  υγιεινό  

Μεγαλώνει γερά παιδιά.                              γιαούρτι ΟΡΦΑΝΙΔΗ.    
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 Το αφράτο, μαλακό, ευωδιαστό                 Τα γεμιστά μπισκότα σοκολάτας

κρουασάν σοκολάτας MOLTO είναι               ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ είναι νόστιμα.

κατάλληλο για σας. Με την υπέροχη            Η πλούσια γεύση τους θα σας         

γεύση του θα σας κατακτήσει.                     συναρπάσει. 

Οι μαθητές παροτρύνονται να σχολιάσουν τα έντονα χρώματα, τα περίτεχνα γράμματα, την υπερβολική χρήση επιθέτων, τις όμορφες εικόνες, τα έντονα γράμματα, τα λογοπαίγνια, τη χρήση κεφαλαίων στην ονομασία του προϊόντος …,(μορφολογικά χαρακτηριστικά)  που έχουν σαν σκοπό να μας εντυπωσιάσουν και να μας κερδίσουν με απώτερο σκοπό την αγορά του προϊόντος. Οι μαθητές με αυτό τον τρόπο προβληματίζονται για την αξιοπιστία της πληροφορίας που τους παρέχει η διαφήμιση και (γυρίζοντας στην προηγούμενη δραστηριότητα ) ανακαλύπτουν πως αυτό που πρέπει τελικά να προσέχουν είναι το ίδιο το προϊόν που με την ετικέτα του μας καθοδηγεί για το αν θα το αγοράσουμε (με βάση και αυτά που έχουμε ήδη μάθει για την υγιεινή διατροφή). Μέσα από τη συζήτηση οι μαθητές ασκούνται στον προφορικό λόγο και αντιλαμβάνονται σημασία της ορθής καταναλωτικής συμπεριφοράς.

  Στη συνέχεια οι μαθητές παροτρύνονται να φτιάξουν τη δική  τους διαφήμιση, για το προϊόν που είχαν κατασκευάσει προηγουμένως, χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα επίθετα, χρώματα, σχέδια… που θα την κάνουν δελεαστική για τους υποψήφιους αγοραστές. 

Έπειτα φτιάχνουν μία «αντιδιαφήμιση» με τα αντίθετα των επιθέτων που είχαν χρησιμοποιήσει στην προηγούμενη διαφήμιση. (Π.χ. Ζωντανό γιαούρτι - Πεθαμένο γιαούρτι, Φρέσκο γάλα – Μπαγιάτικο γάλα, Γευστικά μπισκότα – Άγευστα μπισκότα…)

  Οι ομάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους και σχολιάζονται από τους υπόλοιπους μαθητές τα στοιχεία της «καλής» διαφήμισης καθώς και η επιτυχία της «αντιδιαφήμησης». Γράφονται στον πίνακα τα επίθετα που χρησιμοποιήθηκαν και οι μαθητές βρίσκουν ουσιαστικά που να τους ταιριάζουν (π.χ. για το επίθετο γευστικό: Ρωτάει ο δάσκαλος: Τι είναι γευστικό; Οι μαθητές απαντούν: το φαγητό, το παγωτό…). 

 Μέσα από αυτές τις δραστηριότητες επιτυγχάνεται η διαισθητική γνώση του κανόνα συμφωνίας επιθέτου ουσιαστικού καθώς και η εξάσκηση στη χρήση επιθέτων και αντίθετών τους. Η επαγωγική λοιπόν συνειδητοποίηση του γραμματικού κανόνα επιτυγχάνεται μέσα από παραδείγματα ώστε οι μαθητές να μιλούν και να γράφουν αποτελεσματικά τη γλώσσα, να τη χρησιμοποιούν δηλαδή ως εργαλείο επικοινωνίας και μάθησης.

  Tέλος για να διαπιστωθεί ο βαθμός πρόσληψης αυτών των στοιχείων,   στα πλαίσια του αυτοσχεδιασμού οι μαθητές αναλαμβάνουν να παίξουν ένα παιχνίδι ρόλων. Βρίσκονται στο σούπερ μάρκετ όπου κάποιος διαφημιστής (ένα παιδί), προσπαθεί να  πείσει τον καταναλωτή (ένα άλλο παιδί) να αγοράσει ένα προϊόν. Εκείνο κοιτάει την ετικέτα του προϊόντος και αποφασίζει εάν τελικά θα το αγοράσει.

  Στη δραστηριότητα αυτή τα παιδιά χρησιμοποιούν με λειτουργικό τρόπο ό,τι έχουν μάθει, αξιοποιώντας τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους, βιώνοντας καταστάσεις καθημερινής ζωής, μετασχηματίζοντας την αναγνωστική εμπειρία των κειμένων σε βιωματική δράση, προκειμένου να διεπιδράσουν με τους συνομιλητές τους (κοινωνική διάσταση της γλώσσας).Η δραστηριότητα όμως αυτή στοχεύει και στη ανάπτυξη ποικίλων ικανοτήτων και δεξιοτήτων του γνωστικού, του συναισθηματικού και του ψυχοκινητικού τομέα των παιδιών.

  Σαν εργασία για το σπίτι θα δοθεί να φτιάξουν μια αντιδιαφήμιση με βάση μια δοσμένη διαφήμιση, όπως αυτές που αναρτήθηκαν παραπάνω, (χρήση αντώνυμων επιθέτων) μια άσκηση αντιστοίχισης επιθέτων ουσιαστικών (συμφωνία γένους) και θα τους ζητηθεί να αναφέρουν ένα υγιεινό προϊόν που χρησιμοποιούν στο σπίτι κόβοντας και κολλώντας την ετικέτα του προϊόντος η οποία δικαιολογεί, γιατί αυτό το προϊόν είναι υγιεινό.




