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Περιγραφή

Η δραστηριότητα αποτελεί μια δειγματική διδασκαλία στο πλαίσιο της προσέγγισης «διδασκαλία γλώσσας με βάση το περιεχόμενο». Προορίζεται για διδασκαλία σε Τάξη Υποδοχής (ΤΥ) ή και σε μικτή τάξη. Κεντρικός στόχος είναι η σύνδεσή της γλωσσικής διδασκαλίας με τη διδασκαλία στην κύρια τάξη, αλλά και με την καθημερινότητα των μαθητών.

Συγκεκριμένα, με αφορμή την 3η θεματική ενότητα των Μαθηματικών της Στ’ Δημοτικού «Λόγοι και αναλογίες» και το 5ο κεφάλαιο (Α’ μέρος) «Ποσοστά» της Α’ Γυμνασίου, διδάσκονται η έννοια και χρήσεις του ποσοστού, ο υπολογισμός του ποσοστού από απόλυτα αριθμητικά μεγέθη, ο υπολογισμός μέρους ενός συνόλου γνωρίζοντας το ποσοστό, η σύγκριση απόλυτων μεγεθών σε σχέση με τα ποσοστά τους και τα ποσοστά στις ψηφοφορίες. Παράλληλα, διδάσκεται η παθητική σύνταξη, η μορφολογική διάκριση των ρημάτων ενεργητικής – παθητικής μορφολογίας, καθώς και η ορθογραφία των τερμάτων των ενεργητικών και παθητικών ρημάτων. Επίσης, οι μαθηματικές έννοιες και υπολογισμοί αλλά και η γλωσσική διδασκαλία συνδέονται με την καθημερινότητα των μαθητών καθώς και με την παρουσίαση ερευνητικών αποτελεσμάτων.

Ακολουθεί περιγραφή της δραστηριότητας ανά διδακτική ώρα:

1η διδακτική ώρα:

· Διερεύνηση μαθησιακού ενδιαφέροντος και μαθησιακής ετοιμότητας των μαθητών σε σχέση με την έννοια του ποσοστού με αφορμή τα αποτελέσματα από μία διατροφική έρευνα και προτάσεις σε σχέση με τις συνήθεις μαθητών

· Παρουσίαση και κατανόηση ερευνητικών αποτελεσμάτων σε διαγραμματική μορφή (πίτα) για τη χρήση του ποδηλάτου

· Ανάγνωση απλουστευμένου κειμένου για τη χρήση του ποδηλάτου μέσα στις πόλεις

· Εξήγηση άγνωστων λέξεων 

· Προφορικές ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου
· Άσκηση κατανόησης κειμένου (σωστό ή λάθος) 
· Συζήτηση για τη χρήση του ποδηλάτου μέσα στις πόλεις
· Λεξιλογικές ασκήσεις (σε σχέση με λέξεις που υπάρχουν στο κείμενο): συνώνυμα, αντίθετα και σύνθετα
2η διδακτική ώρα:

· Διδασκαλία παθητικής σύνταξης μέσω ανευρετικών διαδικασιών. Οι μαθητές πραγματοποιούν πρώτα την άσκηση συμπλήρωσης του ενεργητικού ή παθητικού ρηματικού τύπου και στη συνέχεια δίνονται συνοπτικά και οι σχετικοί κανόνες.
·  Οι μαθητές βρίσκουν και χωρίζουν τα ρήματα σε ενεργητικά και παθητικά.
· Οι μαθητές πραγματοποιούν μια άσκηση ορθογραφίας για τα τέρματα ενεργητικών και παθητικών ρημάτων (-ε και –αι). Η εξεικόνιση του ενικού και πληθυντικού χρησιμοποιείται ως βοηθητικό στοιχείο για τη σύνδεση του –ε με τον πληθυντικό και του –αι με τον ενικό αριθμό σε ρηματικούς τύπους που ταυτίζονται φωνητικά.
· Πραγματοποιείται η άσκηση για τις μεταφορικές εκφράσεις με μεταφορικά μέσα. Οι εικόνες σε κάθε πρόταση βοηθούν στην κατανόηση των εκφράσεων αυτών.
· Αναδιήγηση κειμένου σε σχέση με τα μεταφορικά σε διάφορες χώρες:

Ενδεικτικό κείμενο για την αναδιήγηση κειμένου

Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικά μεταφορικά μέσα σε κάθε χώρα. Στην Ευρώπη, για παράδειγμα, χρησιμοποιούνται σε μεγάλο ποσοστό τα μέσα μαζικής μεταφοράς, όπως το λεωφορείο, το μετρό και το τρένο. Σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις αυξάνεται και η χρήση του ποδηλάτου.  Στην Ινδία και το Πακιστάν, χρησιμοποιούν πολύ συχνά τις άμαξες. Ένα πλεονέκτημά τους είναι ότι δεν ρυπαίνουν την ατμόσφαιρα. Το μειονέκτημά τους είναι ότι είναι αργές. Στην Αμερική είναι απίθανο ένας Αμερικανός να μην έχει αυτοκίνητο. Το αυτοκίνητο χρησιμοποιείται σε ποσοστό πάνω από 80%, ενώ οι πωλήσεις των αυτοκινήτων συνεχίζουν να αυξάνονται. Στην Ιορδανία πάλι η χρήση της καμήλας παραμένει σταθερή. 

Πρακτική

Το κείμενο διαβάζεται δύο φορές στους μαθητές και στη συνέχεια οι μαθητές το ανασυνθέτουν γραπτά είτε ατομικά είτε καλύτερα σε ομάδες. Κατά τη διαδικασία της ανασύνθεσης οι μαθητές υποχρεώνονται να «διαπραγματευτούν» τη μορφή, εκτός βέβαια από τη σημασία του κειμένου. Το κείμενο περιέχει παθητικά ρήματα καθώς και λέξεις που συνάντησαν οι μαθητές  στο κείμενο της 1ης διδακτικής ώρας ώστε να «υποχρεωθούν» στην παραγωγή τους. Οι εικόνες διευκολύνουν την ανάκληση του κειμένου από τους μαθητές. 

3η διδακτική ώρα:

· Οι μαθητές πραγματοποιούν τον υπολογισμό ποσοστών από απόλυτα αριθμητικά μεγέθη με βάση πληροφορίες από μια έρευνα για τα πλεονεκτήματα του ποδηλάτου. Παράλληλα, γίνεται και γλωσσική επεξεργασία (λεξιλόγιο).
· Οι μαθητές πραγματοποιούν τον υπολογισμό μέρους ενός συνόλου γνωρίζοντας το ποσοστό με βάση πληροφορίες από μια έρευνα για τα μειονεκτήματα της χρήσης του ποδηλάτου. Παράλληλα, γίνεται και γλωσσική επεξεργασία (λεξιλόγιο).
· Συμπλήρωση κειμένων που εξηγούν τους υπολογισμούς του ποσοστού και του μέρους ενός συνόλου με μαθηματική ορολογία. Στόχος είναι οι μαθητές να είναι σε θέση να συμπληρώσουν τα κείμενα αυτά μετά από την εφαρμογή των κανόνων στην πράξη στις προηγούμενες ασκήσεις.
· Δραστηριότητες εύρεσης ποσοστών καθώς και σύγκρισης απόλυτων μεγεθών σε σχέση με τα ποσοστά τους και συσχέτιση με την καθημερινότητα (εκπτώσεις, ποδόσφαιρο) 
4η διδακτική ώρα:

Οι μαθητές παίρνουν μέρος σε μια έρευνα για τα μεταφορικά μέσα. Οι μαθητές ψηφίζουν ποιο από τα μεταφορικά μέσα της τελευταίας σελίδας του φυλλαδίου θα τους άρεσε να χρησιμοποιούν και δικαιολογούν της επιλογή τους σε ένα μικρό γραπτό κείμενο. Ο εκπαιδευτικός σημειώνει στον πίνακα της τάξης τα μεταφορικά μέσα της τελευταίας σελίδας του φυλλαδίου και ένας μαθητής γράφει πόσοι μαθητές έχουν επιλέξει το καθένα από αυτά. Στη συνέχεια, οι μαθητές υπολογίζουν το ποσοστό προτίμησης του κάθε μεταφορικού μέσου. Τα αποτελέσματα αυτής της ψηφοφορίας μπορούν να απεικονιστούν και διαγραμματικά στην πίτα που συνοδεύει τη δραστηριότητα. Οι μαθητές θα μπορούσαν να κολλήσουν την πίτα σε μεγάλο χαρτόνι και μέσα σε αυτή να χρωματίσουν το ποσοστό που αντιστοιχεί σε κάθε μεταφορικό μέσο. Μπορούν επίσης, επίσης, στο χαρτόνι να κολλήσουν και τα κείμενά τους για τους λόγους που επέλεξαν ένα συγκεκριμένο μεταφορικό μέσο.

----------

Στον ακόλουθο σύνδεσμο είναι αναρτημένη η δειγματική για τη διδασκαλία γλώσσας και μαθηματικών με θεματική ενότητα τα ποσοστά:
http://www.diapolis.auth.gr/diapolis_files/drasi1/upload/Glwssa-Mathimatika.pdf
Σε αυτό τον σύνδεσμο είναι αναρτημένη η πίτα για τη δραστηριότητα της τελευταίας σελίδας του φυλλαδίου:

http://www.diapolis.auth.gr/diapolis_files/drasi1/upload/pita.pdf
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