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 Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
 Επιστ. υπεύθυνη: Ζωή Παπαναούμ

 Υποδράση: Γενικές επιμορφώσεις


ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ  ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
    Θέματα οργάνωσης και διοίκησης

 του πολυπολιτισμικού σχολείου

Προγραμματισμός του έργου της εκπαιδευτικής μονάδας

Ευγενία Πετρίδου

Καθηγήτρια Μάνατζμεντ

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, Α.Π.Θ.

evpet@econ.auth.gr
Η  ενότητα αυτή δομείται σε τρία μέρη: 

Στο πρώτο μέρος θα παρουσιαστούν τα κύρια χαρακτηριστικά του σύγχρονου περιβάλλοντος που οριοθετούν το πλαίσιο αναφοράς του προγραμματισμού των δράσεων της εκπαιδευτικής μονάδας. Μεταξύ αυτών θα επισημανθούν: η ανάγκη για διαβίου εκπαίδευση, η ανάγκη για ευελιξία και ελαστικότητα, η ανάγκη για εξασφάλιση της ολικής ποιότητας και αριστείας, η σημασία του ψυχολογικού συμβολαίου και της εξασφάλισης της απασχολησιμότητας. 

Στο δεύτερο μέρος θα αποσαφηνιστούν οι βασικές έννοιες του προγραμματισμού (στρατηγικός, λειτουργικός προγραμματισμός, αποστολή, αντικειμενικοί στόχοι, πολιτικές, εσωτερική πολιτική) και θα περιγραφεί η διαδικασία και τα στάδια του προγραμματισμού του έργου της εκπαιδευτικής μονάδας, δηλ. η αποσαφήνιση και  ορισμός της αποστολής, η ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος (δυνατά και αδύνατα σημεία, ευκαιρίες και απειλές), η διαμόρφωση των πολιτικών, ο καθορισμός των αντικειμενικών στόχων, η επιλογή των συγκεκριμένων δράσεων.

Στο τρίτο μέρος θα συζητηθεί η σύνδεση και σημασία του προγραμματισμού με την αξιολόγηση του έργου της εκπαιδευτικής μονάδας.
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Η  ενότητα αυτή δομείται σε τρία μέρη: 

Στο πρώτο μέρος  θα αποσαφηνιστεί η έννοια της οργανωσιακής ανάπτυξης και η σχέση της με την προσχεδιασμένη αλλαγή στη δομή και τη συμπεριφορά των μελών των οργανώσεων. Θα παρουσιαστούν οι βασικοί μηχανισμοί οργανωσιακής ανάπτυξης, όπως: αλλαγές στη δομή της οργάνωσης, αλλαγές στη συμπεριφορά των ατόμων, αλλαγή της οργανωσιακής κουλτούρας.

Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιαστεί η σημασία και οι βασικές θεωρίες της υποκίνησης των εργαζομένων. Θεωρίες επιλογής των κατάλληλων κινήτρων και θεωρίες επιλογής των ορθολογικών διαδικασιών παροχής των κινήτρων, θα προσφέρουν το θεωρητικό υπόβαθρο για τη βελτίωση της οργανωσιακής συμπεριφοράς των εργαζόμενων σε κάθε εκπαιδευτικό οργανισμό.

Στο τρίτο μέρος θα παρουσιαστεί η έννοια  της ενδυνάμωσης των εργαζομένων και ειδικότερα της ψυχολογικής ενδυνάμωσης και θα συζητηθούν πρακτικές εφαρμογές της, που σκοπεύουν στην οργανωσιακή ανάπτυξη των εκπαιδευτικών μονάδων.
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Η παιδαγωγική της ένταξης στο πολυπολιτισμικό σχολείο

και ο ρόλος του Διευθυντή
Ζωή Παπαναούμ

Καθηγήτρια Παιδαγωγικής 
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Στο μέρος αυτό του σεμιναρίου θα εξεταστούν τα παρακάτω: 

Α. Tι σημαίνει η πολιτισμική ποικιλομορφία του μαθητικού πληθυσμού και πώς σχετίζεται με την αποτελεσματικότητα του συγκεκριμένου σχολείου;

Β. Πώς μπορεί να αξιοποιηθεί η πολιτισμική αυτή ποικιλομορφία εις όφελος όλων των μαθητών, γηγενών και μη, τόσο από πλευράς διαπαιδαγώγησης, όσο και σχολικών επιδόσεων;

Γ. Πώς μπορεί ο διευθυντής ή η διευθύντρια του σχολείου να συμβάλει στα παραπάνω κι ειδικότερα α. μέσω της οργάνωσης των τάξεων και της σχολικής ζωής και β. μέσω της ενίσχυσης της διαπολιτισμικής ικανότητας των εκπαιδευτικών;
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