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Το σεμινάριο θα κινηθεί σε δύο άξονες: τα προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιών και τα θέματα κοινωνικής ένταξης.

Προβλήματα συμπεριφοράς

Θα γίνει ανασκόπηση της σύγχρονης βιβλιογραφίας σχετικά με τα προβλήματα συμπεριφοράς. Θα ανατρέξουμε στις έννοιες και τα χαρακτηριστικά της επιθετικότητας, της διαταρακτικής συμπεριφοράς, αλλά και της θυματοποίησης και του εκφοβισμού, τόσο στο σχολικό περιβάλλον όσο και στο διαδίκτυο (εφόσον υπάρχουν τέτοια θέματα). Θα παρουσιαστεί το θεωρητικό πλαίσιο και ευρήματα από έρευνες στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

Ατομικά, σε δυάδες ή/και μικρές ομάδες θα γίνουν βιωματικές ασκήσεις επίλυσης συγκρούσεων και αντιμετώπισης περιστατικών θυματοποίησης και εκφοβισμού στο σχολείο. Η έμφαση θα δοθεί στις τεχνικές επίλυσης συγκρούσεων και στην όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εξοικείωση με αυτές, καθώς και στον τρόπο με τον οποίο μπορούμε αποτελεσματικά να αντιμετωπίσουμε διαταρακτική συμπεριφορά μέσα στην τάξη. Σε ό,τι αφορα την θυματοποίηση και τον εκφοβισμό στο σχολικό πλαίσιο, θα παρουσιαστούν παραδείγματα επιτυχημένης αντιμετώπισης των φαινομένων και θα δουλέψουμε στο να προσαρμοστουν οι τρόποι αυτοί στην καθημερινότητα του συγκεκριμένου σχολειου.

Κοινωνική ένταξη μαθητών

Θα γίνει θεωρητική παρουσίαση της έννοιας του επιπολιτσμού, των διαφορετικών τακτικών επιπολιτισμού, του σχηματισμού εθνικής ταυτότητας και πως οι διεργασίες αυτές επηρεάζουν τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Θα δοθεί έμφαση στον τρόπο με τον οποίο η διομαδική επαφή αλλάζει και τις δύο ομάδες που συναντώνται. Θα παρουσιαστούν τα διαφορετικά μοντέλα που μελετούν την επιπολιτισμική διεργασία, με προεξάρχον το μοντέλο του Berry, και θα γίνουν συχετισμοί με τη σχολική καθημερινότητα. Θα συζητηθεί ο ρόλος του σχολείου ως πόρτα εισόδου στην κοινωνία, συγκριτικά με την οικογένεια. 
Επιπλέον, θα διερευνήσουμε τις στάσεις και τις αντιλήψεις σχετικά με τις πολιτισμικές διαφορές, καθώς και τι σημαίνει αντιλαμβανόμενη διάκριση και ποια η επίδρασή της στην προσαρμογή παιδιών και εφήβων. 

Οι βιωματικές ασκήσεις θα επικεντρωθούν στην εξερεύνηση των στάσεων και των αντιλήψεων και στον τρόπο με τον οποίο η επίγνωσή τους μπορεί να βοηθήσει τη βελτίωση των διομαδικών σχέσεων. Θα εξετάσουμε συγκεκριμένα παραδείγματα στάσεων, συμπεριφορών και τακτικών ένταξης των μαθητών στο σχολικό πλαίσιο και θα σχεδιάσουμε δράσεις για την καλύτερη ένταξη των μαθητών στο συγκεκριμένο σχολικό πλαίσιο. 
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Προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνικής ένταξης των μαθητών: 
διαδικασίες πρόληψης και τεχνικές επικοινωνίας
  Προκόπης Μανωλάκος

  Σχολικός Σύμβουλος
Η πρόκληση που καλούνται σήμερα να αντιμετωπίσουν οι πολυπολιτισμικές κοινωνίες συνίσταται στην οργάνωση των σχέσεων μεταξύ γηγενών και αλλοδαπών, ώστε η συνύπαρξη του να μην οδηγεί σε συγκρούσεις, αλλά σε δημιουργική και ενεργητική αλληλεπίδραση των πολιτισμών. Το σχολείο είναι φορέας κοινωνικοποίησης και καλείται σήμερα να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη δημιουργία συνθηκών αποδοχής και αναγνώρισης της ετερότητας. Οι εκπαιδευτικοί επιβάλλεται να προωθούν δραστηριότητες οι οποίες λαμβάνουν υπόψη την ατομικότητα του μαθητή συγχρόνως προωθούν την συνεργασία, την ανάπτυξη της επικοινωνίας του συνεργατικού περιβάλλοντος, που θα υπάρχει σεβασμός στη διαφορετικότητα και θα ευνοείται η πολιτισμική εξέλιξη όλων των μαθητών. Οι συγκρούσεις στο σχολείο μεταξύ μαθητών έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση των προβλημάτων συμπεριφοράς καθώς και προβλημάτων κοινωνικής ένταξης. Η εκδήλωση μιας συγκεκριμένης συμπεριφοράς ενός μαθητή μπορεί να ερμηνευτεί με σωματικά, ψυχολογικά, κοινωνικά περιβαλλοντικά αίτια. Ο εκπαιδευτικός επιβάλλεται να αναπτύξει κάθε φορά διαφορετικές τεχνικές για να μπορέσει να αντιμετωπίσει τη δύσκολη συμπεριφορά του μαθητή. Η  ουσιαστική επικοινωνία μεταξύ δασκάλου και μαθητών, να διακρίνεται από αμοιβαία κατανόηση. Η σχολική παιδαγωγική διαδικασία είναι πλέγμα σχέσεων και αλληλεπιδράσεων μεταξύ εκπαιδευτικού μαθητών και διδακτέας ύλης. Ψυχολογική θεμελίωση - η συνειδητοποίηση και η ανάπτυξη της προσωπικής ταυτότητας στηρίζεται στη συνάντηση και επικοινωνία του Εγώ με το Εσύ. Η ατμόσφαιρα της τάξης συμβάλλει στη δημιουργία κινήτρων, ενδιαφερόντων για έκφραση και επικοινωνία και διευκολύνει τις διεργασίες μάθησης, τη δημιουργικότητα και την ανάδειξη κριτικής σκέψης. Μέσα από τις σχέσεις διαμορφώνεται η αυτοεκτίμηση και η αυτοαντίληψη, που καθορίζουν τη μαθησιακή και κοινωνική συμπεριφορά των μαθητών. 
Η καλή διαχείριση του μαθητικού δυναμικού από τη πλευρά του εκπαιδευτικού  έχει να κάνει με το ψυχολογικό κλίμα της τάξης, συγκεκριμένα:

· Ο συναισθηματικός τομέας, που αναφέρεται στις καταστάσεις που βιώνει ο μαθητής μέσα από τις διαπροσωπικές σχέσεις με τους συμμαθητές και το δάσκαλό του. 

· Ο τομέας κοινωνικής οργάνωσης, που αναφέρεται στις δημοκρατικές διαδικασίες που τηρούνται στην τάξη, στην ανταγωνιστικότητα, στην ομοιογένεια ή ανομοιογένεια της τάξης.
· O τομέας εργασίας, που αναφέρεται στον τρόπο εργασίας, στον καθορισμό των στόχων, την υλικοτεχνική υποδομή. 

Η έρευνα και η εμπειρία δείχνουν ότι οι πολυδιάστατες προσπάθειες στις οποίες συμμετέχουν εκπαιδευτικοί, μαθητές γονείς και η τοπική κοινωνία, έχουν περισσότερες πιθανότητες να είναι αποτελεσματικές απ΄ ότι μόνο οι παρεμβάσεις σε επίπεδο σχολείου. Διδάσκουμε τη συνεργασία, αναθέτοντας εργασίες που χρειάζονται συμμετοχική δουλειά. Τέτοιες εργασίες διδάσκουν στο μαθητή να συμβιβάζεται και να διεκδικεί χωρίς να απαιτεί. Φροντίζουμε να δημιουργούμε ομάδες με διαφορετικούς μεταξύ τους μαθητές  και  επιβλέπουμε τα μέλη των ομάδων. Σε κάθε περίπτωση θέτουμε σαφείς στόχους για να υπάρξει αποτελεσματική διαχείριση της τάξης, ενισχύουμε τον αυτοέλεγχο, την αυτονομία, την ενσυναίσθηση και την υπευθυνότητα των μαθητών μας.
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