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Λύκειο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ευόσμου

(Πηνειού & Ερωτόκριτου)
Μάθηση και διδασκαλία μιας δεύτερης γλώσσας: θεωρητικές αρχές και διδακτικές προσεγγίσεις
Ελευθερία Ζάγκα , Διδάκτωρ, Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων

Η συνύπαρξη γηγενών και αλλόγλωσσων μαθητών στις σχολικές τάξεις της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αποτελεί πλέον για τη χώρα μας μία δεδομένη κατάσταση. Όμως, η ανταπόκριση στις ανάγκες και τις δυσκολίες μίας πολυπολιτισμικής τάξης απαιτεί εκ μέρους των εκπαιδευτικών εξειδικευμένη θεωρητική γνώση, καθώς και εξοικείωση με μία σειρά από διδακτικές στρατηγικές, ώστε η εκπαιδευτική διαδικασία να καθίσταται αποτελεσματική τόσο για τους γηγενείς όσο και για τους αλλόγλωσσους μαθητές. 

Στη διάρκεια του σεμιναρίου, το οποίο αποτελείται από ένα πρώτο μέρος (θεωρητικό) και ένα δεύτερο μέρος (εφαρμοσμένο), θα δοθεί η ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς να γνωρίσουν: 

· Τις βασικές αρχές μάθησης και διδασκαλίας μίας δεύτερης γλώσσας (Γ2) 

· Τις ιδιαίτερες γνωστικές και γλωσσικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι αλλόγλωσσοι μαθητές κατά την κατάκτηση της ακαδημαϊκής μορφής της γλώσσας, δηλαδή του επιστημικού λόγου που συναντάται στα σχολικά εγχειρίδια, καθώς και τους τρόπους εξομάλυνσης των δυσκολιών αυτών. 

· Τις σημαντικότερες διδακτικές προσεγγίσεις με έμφαση στη διδασκαλία της γλώσσας με βάση το περιεχόμενο (Content - Based Instruction) και στη διδασκαλία με στρατηγικές (Strategies – Based Instruction).

· Τους τρόπους αξιοποίησης των γνωστικών αντικειμένων στη γλωσσική διδασκαλία μέσω της οργάνωσης ενός σχεδίου μαθήματος. 

Στο δεύτερο μέρος, που θα έχει τη μορφή εργαστηρίου, οι εκπαιδευτικοί θα επιχειρήσουν το σχεδιασμό και την οργάνωση μίας ωριαίας διδασκαλίας, αξιοποιώντας το μάθημα της Ιστορίας  στη διδασκαλία της Γ2. 
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Cohen, A., (1998). Strategies in learning and using a second language. Longman, 
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Cummins, J., (19812). The role of primary language development in promoting educational success for language minority students. In California State Department of Education (ed.), Schooling and Language Minority Students. A Theoretical Framework. California State Department of Education, Los Angeles. 
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Αξιοποίηση του διδακτικού υλικού της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας

σε τάξεις υποδοχής και σε μικτές τάξεις

Μαρία Μητσιάκη, Εκπαιδευτικός, Υποψήφια διδάκτωρ Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας 

mmitsiak@lit.auth.gr
Η παρούσα εισήγηση έχει ως αντικείμενο τον τρόπο με τον οποίο το διδακτικό υλικό της ελληνικής ως δεύτερης/ ξένης γλώσσας μπορεί να αξιοποιηθεί σε τάξεις υποδοχής και σε μικτές τάξεις. Στόχος είναι να παρουσιαστούν στους εκπαιδευτικούς τα εγχειρίδια που απευθύνονται σε παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές και να προταθούν πιθανές χρήσεις τους στο πλαίσιο της γλωσσικής διδασκαλίας. 

Η επιλογή των διδακτικών εγχειριδίων έγινε με βάση τα παρακάτω κριτήρια: 

· καλύπτουν τις δεξιότητες παραγωγής και κατανόησης προφορικού και γραπτού λόγου

· αποτελούν πρωτότυπες και καινοτόμες δοκιμές στο χώρο της ανάπτυξης διδακτικού υλικού της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας (π.χ. εικονογραφημένο λεξικό για παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές, συλλογή τραγουδιών χρήσιμων για την ανάπτυξη παραγωγικών και προσληπτικών δραστηριοτήτων στην τάξη, ξεχωριστά εγχειρίδια για τις γραμματικές κατηγορίες του χρόνου και της έγκλισης, προκειμένου να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη πρόσκτηση, συλλογή αυθεντικών κειμένων από τη σύγχρονη ειδησεογραφία, κ.ά.)

· χρησιμοποιήθηκαν από τους εκπαιδευτικούς της προηγούμενης φάσης του προγράμματος, και κατά συνέπεια έχουν μερικώς αξιολογηθεί.  

Η παρουσίαση θα εστιάσει στα ακόλουθα χαρακτηριστικά του υλικού: 

· εξοικείωση με αυθεντικά και ημιαυθεντικά κείμενα 

· πρόσβαση σε γλωσσικά παιχνίδια και γλωσσικές δραστηριότητες

· κάλυψη ποικίλων φαινομένων που χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερη δυσκολία σε όλα τα γλωσσικά επίπεδα
· επαφή με πολυτροπικά κείμενα 

· σύνδεση με το πολιτισμικό υπόβαθρο της ομάδας στόχου

· περιφραστική εξήγηση και επιλεκτική χρήση της μητρικής γλώσσας των μαθητών, προκειμένου να ξεπεραστεί η δυσκολία του λεξιλογίου. 

Η επιμορφωτική παρέμβαση περιλαμβάνει θεωρητικό και εργαστηριακό μέρος: αφού πρώτα παρουσιαστούν συγκεκριμένα διδακτικά σενάρια που θα αξιοποιούν το εν λόγω υλικό, οι επιμορφούμενοι θα διαμορφώσουν τις δικές τους διδακτικές προτάσεις, τις οποίες στη συνέχεια θα εφαρμόσουν στην τάξη. 

Ενδεικτική Βιβλιογραφία
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Kalantzis M. & B. Cope. 2006. The Learning by Design Guide. Common Ground, Melbourne.
Lado R. 1957. Linguistics across cultures: Applied linguistics for language teachers. University of Michigan Press: Ann Arbor.
Nunan D. 1988. Syllabus design. Oxford: Oxford University Press.

Van Patten B. 2004. Processing Instruction: Theory, Research, and Commentary. Mahwah, NJ: Lawrence Erlbaum Associates.

Η χρήση των ηλεκτρονικών πηγών για το μάθημα της Ελληνικής Γλώσσας
Αλέξανδρος Τάντος, Διδάκτωρ, Λέκτορας ΑΠΘ (υπό διορισμό)
atantos@gmail.com
Η παρουσίαση θα εστιάσει σε δύο τομείς δράσης δασκάλων και μαθητών, οι οποίοι αναδεικνύονται καίριας σημασίας πλέον και έχουν να κάνουν με τις ηλεκτρονικές πηγές για την ελληνική γλώσσα. Ο πρώτος έχει να κάνει με τις υπάρχουσες ηλεκτρονικές πηγές ανάδειξης της γραμματικής της ελληνικής γλώσσας και ο δεύτερος με το λειτουργικό κομμάτι της διευκόλυνσης επικοινωνίας μαθητή με καθηγητή στο μάθημα της ελληνικής γλώσσας.

Σημαντικό κομμάτι της παρουσίασης είναι η αναφορά στα σύγχρονα εργαλεία

υποβοήθησης της διδασκαλίας. Σε αυτή την περιοχή κινούνται πολλά εργαλεία του ονομαζόμενου cloud computing. Cloud computing είναι ο τρόπος προσέγγισης δεδομένων, σύμφωνα με τον οποίο τα πάντα βρίσκονται στο "σύννεφο" του ίντερνετ και, στην προκειμένη περίπτωση, ο δάσκαλος και ο μαθητής το μόνο που κάνουν είναι να εκμεταλλεύονται τη δημοσίευση της πληροφορίας.

Το δεύτερο μέρος της παρουσίασης θα αφιερωθεί στην παρουσίαση των πηγών αμιγώς γλωσσικού ενδιαφέροντος, προκειμένου να αξιοποιούνται ενεργά πριν, κατά τη διάρκεια και μετά το μάθημα της γλώσσας. Μετά από μια εισαγωγή στις βασικές έννοιες σχετικά με τα σώματα κειμένων θα παρουσιαστούν τα υπάρχοντα σώματα κειμένων για την Ελληνική στην κατεύθυνση βελτίωσης της προετοιμασίας του μαθήματος και αποτελεσματικότερης στόχευσης στην εκμάθηση των γλωσσικών φαινομένων.

Ενδεικτικές Πηγές – Ιστότοποι

http://www.komvos.edu.gr/

http://www.philology.gr/

http://users.sch.gr//filologos/η
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