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Δημοτικό Σχολείο Οινοφύτων

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών σε σχολεία με πολυπολιτισμική σύνθεση

Παύλος Χαραμής




 Εκπαιδευτικός, Msc στην Κοινωνιολογία

Με ένα πρωτόγνωρο φαινόμενο βρέθηκε αντιμέτωπο τις τελευταίες δεκαετίες το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Πρόκειται για την πληθώρα των παιδιών μεταναστευτικής καταγωγής που φοιτούν στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αποτέλεσμα των ισχυρών μεταναστευτικών ρευμάτων που είχαν κατάληξή τους τη χώρα μας. Οι εντυπώσεις που προκάλεσε η ισχυρή παρουσία τους υπήρξαν πιο έντονες, αν αναλογιστεί κανείς ότι μέχρι τη δεκαετία του ’70 η Ελλάδα όχι μόνο δεν συμπεριλαμβανόταν στις χώρες με αξιόλογη μεταναστευτική παρουσία, αλλά ήταν κατά βάση αφετηρία ισχυρών μεταναστευτικών ρευμάτων, τόσο προς χώρες της Ευρώπης όσο και προς άλλες ηπείρους (κυρίως Αμερική και Αυστραλία). 



Η εξέλιξη αυτή της Ελλάδας, από χώρα αποστολής σε χώρα υποδοχής μεταναστών, προκάλεσε δυνατούς κραδασμούς σε όλα τα επίπεδα της ελληνικής κοινωνίας, όπως και στο εκπαιδευτικό της σύστημα, ένα σύστημα από παράδοση εθνοκεντρικό, συγκεντρωτικό και δύσκαμπτο, κυριαρχούμενο από μονοπολιτισμικές αντιλήψεις και πρακτικές.



Εμπειρικές παρατηρήσεις αλλά και ερευνητικά δεδομένα έχουν δείξει ότι στην ελληνική κοινωνία η ισχυρή παρουσία των μεταναστών συνδέθηκε, τουλάχιστον σε κάποιες περιστάσεις, με ενίσχυση φαινομένων ρατσισμού και ξενοφοβίας. Εκθέσεις διεθνών οργανισμών και οργάνων που λειτουργούν στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) επισημαίνουν ανάλογα φαινόμενα και σε άλλα κράτη μέλη της και ζητούν να οργανωθούν στρατηγικές για την αντιμετώπισή τους.

Ένα ακόμη εντυπωσιακό στοιχείο του όλου ζητήματος, που ωστόσο ελάχιστα προβάλλεται και σχολιάζεται, είναι και τα δυσανάλογα μεγάλα ποσοστά της σχολικής αποτυχίας, «διαρροής» ή αποχής από την εκπαίδευση που χαρακτηρίζουν τα παιδιά των προσφύγων, των μεταναστών και των «παλιννοστούντων», όπως και άλλων «διαφορετικών» κοινωνικών ομάδων.

Κατέστη, συνεπώς, αισθητή η ανάγκη να αναπτυχθούν πρωτοβουλίες για τη διαμόρφωση ενός θετικού περιβάλλοντος, συνύπαρξης, αμοιβαίας κατανόησης και αποδοχής, ιδίως ανάμεσα στα παιδιά και τους/τις εφήβους, με στόχο την περιστολή του κοινωνικού αποκλεισμού και των αρνητικών διακρίσεων. Οι εκπαιδευτικοί θεσμοί, ως βασικοί θεσμοί κοινωνικοποίησης, επιδιώχθηκε να συμμετάσχουν πιο ενεργά στην επίτευξη αυτού του στόχου. 

Γενικά, θεωρείται ότι μέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης η εκπαίδευση μπορεί να συμβάλει στη διαμόρφωση της προσωπικότητας των νέων ανθρώπων σε μια φάση κατά την οποία αυτή διαπλάθεται καθοριστικά, με στόχο τη διευκόλυνση της αποδοχής των αλλοδαπών και της αμοιβαίας κατανόησης ανάμεσα σε άτομα διαφορετικής πολιτισμικής προέλευσης. Παράλληλα, τα μορφωτικά εφόδια που θα αποκτήσουν τα παιδιά των μεταναστών, όπως άλλωστε και κάθε παιδί, σε μια εποχή που αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη γνώση, θεωρούνται αναγκαία προϋπόθεση για την ένταξη εν συνεχεία στην παραγωγική διαδικασία, την εξασφάλιση, κατά συνέπεια, πρόσβασης σε ποικίλα δημόσια αγαθά και την ουσιαστική συμβολή τους στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας διαμονής.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ρόλος των εκπαιδευτικών αποβαίνει καθοριστικός, καθώς καλούνται να συμβάλουν στη διαμόρφωση στάσεων, αντιλήψεων και συμπεριφορών που θεωρούνται αποτελεσματικές σε σχέση με την πολυπολιτισμική υφή των σύγχρονων κοινωνιών και τη διαχείριση της πολυμορφίας. Τέτοιες επιδιώξεις, όμως, συνδέονται με την ανάγκη επαρκούς προετοιμασίας και συνεχούς επιμόρφωσης των εκπαιδευτικούς στα ζητήματα της εκπαίδευσης σε μια ανομοιογενή τάξη και ιδιαίτερα σε σχέση με τη διαπολιτισμική και αντιρατσιστική εκπαίδευση. 

Οι δυσκολίες που επισημαίνονται συχνά σε πολλά σχολεία σχετικά με την αντιμετώπιση ζητημάτων της εκπαίδευσης των μεταναστών συνδέεται αυτονόητα με την αδυναμία της Πολιτείας να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις μιας έντονα πολυπολιτισμικής εκπαιδευτικής κοινότητας. Συνδέονται όμως ταυτόχρονα με το γενικότερο ζήτημα της κατάλληλης προπαρασκευής και ειδικότερα της αρχικής εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σχετικά με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. Μέχρι πρόσφατα στα προγράμματα της αρχικής εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών στα αντίστοιχα πανεπιστημιακά τμήματα δεν περιλαμβάνονταν αντικείμενα σχετικά με αυτή την προβληματική, ενώ σπάνια περιλήφθηκαν και στα προγράμματα περιοδικής ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στα Περιφερειακά Επιμορφωτικά Κέντρα (που λειτούργησαν μετά το 1992). 

Οι ελλείψεις αυτές στην επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών είναι εύκολο να τους εκθέσουν στον κίνδυνο της μεροληψίας ή των εσφαλμένων παιδαγωγικών χειρισμών, δεδομένου ότι, όπως έχουν δείξει σχετικές έρευνες, οι ανεκπαίδευτοι και οι λιγότερο έμπειροι δάσκαλοι έχουν περισσότερες πιθανότητες να εμφανίσουν το «φαινόμενο των προσδοκιών του δασκάλου» («Τeacher Expectancy Effect»), σύμφωνα με το οποίο οι προσδοκίες που διαμορφώνει ο δάσκαλος για ένα συγκεκριμένο παιδί της τάξης του αποδεικνύονται καθοριστικές για την αυτοεικόνα και την περαιτέρω εκπαιδευτική του πορεία. Τελευταία, όμως, σχετικά αντικείμενα περιλαμβάνονται όλο και συχνότερα σχετικά αντικείμενα. 

Το τελευταίο διάστημα επισημαίνονται και άλλες πλευρές της σχέσης των παιδιών μεταναστευτικής καταγωγής με την εκπαίδευση, που συνδέονται με τις πιο πρόσφατες εξελίξεις στον τομέα της μετανάστευσης και της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Σήμερα, λόγου χάρη, τα παιδιά των μεταναστών παρουσιάζουν μια μεγάλη ποικιλία χαρακτηριστικών που απαιτούν και διαφοροποιημένη αντιμετώπιση: κάποια από αυτά έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα και έχουν ζήσει όλη τη ζωή τους εδώ, οπότε γνωρίζουν σχετικά καλά την ελληνική γλώσσα και οι γλωσσικές αδυναμίες τους είναι κάπως περιορισμένες, ενώ άλλα έχουν έρθει στην Ελλάδα εντελώς πρόσφατα, οπότε χρειάζονται περισσότερο υποστήριξη από θεσμούς όπως είναι οι τάξεις υποδοχής και τα φροντιστηριακά τμήματα. Συνεπώς, η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα θέματα αυτά πρέπει να είναι ευέλικτη και πολυδιάστατη, ώστε να είναι σε θέση να τους προετοιμάσει για να αντιμετωπίσουν μια ποικιλία τέτοιων καταστάσεων. 

Σκοπός της όλης δραστηριότητας είναι η καλλιέργεια των αναγκαίων στάσεων, η διεύρυνση των απαιτούμενων γνώσεων και η ανάπτυξη των αντίστοιχων δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών που θα λάβουν μέρος στο σεμινάριο, ώστε να περιοριστούν τα φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβίας και να ενισχυθεί η διαπολιτισμική κατανόηση, η αποδοχή, η ανεκτικότητα και η αλληλεγγύη ανάμεσα στους μαθητές και μαθήτριες, και γενικότερα στο πλαίσιο της σχολικής κοινότητας. 

Ως επιμέρους στόχοι κυρίως προτείνονται:

Συνειδητοποίηση από μέρους των συμμετεχόντων/συμμετεχουσών εκπαιδευτικών της έκτασης και της πολυμορφίας των προβλημάτων που έχουν σχέση με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, το ρατσισμό και την ξενοφοβία, και ευαισθητοποίηση σχετικά με τις στάσεις και τις συμπεριφορές τους. Παράλληλα, ανάπτυξη της συμμετοχικότητας, της συνεργασίας, του ομαδικού πνεύματος και της δημιουργικότητάς τους. 

Προαγωγή και διεύρυνση των γνώσεων και δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών σχετικά με το χειρισμό και τη διευθέτηση των διαπολιτισμικών ζητημάτων που αναφύονται στο χώρο του σχολείου και έξω από αυτόν. 

Δεξιότητες ανάπτυξης κατάλληλης διδακτικής μεθοδολογίας (ενεργές και βιωματικές μορφές μάθησης, μέθοδος project, ομαδοσυνεργατικές μορφές μάθησης, διαθεματικές/διεπιστημονικές μέθοδοι προσέγγισης της γνώσης, δραστηριότητες σχετικές με την τέχνη, τον πολιτισμό κ.λπ.) και μεθοδολογίας εκπόνησης και αξιοποίησης διδακτικού υλικού για την εφαρμογή της διαπολιτισμικής – αντιρατσιστικής εκπαίδευσης. 

Καλλιέργεια των δυνατοτήτων που επιτρέπουν στους/τις εκπαιδευτικούς να αναγνωρίζουν και να μειώνουν τις αρνητικές επιδράσεις των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων. 

Ενθάρρυνση της επικοινωνίας και της συνεργασίας ανάμεσα σε σχολεία και φορείς που συμμετέχουν σε παρόμοια προγράμματα στην Ελλάδα ή σε άλλες χώρες.
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Ανάπτυξη συνεργασίας με φορείς και παράγοντες των χωρών προέλευσης των αλλοδαπών μαθητών

Παύλος Χαραμής




 Εκπαιδευτικός, Msc στην Κοινωνιολογία

Η συνεργασία του σχολείου με φορείς, παράγοντες και πρόσωπα της χώρας προέλευσης των μεταναστών είναι μια ακόμη σημαντική διάσταση της συνολικής παρέμβασης του σχολείου και των εκπαιδευτικών σε μαθητικές κοινότητες με πολυπολιτισμική σύνθεση. Είναι γνωστό ότι το κλίμα του σχολείου επηρεάζεται σημαντικά τόσο από θεσμικούς φορείς όσο και άτυπες ομάδες κάθε τοπικής κοινωνίας. Τα παιδιά είναι φορείς στάσεων, αντιλήψεων και πρακτικών που διαμορφώνεται σε σημαντικό βαθμό στην επαφή τους με τέτοιους θεσμούς και ομάδες. Στην περίπτωση των παιδιών μεταναστευτικής καταγωγής οι επαφές με συλλογικότητες ή πρόσωπα που έχουν σχέση με τη χώρα καταγωγής τους ενδέχεται να είναι καθοριστικής σημασίας, καθώς η διάρκεια και η ένταση της επικοινωνίας στο πλαίσιό τους συνεπάγονται συνήθως ισχυρές επιδράσεις. 

Η τακτική επικοινωνία του σχολείου με αυτούς τους παράγοντες βοηθάει στην πληρέστερη ενημέρωση σχετικά με καταστάσεις που βιώνουν τα παιδιά σε αυτά τα επιμέρους πεδία κοινωνικών σχέσεων, συμβάλλει στην κατανόηση βασικών στοιχείων της προσωπικότητας και της συμπεριφοράς τους, φέρνει στην επιφάνεια διαφοροποιητικά στοιχεία που σε άλλες περιπτώσεις θα διέτρεχαν τον κίνδυνο να παρερμηνευτούν και τελικά παρέχει υπόβαθρο για την προώθηση αποτελεσματικών λύσεων στα συναφή προβλήματα. Η συνεργασία του σχολείου με αυτούς τους παράγοντες, άμεση (στο χώρο του σχολείου) ή έμμεση (με τη χρήση και των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας) μπορεί να αποδειχτεί αποτελεσματικό εργαλείο για την προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης και της αρμονικής συνύπαρξης στο σχολείο και την τοπική κοινότητα, στο πλαίσιο της συνολικής πολιτικής που ακολουθεί η σχολική μονάδα.
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Προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνικής ένταξης των μαθητών

Ελένη Σπαθάρη-Μπεγλίτη

Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων

e.spathari@gmail.com

Για να επιτευχθούν οι προαναφερόμενοι στόχοι θα αξιοποιήσουμε ποικίλες παιδιαγωγικές παρεμβάσεις, όπως: 

· Την αξιοποίηση του παιχνιδιού των ρόλων μέσα στο πλαίσιο τεχνικών δραματοποίησης(dramaineducation), προκειμένου να γίνει μια αντιμετάθεση της κρυμμένης προσωπικής πραγματικότητας με την προβολή της στη θεατρική πραγματικότητα

· την αξιοποίηση αρχαιοελληνικών μύθων

· μια πρωτότυπη διδασκαλία της Τοπικής Ιστορίας

· τη χρήση εκπαιδευτικών μουσειοσκευών

· τη δημιουργία σχολικού μουσείου

· εναλλακτικές προσεγγίσεις στη λογοτεχνία κ.ά.

Ειδικότερα, στην εργαστηριακή διερεύνηση του θέματος θα συνθέσουμε: 

· μια παιγνιώδη ανάγνωση του “Μικρού πρίγκηπα” του AntoinedeSaint-Exupery (“για να με κάνεις φίλο και να δημιουργήσουμε δεσμούς πρέπει να με εξημερώσεις”)

· την Τοπική Ιστορία, την οποία θα προεκτείνουμε σε “ημών” και των “άλλων”, αναδεικνύοντας την ολότητα της έννοιας της διαπολιτισμικότητας-

· την έννοια του “νόστου”, με την oμηρική σημασία του όρου

· “Το ταξίδι του Ήρωα” (δραματοποιημένο παιχνίδι ρόλων) του JosephCampbell για την προώθηση του σεβασμού του “άλλου” μέσω της γλωσσικής εξοικείωσης

· “Το δαχτυλίδι του Γύγη”, που μας αφηγείται ο Ηρόδοτος, για τη διερεύνηση της εικόνας που έχει ο άλλος για εμάς

· και, τέλος, μεθοδολογικές αρχές δημιουργίας ενός εικονικού σχολικού μουσείου που θα αναδεικνύει την ομοιότητα μέσα από τη διαφορα

Βιβλιογραφία: 

Banks, J. (2004), Εισαγωγή στην Πολυπολιτισμική Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήσης.

Γκότοβος, Α. (1997), Ρατσισμός. Κοινωνικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές όψεις μιας ιδεολογίας και μιας πρακτικής: ΓΓΛΕ, Αθήνα.

Γκότοβος, Α. (2002). Εκπαίδευση και ετερότητα, Αθήνα: Μεταίχμιο.

Gundara, J., επιμελ. ελλην. έκδοσης, Ν. Παλαιολόγου (2011), Διαπολιτισμική Ευρώπη. Διαφορετικότητα και Κοινωνική Πολιτική, Αθήνα: Πεδίο.

Δαμανάκης, Μ. (1997), Η εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών στην Ελλάδα, Αθήνα: Gutenberg.
Ευαγγέλου, O., Παλαιολόγου, N., (2011). Σχολικές επιδόσεις μεταναστών μαθητών, Αθήνα: Πεδίο.

Ευαγγέλου, Ο.  (2007), Διαπολιτισμικά Αναλυτικά Προγράμματα, Αθήνα: Gutenberg.

Κυρίδης, Α. , Ανδρέου, Α. (2005), επιμέλεια, Όψεις της Ετερότητας, Αθήνα: Gutenberg.

Μάρκου, Γ. (1996), Η πολυπολιτισμικότητα της Ελληνικής κοινωνίας. Η διαδικασία της διεθνοποίησης και η αναγκαιότητα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης,Αθήνα: ΓΓΛΕ.

Μάρκου, Γ. (1996). Προσεγγίσεις της πολυπολιτισμικότητας και η διαπολιτισμική εκπαίδευση-επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, Αθήνα: ΥΠΕΠΘ, ΓΓΛΕ.

Ματσαγγούρας, Η. (2002). Η διαθεματικότητα στη σχολική γνώση. Εννοιοκεντρική αναπλαισίωση και σχέδια εργασίας, Αθήνα: Γρηγόρης.

Νικολάου, Γ. (2011), Εκπαίδευση και Ταυτότητα στη Διασπορά, Αθήνα: Πεδίο.

Νικολάου, Γ. (2000). Ένταξη και εκπαίδευση των αλλοδαπών μαθητών στο ελληνικό σχολείο, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.

Παλαιολόγου, N., Ευαγγέλου, O. (2011). Διαπολιτισμική Παιδαγωγική, Αθήνα: Πεδίο.

Τριλιανός, Α. (2000). Μεθοδολογία της σύγχρονης διδασκαλίας, τ. Α΄ και Β΄, Αθήνα.

Ειδική βιβλιογραφία (για την εργαστηριακή διερεύνηση του θέματος):

Βισταξής, Β. , Ο Μύθος, Σημείο αναφοράς της υπαρξιακής αναζήτησης, εκδ. Έλλην, Αθήνα 2002.

Jones, Phil, Δραματοθεραπεία, Το θέατρο ως τρόπος ζωής. Ρόλοι στη ζωή και ρόλοι στο θέατρο, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003.

Σπαθάρη-Μπεγλίτη, Ε., «Λογοτεχνία και Τοπική Ιστορία: Η δραματοποίηση ως μέσο γνωριμίας με τον Άλλον στη διαχρονία και ως μέσο αυτογνωσίας», περ. Εκπαίδευση & Θέατρο, τ. 4, Δεκέμβριος 2003, σσ. 28-41.

Σπαθάρη-Μπεγλίτη, Ε. «Ταξιδιώτης της ζωής και ξένη γλώσσα: ένα παιχνίδι που μεταμορφώνει», 4η Διεθνής Συνδιάσκεψη για το Θέατρο και τις Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση με θέμα «Δημιουργικότητα και Μεταμορφώσεις», Αθήνα 12-14/3/2004.

Σπαθάρη-Μπεγλίτη, Ε., «Μεθοδολογικές αρχές σύνδεσης σχολείου και κοινωνίας μέσω της διαδικασίας σύστασης εκπαιδευτικής σκευής και σχολικού μουσείου-Προετοιμασία του μαθητή στην ανάπτυξη δεξιοτήτων δημιουργίας και αξιοποίησής τους στο πλαίσιο ενός ανοικτού στην κοινωνία σχολείου», στο: Κόκκινος, Γ.- Αλεξάκη, Ε. (επιμ.), Διεπιστημονικές προσεγγίσεις στη Μουσειακή Αγωγή, εκδ. Μεταίχμιο, σσ. 213-218.








































Ανάπτυξη διαπολιτισμικού διαλόγου και διαχείριση προβλημάτων συμπεριφοράς στο πολυπολιτισμικό σχολείο














�






































ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ


 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ


 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ





� EMBED MSPhotoEd.3  ���











_1363005395

_1080368126.bin

