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11 & 12 Φεβρουαρίου 2012
1ο & 2ο Δημοτικό Σχολείο Ωρωπού και Νέων Παλατίων
Ετερότητα και Εκπαίδευση: Δυσκολίες κοινωνικής ένταξης και εκπαιδευτικές δραστηριότητες - πρακτικές

Ευαγγελία Γ. Λεζέ

Διδάσκουσα Π.Δ. 407-80 στο Τμήμα Φ.Κ.Σ. του Πανεπιστημίου Κρήτης 
  Δρ. Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών
Στην παρούσα εισήγηση-θεματική ενότητα, εισαγωγικά, θα δοθεί έμφαση:

α) στον προσδιορισμό των εννοιών: Διαπολιτισμικότητα-Πολυπολιτισμικότητα, Διγλωσσία, Διαπολιτισμική Ετοιμότητα και Ικανότητα των Εκπαιδευτικών, Πολιτισμός-Κουλτούρα-Επιπολιτισμός, Ψυχολογική Προσαρμογή Μεταναστών Εθνική-Εθνοτική και Πολιτισμική Ταυτότητα και 

β) στις βασικές αρχές της Διαπολιτισμικής και Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης.

Στη συνέχεια, θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες δυσκολίες σχολικής και κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα (σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα). Θα γίνει ειδική αναφορά: 

1) στο προφίλ των δίγλωσσων μαθητών (χαρακτηριστικά τους, χαρισματικοί δίγλωσσοι, μύθοι για τη διγλωσσία τους), που επηρεάζει την επικοινωνία τους με γηγενείς συμμαθητές και ενηλίκους και

2) στις δυσκολίες ψυχολογικής και κοινωνικής προσαρμογής των μεταναστών μαθητών στο πολυπολιτισμικό κοινωνικό περιβάλλον με έμφαση στο σχολείο της χώρας υποδοχής (π.χ. συναισθηματικές δυσκολίες, προβλήματα συμπεριφοράς, συγκρούσεις αλλοδαπών-γηγενών, προκαταλήψεις και στερεότυπες αντιλήψεις κ.ά.).

Ακολούθως, θα περιγραφούν ευσύνοπτα ενδεικτικές διαπολιτισμικές δραστηριότητες και πρακτικές (ποικίλου περιεχομένου), που μπορούν να αξιοποιηθούν κυρίως στην ελληνική Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (με τη συμβολή του εκπαιδευτικού), ώστε να ενισχυθεί δημιουργικά η κοινωνική αλληλεπίδραση, οι συναισθηματικές σχέσεις και η ουσιαστική επικοινωνία μεταξύ αλλοδαπών και γηγενών μαθητών.

Θ΄ αναφερθούν συγκεκριμένες δραστηριότητες (με παραδείγματα), που θα σχετίζονται με: α) την επίλυση συγκρούσεων αλλοδαπών-γηγενών μαθητών, β) την καλύτερη συναισθηματική τους αυτοέκφραση (ενσυναίσθηση και διαχείριση των συναισθημάτων τους), γ) τις δεξιότητες επιτυχούς διαπολιτισμικής επικοινωνίας, δ) την ενίσχυση της αυτοαντίληψης-αυτοεκτίμησής τους και δ) τη μείωση των προκαταλήψεων και την άρση των στερεοτύπων. 

Τα ανωτέρω καθιστούν τον πολλαπλό ρόλο του επιμορφωμένου σε διαπολιτισμικά θέματα εκπαιδευτικού ιδιαίτερα σημαντικό στο πολυπολιτισμικού χαρακτήρα σύγχρονο σχολείο.
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Προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνικής ένταξης των μαθητών

Δρ. Ιωάννης Μακρής

Επιστημονικός Συνεργάτης ΑΣΠΑΙΤΕ – Αθήνας

makrisconductor@yahoo.gr
Οι συγκρουσιακές σχέσεις που αναπτύσσονται στο σημερινό σχολείο, τόσο σε οριζόντιο επίπεδο (μεταξύ των μαθητών) όσο και σε κατακόρυφο (μεταξύ μαθητών και καθηγητών) έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση προβλήματων συμπεριφοράς καθώς επίσης και των προβλημάτων κοινωνικής ένταξης. 

Η εκδήλωση μιας συγκεκριμένης συμπεριφοράς ενός μαθητή μπορεί να έχει πολλές ερμηνείες και να είναι αποτέλεσμα σωματικών, ψυχολογικών, κοινωνικών ή περιβαλλοντικών αιτιών και γενικότερα δηλαδή γεγονότων που διαδραματίζονται γύρω από το παιδί και αλληλεπιδρούν με αυτό. Η ηλικία επίσης ως αποτέλεσμα ωρίμανσης αποτελεί ένα σημαντικό κριτήριο διαφοροποίησης και κατηγοριοποίησης αυτών των προβλημάτων.

Ο εκπαιδευτικός καλείται κάθε φορά να αναπτύξει διαφορετικές τεχνικές προκειμένου να αντιμετωπίσει μια «δύσκολη» περίπτωση. Το σίγουρο όμως είναι ότι τα παιδιά που φέρονται αρνητικά είναι αποθαρρυμένα ή μέσα από την αρνητική συμπεριφορά αποβλέπουν σε οφέλη (π.χ. αναγνώριση, κ.ά).  Πιο αναλυτικά, ένα παιδί ή ένας έφηβος που επιδεικνύει ανικανότητα ή αρνητική συμπεριφορά δεν έχει εμπιστοσύνη στις ικανότητές του, δεν πιστεύει ότι μπορεί να ανήκει με θετικό τρόπο στο κοινωνικό σύνολο. Συνεπώς, η αρνητική συμπεριφορά των παιδιών και των εφήβων - αν δεν πρόκειται για διαταραχή - έχει σκοπό την άτυπη προσοχή, την υπεροχή, την εκδίκηση ή την επίδειξη ανικανότητας. Εκλέγοντας έναν ή περισσότερους από τους τέσσερις σκοπούς τα παιδιά ή οι έφηβοι πιστεύουν ότι μπορούν ν’ αποκτήσουν σημασία ή μπορούν να ανήκουν.

Τόσο η εκπαιδευτική Ψυχολογία όσο και άλλοι εφαρμοσμένοι κλάδοι της Ψυχολογίας, αφού αντλήσουν τα δεδομένα τους από αυτή, μπορούν να προσφέρουν πολλά στο χώρο του Σχολείου. Η συμπεριφορά ενός μαθητή μπορεί να λάβει διαφορετικές διαστάσεις οι οποίες είναι πάντα σε συνάρτηση με στοιχεία της προσωπικότητας του. Οι παράγοντες που εντείνουν τις διαταραχές της συμπεριφοράς μπορεί να είναι πολλές φορές ο ίδιος ο μαθητής και η «διαφορετικότητά» του, η οικογένεια, το σχολείο και ο δάσκαλος. Το «κλειδί» μιας καλής διαχείρισης του μαθητικού δυναμικού από πλευράς εκπαιδευτικού είναι να γνωρίζει τι συμβαίνει και ποια είναι τα αίτια - γιατί ενοχλείται από μια συγκεκριμένη συμεπριφορά,  ποιος έχει το πρόβλημα – και τι είναι σημαντικό οφείλει να πράξει, έτσι ώστε να μπορεί να εμποδίσει την εμφάνιση προβλημάτων.  Στο πλαίσιο αυτό ο εκπαιδευτικός πρέπει να θέσει σαφείς στόχους για μια αποτελεσματική διαχείριση της τάξης, καθώς επίσης να ενίσχυσει, τον αυτοελέγχο, την αυτονομία, την ενσυναίσθηση και την υπευθυνότητα των μαθητών.
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Διαπροσωπικές σχέσεις στη σχολική μονάδα και τεχνικές επικοινωνίας
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Επιστημονικός Συνεργάτης ΑΣΠΑΙΤΕ – Αθήνας
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Η δημιουργία του αισθήματος σημαντικότητας που μπορεί να δημιουργήσει ένας δάσκαλος στους μαθητές του, στην οικογένεια του μαθητή αλλά και στους συναδέλφους του στηρίζεται πλέον όχι τόσο στην «κλασική προσέγγιση» της επικοινωνίας αλλά στην επικοινωνία των «ανθρωπίνων σχέσεων». Η ποιότητα και η σωστή διαχείριση των διαπροσωπικών σχέσεων σε συνδυασμό με την δημιουργία κινήτρων αποτελεί ένα πολύ σημαντικό τμήμα της «καλής» λειτουργίας του σύγχρονου σχολείου αλλά και της γενικότερης προσέγγισης – ένταξης των μαθητών. 


Η δημιουργία της σχετικής προδιάθεσης των άλλων, η εξεύρεση κοινών «καναλιών επικινωνίας», ο «ρυθμός» και η «συχνότητα» επικοινωνίας, η «γλώσσα» επικοινωνίας (λεκτική ή μη λεκτική), τα όρια και οι σαφείς οδηγίες αποτελούν παραμέτρους δια μέσω των οποίων ο εκπαιδευτικός θα μπορέσει να «επικοινωνήσει» ή να «μην επικοινωνήσει» με τους άλλους. Μέσα σ’αυτό το πλαίσιο ο εκπαιδευτικός θα μπορέσει παράλληλα να διδάξει στους μαθητές τι σημαίνει να συμπεριφέρομαι σωστά, δημιουργόντας άγραφα συμβόλαια μέσα σε ένα ασφαλές και απρόσβλητο μαθησιακό περιβάλλον.


Για να γίνει μια σωστή επικοινωνία πολλές φορές υπάρχουν κοινωνικά, πνευματικά, ψυχολογικά και συναισθηματικά εμπόδια, κάποιες φορές εμφανή και κάποιες άλλες αφανή. Τα παραπάνω εμπόδια τις περισσότερες φορές είναι υπεύθυνα για τη δημιουγία άγχους, αλλά και αντιδράσεων και συμπεριφορών που ερμηνεύονται ως «προβληματικές» για έναν εκπαιδευτικό.  Σ’αυτό το σημείο τόσο η εκπαιδευτική ψυχολογία όσο και άλλοι εφαρμοσμένοι κλάδοι της Ψυχολογίας, αφού αντλήσουν τα δεδομένα τους από αυτή, μπορούν να προσφέρουν πολλά στο χώρο του σχολείου.   


Ο εκπαιδευτικός αφού κάνει μια εκτίμηση της ψυχολογίας του μαθητή, πρέπει να μπορέσει να διαπεράσει τα εμπόδια και τις αναστολές του μαθητή δημιουργόντας «κανάλια επικοινωνίας» κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας του. Μόνο μ’αυτό τον τρόπο μια «προβληματική» συμπεριφορά, σε συνδυασμό με την παροχή κινήτρων αλλά και την ενθάρρυνση μπορεί να μετατραπεί από «καταστρεπτική» σε επωφελής τόσο για την τάξη όσο και για τον μαθητή.  
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Διαχείριση προβλημάτων συμπεριφοράς στο πολυπολιτισμικό σχολείο
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