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Δημοτικό Σχολείο Εύας 

13ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας
Διαπολιτισμικές δραστηριότητες:
προϋποθέσεις σχεδιασμού και αποτελεσματικής εφαρμογής

Γεώργιος Σιμόπουλος

Καθηγητής Φιλόλογος 

Θα παρουσιαστούν και θα γίνουν αντικείμενο συζήτησης ορισμένα σχέδια εργασίας που υλοποιήθηκαν σε διαφορετικά εκπαιδευτικά πλαίσια με σκοπό να αυξήσουν την επικοινωνία ανάμεσα σε διαφορετικούς πολιτισμούς και να ευαισθητοποιήσουν τη σχολική κοινότητα και την ευρύτερη κοινωνία σε ζητήματα ταυτότητας και ετερότητας και να αναπτύξουν θετικές στάσεις απέναντι στην πολιτισμική ποικιλομορφία. Η άποψη που υποστηρίζουμε είναι πως οι δραστηριότητες που οργανώνονται σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να προκύπτουν ως πραγματικά ερωτήματα των μαθητών που τους οδηγούν σε αντίστοιχες προσπάθειες διερεύνησης. Υπό αυτήν την έννοια έχουν έντονα βιωματικό χαρακτήρα, βασίζονται στη συνεργασία, τη συναπόφαση και τη συνευθύνη, καλλιεργούν την ενσυναίσθηση και αποφεύγουν τον «εξωτισμό» και τη μετατροπή του διαφορετικού σε «φολκλόρ». 
Αξιοποιώντας πολυτροπικό υλικό για το σχεδιασμό σχεδίων εργασίας.
Γεώργιος Σιμόπουλος

Καθηγητής Φιλόλογος 

Θα εξετάσουμε τις δυνατότητες αξιοποίησης του βίντεο και των συνεντεύξεων για την υλοποίηση σχεδίων εργασίας με διαπολιτισμικό προσανατολισμό, καθώς και του τρόπου με τον οποίο ανάλογα στοιχεία μπορούν να «τέμνονται» με μαθησιακά αντικείμενα και να διαχέονται στο σύνολο της σχολικής ζωής. 
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Η συμβολή του εκπαιδευτικού στη διαπολιτισμική αγωγή και τις πολιτισμικές δραστηριότητες: Στάσεις, αξίες και καλές πρακτικές

Νάνσυ Παπαθανασίου

Κλινική Ψυχολόγος

papathanasiou@gmail.com

Η επιμόρφωση θα κινηθεί σε δύο άξονες: τον βιωματικό και τον θεωρητικό. Σχετικά με τις στάσεις και τις αξίες οι επιμορφούμενοι θα κληθούν να κάνουν βιωματικές ασκήσεις ατομικά και σε μικρές ομάδες, ώστε να συνειδητοποιήσουν αρχικά τον τρόπο με τον οποίο οι στάσεις και οι αξίες επηρεάζουν την έκβαση οποιουδήποτε προγράμματος. 

Στη συνέχεια θα κληθούν να αρχίσουν να αναγνωρίζουν τις στάσεις και τις αξίες που οι ίδιοι έχουν αναφορικά με άλλους πολιτισμούς. Στόχος δεν είναι η αλλαγή των στάσεων και των αντιλήψεων, αλλά η αξιοποίησή τους προς όφελος της τάξης. 

Οι καλές πρακτικές αφορούν κυρίως προγράμματα που εφαρμόστηκαν σε άλλες χώρες. Για το λόγο αυτό, παράλληλα με την παρουσίασή τους, θα γίνει και συζήτηση με τους εκπαιδευτικούς για τη δυνατότητα εφαρμογής τους στο συγκεκριμένο σχολικό πλαίσιο, και για τις αλλαγές που οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί έχουν να προτείνουν. Αν υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν ή περιμένουν να αντιμετωπίσουν, θα γίνει και παιχνίδι ρόλων, ώστε να εξερευνήσουν εναλλακτικές προσεγγίσεις. 
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Σχολική ζωή και πολιτιστικές δραστηριότητες 


ως μέσα διαπολιτισμικής αγωγής
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