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Διαπροσωπικές σχέσεις 
στη σχολική μονάδα και τεχνικές επικοινωνίας
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Διαχείριση συγκρούσεων και κρίσεων στη σχολική μονάδα:
ο ρόλος της θετικής επικοινωνίας
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Οι συγκρούσεις είναι αναπόφευκτο μέρος των ανθρωπίνων σχέσεων, ενώ οι κρίσεις είναι μέρος της καθημερινότητάς. Μπορεί να είναι καταστροφικές ή εποικοδομητικές, ανάλογα με τη φύση της σχέσης ή της κρίσης ή ανάλογα με τα συναισθηματικά ζητήματα που ενυπάρχουν. Επίσης, μπορούν να οδηγήσουν σε θετικές, αλλά και σε αρνητικές αλλαγές (Lantieri, 1998). Η λύση μιας σύγκρουσης - κρίσης απαιτεί μια διαδικασία βήμα προς βήμα η οποία δύναται να οδηγήσει στην επίλυσή της. Ο διάσημος παιδαγωγός Τζων Ντιούι πρότεινε μια διαδικασία λύσης που ολοκληρώνεται σε έξι φάσεις, οι οποίες είναι οι εξής:

· Προσδιορισμός του προβλήματος,

· Σύλληψη δυνατών λύσεων,

· Αξιολόγηση των λύσεων,

· Λήψη απόφασης για την καλύτερη λύση,

· Καθορισμός του τρόπου υλοποίησης της απόφασης,

· Αξιολόγηση του βαθμού και του τρόπου επίλυσης του προβλήματος. 

Η μέθοδος αυτή δεν είναι ένα τέχνασμα για τη χειραγώγηση των ανθρώπων, αλλά μια διαφορετική θεώρηση της διαχείρισης των διαπροσωπικών σχέσεων. Το άλφα και το ωμέγα για την επιτυχία της είναι το πρώτο στάδιο. Κάποιος είπε κάποτε: «Αν έχετε προσδιορίσει το πρόβλημά σας με ακρίβεια και σαφήνεια, βρίσκεστε ήδη στα μισά του δρόμου για τη λύση του». Στο σημείο αυτό, - δηλ. στο πλαίσιο του προσδιορισμού του προβλήματος, - θα αναφερθούμε επίσης σε συναισθήματα όπως, ο θυμός και η επιθετικότητα –μια συμπεριφορά που εκφράζει το αίσθημα του θυμού. Με τον όρο επιθετική συμπεριφορά εννοούμε  αυτή τη συμπεριφορά που χρησιμοποιείται για να πονέσεις τον άλλο, είτε σωματικά, είτε ψυχολογικά. Αν και ο χρόνιος θυμός δημιουργεί προβλήματα και στις σχέσεις και στην υγεία μας (Travis, 1982), η κατάλληλη έκφραση του θυμού στη σωστή στιγμή και στο σωστό άτομο μπορεί να βοηθήσει πολύ σε προσωπικό και διαπροσωπικό επίπεδο.

Η εισήγησή μας θα επικεντρωθεί επίσης στο πως θα μπορέσει ο εκπαιδευτικός ν’ αυξήσει τη συνειδητότητα του για τον προσδιορισμό των συγκρούσεων, για τις διάφορες αντιδράσεις στις συγκρούσεις. Επίσης, θα προσπαθήσουμε να διασαφηνίσουμε την επίδρασή τους πάνω μας, έτσι ώστε να αποκτηθεί εμπειρία στις τεχνικές θετικής επικοινωνίας, καθώς και στις τεχνικές  επίλυσης προβλήματος.
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Η σχολική μονάδα ως μέσο ανάπτυξης διαπροσωπικών σχέσεων
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Το αίσθημα της επάρκειας και της αξίας μας επηρεάζεται από τις αλληλεπιδράσεις μας με τους άλλους και από το πώς αξιολογούμε τον εαυτό μας μέσα από αυτές τις συναλλαγές. Οποιαδήποτε διαπροσωπική εμπειρία εμπεριέχει ένα ηθικό στοιχείο (Sizer & Sizer, 1970). Είναι συναισθηματικά επαρκής εκείνος που εκφράζει με απλότητα μέσα στη σχολική καθημερινότητα τις έννοιες της συμπόνιας, του αυτοελέγχου, του δικαίου και της αμοιβαιότητας.   

Για να γίνει αυτό εφικτό πρέπει το άτομο να έρθει σε επαφή με τις δικές του αξίες, οι οποίες θα βγουν στην επιφάνεια και πάνω σ’ αυτές θα στοχαστεί με σκοπό θα τις αξιολογήσει. Η διαδικασία της αξιολόγησης περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια:

· Να έχει το άτομο ελεύθερη επιλογή ανάμεσα σε διάφορες εναλλακτικές λύσεις, ύστερα από προσεκτική θεώρηση των συνεπειών τους. 

· Να μπορεί να αξιολογήσει και να εκτιμήσει τις επιλογές του, καθώς και το να είναι αρκετά ευχαριστημένος με την επιλογή του, ώστε να μπορεί να την υποστηρίξει και σε άλλους.

· Να μπορεί να πράττει με βάση την επιλογή του, σε επαναλαμβανόμενα πρότυπα ζωής.

Επίσης, στο πλαίσιο της εισήγησης αυτής θα μιλήσουμε και για το σχέδιο ως μέτρο έκφρασης της προσωπικότητας των ανθρώπινων συναισθημάτων, αλλά κυρίως ως μέσο έκφρασης των μαθητών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Καταλήγοντας μπορούμε να πούμε ότι, ενώ ένας γονιός μπορεί ελεύθερα να επιλέξει το δικό του στυλ και να αποφασίσει το πώς θα συμπεριφερθεί στην οικογενειά του και στο παιδί του, ένας ο εκπαιδευτικός δεν έχει τις ίδιες δυνατότητες. Οι εκπαιδευτικοί είναι μέλη  ενός οργανισμού του οποίου οι νόρμες, οι κανόνες και οι απαγορεύσεις, όπως και οι προσδιορισμοί του επαγγέλματος επηρεάζουν σημαντικά τις διαπροσωπικές σχέσεις, καθώς και το πώς διδάσκουμε τους μαθητές.  Φυσικά, μπορούν οι εκπαιδευτικοί μέσα στη σχολική κοινότητα να προβούν σε πολλές θετικές ενέργειες προκειμένου να κάνουν το σχολείο χώρο  ανάπτυξης των διαπροσωπικών σχέσεων, αντί να κρατούν αμυντική στάση εκτόξευσης κατηγοριών και μετάθεσης ευθύνης  για τα προβλήματά τους σε άλλους. Συνεπώς, ας αποδεχθούμε τη σημασία του ρόλου μας, κι ας κοιτάμε μέσα από το δικό μας παράθυρο για να χτίσουμε διαπροσωπικές σχέσεις στο πλαίσιο της σχολικής μονάδας.
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