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15, 22 & 29 Μαΐου 2012
41ο Γυμνάσιο Αθηνών
Διαπολιτισμικές δραστηριότητες:
προϋποθέσεις σχεδιασμού και αποτελεσματικής εφαρμογής

Γεώργιος Σιμόπουλος

Yπ. Δρ. Επιστημών Αγωγής
Θα παρουσιαστούν και θα γίνουν αντικείμενο συζήτησης ορισμένα σχέδια εργασίας που υλοποιήθηκαν σε διαφορετικά εκπαιδευτικά πλαίσια με σκοπό να αυξήσουν την επικοινωνία ανάμεσα σε διαφορετικούς πολιτισμούς και να ευαισθητοποιήσουν τη σχολική κοινότητα και την ευρύτερη κοινωνία σε ζητήματα ταυτότητας και ετερότητας και να αναπτύξουν θετικές στάσεις απέναντι στην πολιτισμική ποικιλομορφία. Η άποψη που υποστηρίζουμε είναι πως οι δραστηριότητες που οργανώνονται σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να προκύπτουν ως πραγματικά ερωτήματα των μαθητών που τους οδηγούν σε αντίστοιχες προσπάθειες διερεύνησης. Υπό αυτήν την έννοια έχουν έντονα βιωματικό χαρακτήρα, βασίζονται στη συνεργασία, τη συναπόφαση και τη συνευθύνη, καλλιεργούν την ενσυναίσθηση και αποφεύγουν τον «εξωτισμό» και τη μετατροπή του διαφορετικού σε «φολκλόρ». 
Αξιοποιώντας πολυτροπικό υλικό για το σχεδιασμό σχεδίων εργασίας.

Γεώργιος Σιμόπουλος

Yπ. Δρ. Επιστημών Αγωγής
Θα εξετάσουμε τις δυνατότητες αξιοποίησης του βίντεο και των συνεντεύξεων για την υλοποίηση σχεδίων εργασίας με διαπολιτισμικό προσανατολισμό, καθώς και του τρόπου με τον οποίο ανάλογα στοιχεία μπορούν να «τέμνονται» με μαθησιακά αντικείμενα και να διαχέονται στο σύνολο της σχολικής ζωής. 
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Διδασκαλία και ενεργητικές - συμμετοχικές μορφές μάθησης

Μαρίνα Δεδούλη, δ.φ. 

Σχ. Σύμβουλος ΠΕ02 – Ψυχολόγος
Διάγραμμα:

· Ομαδοκεντρική διδασκαλία.(Αρχές διαδικασίας, τρόποι οργάνωσης)

·  Διδασκαλία και διερευνητική μάθηση (Μορφές, μέθοδοι, διαδικασίες)

· Μέθοδος Project - Σχέδια Εργασίας  ή Δημιουργικές Συνθετικές Εργασίες (Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της μεθόδου, φάσεις διεξαγωγής, χρονική διάρκεια, ανατροφοδότηση)

·  Αξιοποίηση των αρχών της Βιωματικής μάθησης στην εκπαιδευτική πράξη (Θεωρητικό υπόβαθρο, σχεδιασμός βιωματικών μαθησιακών δραστηριοτήτων, όπως: παιγνίδι ρόλων, προσομοίωση, δραματοποίηση, μελέτη περίπτωσης, συνεντεύξεις,  εκπαιδευτικές επισκέψεις κ.ά.)  

Οργάνωση: Το σεμινάριο  θα οργανωθεί με βάση το μοντέλο της θεματοκεντρικής διεργασίας-γνωστική επεξεργασία και βιωματική προσέγγιση των θεμάτων.
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Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους
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