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Η διαφοροποίηση της διδασκαλίας έχει ως βάση της την εναλλακτικότητα του τρόπου σκέψης του εκπαιδευτικού, τόσο ως προσώπου όσο και ως εκπαιδευτικού, κάτι που επιτυγχάνεται μέσα από διαδικασίες συνεχούς επαναπροσδιορισμού του διδακτικού του έργου. Ταυτόχρονα, εμπεριέχει ένα επιστημονικό υπόβαθρο της διδασκαλίας, που εδράζεται στις απόψεις που θεωρούν τη διδασκαλία ως ένα μοναδικό και πολυδιάστατο φαινόμενο, το οποίο βρίσκεται υπό διαρκή αμφισβήτηση, προσδιορισμό και επαναπροσδιορισμό, ως αποτέλεσμα στοχασμού και λειτουργικής αλληλεπίδρασης

Βασικές αρχές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας είναι: Η διαφοροποίηση της διδασκαλίας είναι ο αντίποδας της τυποποίησης της διδασκαλίας, Επίκεντρο της διδασκαλίας οποιουδήποτε μαθήματος είναι οι μαθητές και όχι το ίδιο το μάθημα, Οι μαθητές δεν είναι παραλλαγές του ίδιου ατόμου, Ανάγκη για: ανοικτότητα σκέψης, σεβασμό και αποδοχή της ιδιαιτερότητας και της ατομικότητας, ελευθερία και δυνατότητα έκφρασης, διασύνδεση διαφορετικοτήτων μέσω της ανάπτυξης συνεργασίας, Δεν υπάρχει ένας και μοναδικός τρόπος να γίνει η διαφοροποίησης της διδασκαλίας.

Στη βάση των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι κεντρικά στοιχεία που οφείλουν να αναδεικνύονται στο πλαίσιο της σύγχρονης διδασκαλίας είναι η συνεργασία και η αλληλεπίδραση, κάτι που μπορεί να αναδειχθεί μέσα από την ενεργοποίηση των μαθητών στο πλαίσιο μικρών ομάδων εργασίας, ταυτόχρονα με τη λειτουργική δυναμική που αναδεικνύεται μέσω της επικοινωνιακής ενεργοποίησης και της συμμετοχικότητας στην όλη διδακτική διαδικασία, όπως μπορεί να αναδειχθεί μέσα από την αξιοποίησης της μεθόδου project. 

Η αναγνώριση των ανωτέρω διδακτικών δυνατοτήτων θα επιχειρηθεί να γίνει κατανοητή από τους επιμορφούμενους μέσω βιωματικών εργαστηριακών εφαρμογών και άμεσης εμπλοκής τους, κατά τη διάρκεια του επιμορφωτικού σεμιναρίου.  
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