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Στρες και στρατηγικές αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων


Δημήτρης Πνευματικός, Επίκουρος Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας
dpnevmat@uowm.gr
Με τον όρο «στρες» περιγράφεται η αντίδραση του οργανισμού σε μια πιεστική κατάσταση, αλλά και τα ίδια τα ψυχολογικά προβλήματα που προκαλούνται από αρνητικά εξωτερικά ερεθίσματα τα οποία αξιολογούνται ως «αγχογόνα», συνήθως επειδή το άτομο διακρίνει σε αυτά κάποιο κίνδυνο. Η αξιολόγηση των ερεθισμάτων αυτών εξαρτάται από μια σειρά παραγόντων όπως ατομικοί (προσωπικότητα, ικανότητες) και περιβαλλοντικοί (οι συνθήκες και άλλα αρνητικά γεγονότα). Έτσι, το στρες εμφανίζεται κάθε φορά που το άτομο αντιλαμβάνεται (χωρίς πάντοτε να είναι και έτσι) ότι οι απαιτήσεις της κατάστασης και της εικόνας που έχει για τον εαυτό του, είναι μεγάλη ή αρχίζει να μεγαλώνει. Αρχικά το άτομο αξιολογεί σε ποιο βαθμό αυτό που του συμβαίνει είναι θετικό ή αρνητικό (πρωτογενής αξιολόγηση) και στη συνέχεια αξιολογεί τις δυνάμεις του σε σχέση με τις απαιτήσεις της κατάστασης (δευτερογενής αξιολόγηση). Τα παιδιά και οι έφηβοι βιώνουν έντονο στρες κυρίως κάτω από τις εξής συνθήκες: χρόνιες οικονομικές και άλλες δυσκολίες, πιέσεις από το ευρύτερο σύστημα (κοινωνικές αναταραχές), καθημερινές προστριβές (οικογένεια, έλλειψη χρόνου), τραυματικές εμπειρίες (ασθένεια, φυσικές καταστροφές), αλλά και όταν τα γεγονότα που αναμένουμε αργούν να έρθουν.  Αν μια κατάσταση αξιολογηθεί από το άτομο ότι αγχογόνος τότε κινητοποιείται προκειμένου να μειώσει το άγχος που βιώνει υιοθετώντας συμπεριφορές οι οποίες περιγράφονται ως στρατηγικές αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων (coping). Οι στρατηγικές αυτές συνήθως στοχεύουν είτε στη μείωση των αρνητικών περιβαλλοντικών συνθηκών, είτε στη θωράκιση του ατόμου να προσαρμοστεί στις συνθήκες και να υπομένει τις αρνητικές καταστάσεις και γεγονότα, είτε, τέλος, συμβάλλοντας στην διατήρηση μιας θετικής αυτοεικόνας του ατόμου. Έτσι, άλλα άτομα εστιάζονται στο ίδιο το πρόβλημα ενώ άλλα στην ανάπτυξη στρατηγικών που στοχεύουν στον έλεγχο των συναισθηματικών συνεπειών που προκαλεί η κατάσταση. Παράγοντες που φαίνεται να επηρεάζουν τον τρόπο που τα άτομα αντιμετωπίζουν μια αγχογόνο κατάσταση αναφέρονται η οικογένεια, η κοινωνική υποστήριξη, η ηλικία, το φύλο, η προσωπικότητα, η θέση ελέγχου, ο νευρωτισμός, η κοινωνικότητα, πολιτισμικοί παράγοντες, το είδος του γεγονότος αλλά και τα χαρακτηριστικά του ίδιου του ερεθίσματος. Όταν τα παιδιά και οι έφηβοι έρχονται αντιμέτωποι με αγχογόνες καταστάσεις και καταστάσεις κρίσεων οι ενήλικες με τους οποίους έρχονται σε επαφή μπορούν να βοηθήσουν με τους εξής τρόπους: πρώτα να κατανοήσουν την κατάσταση μέσα από την σκοπιά του παιδιού, να προτρέψουν τα παιδιά να αντιμετωπίσουν την πραγματικότητα διοχετεύοντας το δυναμικό τους σε άλλους τομείς της ζωής τους, να διατηρήσουν τις σχέσεις τους με τους σημαντικούς άλλους (οικογένεια, φίλους, κλπ), βοηθώντας τα να διατηρήσουν τη συναισθηματική τους ισορροπία, και ικανοποιητική εικόνα για τον εαυτό τους.     
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Δραστηριότητες βελτίωσης του κλίματος της σχολικής τάξης
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Ως ψυχολογικό και παιδαγωγικό κλίμα στο σχολείο και στη σχολική τάξη εννοούμε τον τρόπο με τον οποίο οι μαθητές βιώνουν και αντιλαμβάνονται την εκπαιδευτική διαδικασία. Στο πλαίσιο αυτό μαθητές και εκπαιδευτικοί αλληλεπιδρούν και αναπτύσσονται ποικίλες ψυχοκοινωνικές σχέσεις κατά την εφαρμογή της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Στοιχεία αυτών των σχέσεων αφορούν στο συναίσθημα των μαθητών, στην κοινωνική οργάνωση και στον τρόπο εργασίας της τάξης. Συγκεκριμένα, θα εξετάσουμε στοιχεία της σχολικής τάξης που αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις μαθητών και εκπαιδευτικών (π.χ. αποδοχή, απομόνωση, κλίκες κλπ.), στην ικανοποίηση του μαθητή, στη δημοκρατικότητα των διαδικασιών, στο ανταγωνιστικό ή μη πλαίσιο, στους  ρεαλιστικούς ή μη στόχους και στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας. Τα παραπάνω στοιχεία και σειρά άλλων, εφόσον τα αναζητήσουμε και τα πληροφορηθούμε από τους μαθητές μας, μπορούν να αποτελέσουν πολύτιμο υλικό αρχικά για την αποτίμηση του κλίματος της τάξης μας και στη συνέχεια για τις απαιτούμενες διαμορφωτικές παρεμβάσεις μας στις εκπαιδευτικές διαδικασίες, αλλά και την επιλογή νέων κατάλληλων δραστηριοτήτων.
Το είδος και ο βαθμός της παρέμβασης καθώς και η επιλογή των δραστηριοτήτων ποικίλει ανάλογα με τα στοιχεία της αρχικής αποτίμησης του κλίματος της τάξης αλλά και το συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο εφαρμογής. Θα γίνει παρουσίαση δραστηριοτήτων απόκτησης επικοινωνιακών δεξιοτήτων για εκπαιδευτικούς και μαθητές μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα, σε επίπεδο διαπροσωπικών σχέσεων και σε επίπεδο σχολικής τάξης. Επίσης, θα παρουσιαστούν δραστηριότητες εφαρμογής επικοινωνιακών-ομαδοσυνεργατικών μοντέλων διδασκαλίας, ανάλογα με τις απαιτήσεις του κάθε γνωστικού αντικειμένου και σύμφωνα με τις εκπαιδευτικές ανάγκες καθένα από τους μαθητές της σχολικής τάξης. Ακόμη, θα παρουσιαστούν προσαρμοσμένα συγκεκριμένα μαθήματα-ενότητες που προβλέπει το Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών, έτσι ώστε να μειώνεται η πιθανότητα σχολικής αποτυχίας και να δημιουργείται αίσθημα βελτίωσης της αυτοεικόνας των μαθητών και αύξηση της ικανοποίησή τους από την εκπαιδευτική διαδικασία του σχολείου τους.  
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Διαχείριση σχολικής τάξης: Οι κρίσεις των μαθητών για το δίκαιο
των συμπεριφορών των εκπαιδευτικών
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Ο Kounin (1977) υποστήριξε ότι «Ο τρόπος που οι εκπαιδευτικοί διαχειρίζονται μια ανεπιθύμητη συμπεριφορά δεν είναι το κλειδί μιας επιτυχούς διαχείρισης της τάξης, αλλά το τι κάνουν οι εκπαιδευτικοί για να την  αποτρέψουν για πρώτη φορά». Η σύγχρονη έρευνα έχει στρέψει το ενδιαφέρον της στην αναζήτηση παραγόντων οι οποίοι μπορεί να προβλέψουν ανεπιθύμητες συμπεριφορές μέσα στη σχολική τάξη. Ο τρόπος διαχείρισης της σχολικής τάξης από τους εκπαιδευτικούς είναι πιθανόν να επηρεάσει, άδηλα πολλές φορές, τις συμπεριφορές των παιδιών. Για παράδειγμα, οι εκπαιδευτικοί καθημερινά κατά την ώρα μιας διδακτικής περιόδου λαμβάνουν πολλές αποφάσεις σχετικά με το ποιος και τι θα ερωτηθεί, με ποιον τρόπο θα παρουσιαστεί το νέο αντικείμενο, πώς θα χωριστούν σε ομάδες οι μαθητές, πώς θα αξιολογηθούν κλπ. Οι αποφάσεις τους αυτές υποβάλλονται σε μια συνεχή αξιολόγηση από τους μαθητές. Όταν αυτές κρίνονται ως άδικες (ανεξάρτητα αν πραγματικά είναι ή όχι άδικες) τότε οι μαθητές επηρεάζονται σε συναισθηματικό αλλά και σε γνωστικό επίπεδο. Επιπρόσθετα, οι κρίσεις των μαθητών μπορεί να σχετίζονται τόσο με την επίδοσή τους στο σχολείο, όσο και με τις πεποιθήσεις τους για την αξία του σχολείου και του αναλυτικού προγράμματος που εφαρμόζεται. Οι κρίσεις των μαθητών είναι υποκειμενικές και δεν ταυτίζονται πάντοτε με αυτό που οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ως δίκαιο. Επιπρόσθετα, οι ερευνητές δεν είναι σίγουροι για το κατά πόσο οι αξιολογήσεις των μαθητών για τους εκπαιδευτικούς τους αντανακλούν πραγματικά την αποτελεσματικότητα των δασκάλων τους ή εάν αυτές μπορούν να επηρεαστούν από τον τρόπο βαθμολογίας του εκπαιδευτικού. Οι περισσότεροι, ωστόσο, συμφωνούν ότι οι μαθητές είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στο κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί είναι ή δεν είναι δίκαιοι. Οι κρίσεις τους αυτές μπορεί να επηρεάσουν μια σειρά από προσωπικούς παράγοντες και παράγοντες κινήτρων αλλά και να ερμηνεύσουν ένα σημαντικό μέρος των ανεπιθύμητων συμπεριφορών στην τάξη και στο σχολείο.   
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