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10, 17 & 31 Μαρτίου 2012
1ο Δημοτικό Σχολείο Βάρκιζας
Ετερότητα και Εκπαίδευση: Δυσκολίες κοινωνικής ένταξης και εκπαιδευτικές δραστηριότητες - πρακτικές

Ευαγγελία Γ. Λεζέ

Διδάσκουσα Π.Δ. 407-80 στο Τμήμα Φ.Κ.Σ. του Πανεπιστημίου Κρήτης 
  Δρ. Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Αθηνών
Στην παρούσα εισήγηση-θεματική ενότητα, εισαγωγικά, θα δοθεί έμφαση:

α) στον προσδιορισμό των εννοιών: Διαπολιτισμικότητα-Πολυπολιτισμικότητα, Διγλωσσία, Διαπολιτισμική Ετοιμότητα και Ικανότητα των Εκπαιδευτικών, Πολιτισμός-Κουλτούρα-Επιπολιτισμός, Ψυχολογική Προσαρμογή Μεταναστών Εθνική-Εθνοτική και Πολιτισμική Ταυτότητα και 

β) στις βασικές αρχές της Διαπολιτισμικής και Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης.

Στη συνέχεια, θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες δυσκολίες σχολικής και κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα (σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα). Θα γίνει ειδική αναφορά: 

1) στο προφίλ των δίγλωσσων μαθητών (χαρακτηριστικά τους, χαρισματικοί δίγλωσσοι, μύθοι για τη διγλωσσία τους), που επηρεάζει την επικοινωνία τους με γηγενείς συμμαθητές και ενηλίκους και

2) στις δυσκολίες ψυχολογικής και κοινωνικής προσαρμογής των μεταναστών μαθητών στο πολυπολιτισμικό κοινωνικό περιβάλλον με έμφαση στο σχολείο της χώρας υποδοχής (π.χ. συναισθηματικές δυσκολίες, προβλήματα συμπεριφοράς, συγκρούσεις αλλοδαπών-γηγενών, προκαταλήψεις και στερεότυπες αντιλήψεις κ.ά.).

Ακολούθως, θα περιγραφούν ευσύνοπτα ενδεικτικές διαπολιτισμικές δραστηριότητες και πρακτικές (ποικίλου περιεχομένου), που μπορούν να αξιοποιηθούν κυρίως στην ελληνική Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (με τη συμβολή του εκπαιδευτικού), ώστε να ενισχυθεί δημιουργικά η κοινωνική αλληλεπίδραση, οι συναισθηματικές σχέσεις και η ουσιαστική επικοινωνία μεταξύ αλλοδαπών και γηγενών μαθητών.

Θ΄ αναφερθούν συγκεκριμένες δραστηριότητες (με παραδείγματα), που θα σχετίζονται με: α) την επίλυση συγκρούσεων αλλοδαπών-γηγενών μαθητών, β) την καλύτερη συναισθηματική τους αυτοέκφραση (ενσυναίσθηση και διαχείριση των συναισθημάτων τους), γ) τις δεξιότητες επιτυχούς διαπολιτισμικής επικοινωνίας, δ) την ενίσχυση της αυτοαντίληψης-αυτοεκτίμησής τους και δ) τη μείωση των προκαταλήψεων και την άρση των στερεοτύπων. 

Τα ανωτέρω καθιστούν τον πολλαπλό ρόλο του επιμορφωμένου σε διαπολιτισμικά θέματα εκπαιδευτικού ιδιαίτερα σημαντικό στο πολυπολιτισμικού χαρακτήρα σύγχρονο σχολείο.
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Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην αποκάλυψη της κακοποίησης:

Η ευαλωτότητα των αλλοδαπών μαθητών

                       








           Όλγα Θεμελή

                                                   Επίκουρη Καθηγήτρια Εγκληματολογικής Ψυχολογίας

 Πανεπιστήμιο Κρήτης

Στο επίπεδο της θεωρίας και της θεσμικής κατοχύρωσης των δικαιωμάτων των παιδιών, η Ελλάδα δε διαφοροποιείται σημαντικά από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ωστόσο, αν και διαθέτει ένα πλούσιο νομικό οπλοστάσιο, σε επίπεδο εφαρμογής των  θεμελιωδών αρχών για την προστασία, προάσπιση και προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού, αδιαφορεί συστηματικά. Έτσι η κοινωνική θέση των παιδιών στη χώρα μας εξακολουθεί να είναι υποβαθμισμένη. Οι ανήλικοι αποτελούν μια ιδιαίτερα ευάλωτη κοινωνική ομάδα απέναντι σε κάθε μορφή θυματοποίησης. Δε συνιστούν μόνο η κακοποίηση, η εργασιακή εκμετάλλευση και η παράνομη διακίνηση ανηλίκων σοβαρές παραβιάσεις απέναντι στις οποίες φαίνεται να είναι πιο ευαισθητοποιημένη η κοινή γνώμη. 

Τι γνωρίζουμε για παράδειγμα για τους ασυνόδευτους ανήλικους, τα παιδιά πρόσφυγες, τα τσιγγανάκια, τους ανήλικους παραβάτες, τα παιδιά που μεγαλώνουν με τη μητέρα τους στη φυλακή, τα παιδιά των ιδρυμάτων; 
Τι γνωρίζουμε για το κατ’ εξοχήν έγκλημα της αφανούς εγκληματικότητας, την κακοποίηση ανηλίκων; Τι σημαίνει κακοποίηση και παραμέληση ανηλίκων; Ποια η έκταση του προβλήματος; Ποιες οι μορφές της; Ποια είναι τα γενικά χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς ενός κακοποιημένου – θυματοποιημένου παιδιού; Ποιοι είναι οι παράγοντες ευαλωτότητας; Ποιες οι συνέπειές της; Ποιες οι ομάδες υψηλού κινδύνου θυματοποίησης; Ποιες οι δυνατότητες πρόληψης και παρέμβασης σε περιπτώσεις θυματοποίηση αλλοδαπών  μαθητών;  
Έμφαση θα δοθεί στο ρόλο του εκπαιδευτικού. Υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων πως οι εκπαιδευτικοί έχουν την υποχρέωση να προβούν σε αναφορά του περιστατικού (υποχρέωση ως δημοσίου υπαλλήλου, σύμφωνα με Κ.Π.Δ., Κεφ. 2, αρθ.37, παρ.2) στις αρμόδιες υπηρεσίες για να προστατεύσουν το παιδί.
Στις μέρες μας η ανάγκη για την ανάπτυξη τόσο ατομικής όσο και συλλογικής ευθύνης προβάλλει επιτακτικότερα από ποτέ. Σε ένα κράτος δικαίου η προστασία της ανηλικότητας αποτελεί ύψιστη υποχρέωση.
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Προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνικής ένταξης των μαθητών: 
διαδικασίες πρόληψης και τεχνικές επικοινωνίας
  Προκόπης Μανωλάκος

  Σχολικός Σύμβουλος
Η πρόκληση που καλούνται σήμερα να αντιμετωπίσουν οι πολυπολιτισμικές κοινωνίες συνίσταται στην οργάνωση των σχέσεων μεταξύ γηγενών και αλλοδαπών, ώστε η συνύπαρξη του να μην οδηγεί σε συγκρούσεις, αλλά σε δημιουργική και ενεργητική αλληλεπίδραση των πολιτισμών. Το σχολείο είναι φορέας κοινωνικοποίησης και καλείται σήμερα να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη δημιουργία συνθηκών αποδοχής και αναγνώρισης της ετερότητας. Οι εκπαιδευτικοί επιβάλλεται να προωθούν δραστηριότητες οι οποίες λαμβάνουν υπόψη την ατομικότητα του μαθητή συγχρόνως προωθούν την συνεργασία, την ανάπτυξη της επικοινωνίας του συνεργατικού περιβάλλοντος, που θα υπάρχει σεβασμός στη διαφορετικότητα και θα ευνοείται η πολιτισμική εξέλιξη όλων των μαθητών. Οι συγκρούσεις στο σχολείο μεταξύ μαθητών έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση των προβλημάτων συμπεριφοράς καθώς και προβλημάτων κοινωνικής ένταξης. Η εκδήλωση μιας συγκεκριμένης συμπεριφοράς ενός μαθητή μπορεί να ερμηνευτεί με σωματικά, ψυχολογικά, κοινωνικά περιβαλλοντικά αίτια. Ο εκπαιδευτικός επιβάλλεται να αναπτύξει κάθε φορά διαφορετικές τεχνικές για να μπορέσει να αντιμετωπίσει τη δύσκολη συμπεριφορά του μαθητή. Η  ουσιαστική επικοινωνία μεταξύ δασκάλου και μαθητών, να διακρίνεται από αμοιβαία κατανόηση. Η σχολική παιδαγωγική διαδικασία είναι πλέγμα σχέσεων και αλληλεπιδράσεων μεταξύ εκπαιδευτικού μαθητών και διδακτέας ύλης. Ψυχολογική θεμελίωση - η συνειδητοποίηση και η ανάπτυξη της προσωπικής ταυτότητας στηρίζεται στη συνάντηση και επικοινωνία του Εγώ με το Εσύ. Η ατμόσφαιρα της τάξης συμβάλλει στη δημιουργία κινήτρων, ενδιαφερόντων για έκφραση και επικοινωνία και διευκολύνει τις διεργασίες μάθησης, τη δημιουργικότητα και την ανάδειξη κριτικής σκέψης. Μέσα από τις σχέσεις διαμορφώνεται η αυτοεκτίμηση και η αυτοαντίληψη, που καθορίζουν τη μαθησιακή και κοινωνική συμπεριφορά των μαθητών. 
Η καλή διαχείριση του μαθητικού δυναμικού από τη πλευρά του εκπαιδευτικού  έχει να κάνει με το ψυχολογικό κλίμα της τάξης, συγκεκριμένα:

· Ο συναισθηματικός τομέας, που αναφέρεται στις καταστάσεις που βιώνει ο μαθητής μέσα από τις διαπροσωπικές σχέσεις με τους συμμαθητές και το δάσκαλό του.
· Ο τομέας κοινωνικής οργάνωσης, που αναφέρεται στις δημοκρατικές διαδικασίες που τηρούνται στην τάξη, στην ανταγωνιστικότητα, στην ομοιογένεια ή ανομοιογένεια της τάξης.
· O τομέας εργασίας, που αναφέρεται στον τρόπο εργασίας, στον καθορισμό των στόχων, την υλικοτεχνική υποδομή. 

Η έρευνα και η εμπειρία δείχνουν ότι οι πολυδιάστατες προσπάθειες στις οποίες συμμετέχουν εκπαιδευτικοί, μαθητές γονείς και η τοπική κοινωνία, έχουν περισσότερες πιθανότητες να είναι αποτελεσματικές απ΄ ότι μόνο οι παρεμβάσεις σε επίπεδο σχολείου. Διδάσκουμε τη συνεργασία, αναθέτοντας εργασίες που χρειάζονται συμμετοχική δουλειά. Τέτοιες εργασίες διδάσκουν στο μαθητή να συμβιβάζεται και να διεκδικεί χωρίς να απαιτεί. Φροντίζουμε να δημιουργούμε ομάδες με διαφορετικούς μεταξύ τους μαθητές  και  επιβλέπουμε τα μέλη των ομάδων. Σε κάθε περίπτωση θέτουμε σαφείς στόχους για να υπάρξει αποτελεσματική διαχείριση της τάξης, ενισχύουμε τον αυτοέλεγχο, την αυτονομία, την ενσυναίσθηση και την υπευθυνότητα των μαθητών μας.
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