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                              ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Πολλοί άνθρωποι αγνοούν τι είναι ο πολιτισμός. Πώς μπορεί να οριστεί; Τι  αναλογίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να τον περιγράψεις; Στη διαπολιτισμική εκπαίδευση μια από τις ερωτήσεις που γίνεται συχνά από τους συμμετέχοντες είναι να σκεφτούν τι σημαίνει ο πολιτισμός  γι’ αυτούς. Τι εικόνα μπορούν να σχηματίσουν για να τον περιγράψουν; Αν ζωγραφίσουν ένα δέντρο, ένα καζάνι, ένα πιάτο φαγητού η ένα χαλί είναι όλα έγκυρα καθώς ο πολιτισμός σημαίνει διαφορετικά πράγματα για διαφορετικούς ανθρώπους. Στην ουσία αυτό που προσπαθούν να περιγράψουν είναι κάτι που αποτελείται από πολλά πράγματα και είναι πολύπλευρο. 

Τι είναι πολιτισμός για σας; Ποια η βαθύτερη έννοια του; 

Μέσα στη νέα πραγματικότητα της πολυπολιτισμικής κοινωνίας βρίσκεται σήμερα και η σχολική κοινωνία, και ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστημα. Το διαπολιτισμικό μοντέλο εκπαίδευσης (intercultural odel of education) καλείται να συμβάλλει στην αναπροσαρμογή των διδακτικών στρατηγικών και μεθόδων διδασκαλίας. Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό μοντέλο διαχείρισης της πολιτισμικής ετερότητας, το οποίο έχει ως βασικό στόχο να προσφέρει ίσες ευκαιρίες σε όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα από το πολιτισμικό και κοινωνικό τους υπόβαθρο, βασιζόμενο στην παιδοκεντρική διδασκαλία. Αξιοποιεί τη μητρική και τη δεύτερη ξένη γλώσσα και τονίζει την αλληλεπίδραση, το διάλογο, την ανταλλαγή και την αμοιβαιότητα των πολιτισμών που συνυπάρχουν.

Ωστόσο, η πολιτισμική ανομοιογένεια (κουλτούρα και πολιτιστικές ταυτότητες) αποτελεί συχνά το έναυσμα συγκρούσεων και διασπάσεων, ρατσιστικών αντιδράσεων, ξενοφοβικών αντιλήψεων και απόρριψης, ακόμη και εντός της σχολικής κοινότητας. Οι ανθρώπινοι πόροι στην εκπαίδευση έχουν τη δυνατότητα να γίνουν ισχυρές επιρροές για κοινωνική αλλαγή, προς την κατεύθυνση μιας περισσότερο αμερόληπτης και δίκαιης κοινωνίας. Και κάτι τέτοιο είναι δυνατό να επιτευχθεί μέσω της αποτελεσματικής επικοινωνίας ανάμεσα σε διάφορες εθνοπολιτιστικές ομάδες.

Η διαπολιτισμική επικοινωνία συνιστά την αλληλεπίδραση ατόμων με διαφορετικές πολιτισμικές ταυτότητες.
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