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130ό Δημοτικό Σχολείο Αθηνών
Διδάσκοντας σε πολιτισμικά ανομοιογενείς τάξεις: 
Ζητήματα διαπολιτισμικής μάθησης και επικοινωνίας
  Παναγιώτης Μανιάτης



  Διδάσκων Πανεπιστημίου Αθηνών
Η ελληνική κοινωνία τα τελευταία χρόνια, σταδιακά, αποκτά έναν πολυπολιτισμικό χαρακτήρα με υψηλό βαθμό εθνικής και πολιτισμικής διαφοροποίησης, γεγονός το οποίο αντανακλάται και στη σύνθεση του σχολικού πληθυσμού. Η γλωσσική και πολιτισμική πολυμορφία που συναντάται στα σχολεία, τόσο της Πρωτοβάθμιας όσο και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αποτελεί έναν παράγοντα που απαιτεί ιδιαίτερες εκπαιδευτικές παρεμβάσεις. 

Το αίτημα για τη διαμόρφωση μιας εκπαιδευτικής πολιτικής που θα εκκινεί από τις αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης γίνεται ολοένα και περισσότερο επιτακτικό. Το βασικό θέμα που ανακύπτει είναι η οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να υπερβεί τον μονοπολιτισμικό και μονόγλωσσο του χαρακτήρα και να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο όχι μόνο στην αποδοχή της ετερότητας, αλλά, πρωταρχικά, στη διαμόρφωση των προϋποθέσεων αμοιβαίας αλληλεπίδρασης. 

Στην εισήγηση θα τεθούν οι βασικές αρχές μια διαπολιτισμικής εκπαιδευτικής πολιτικής ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατύπωση συγκεκριμένων διδακτικών προσεγγίσεων. Θα παρουσιαστούν θεωρητικά ζητήματα  εκπαιδευτικής διαχείρισης της ετερότητας και θα μελετηθούν οι μηχανισμοί συγκρότησης ταυτότητας και ανάπτυξης στερεοτύπων και προκαταλήψεων στη σχολική τάξη.


Στη συνέχεια το ενδιαφέρον στρέφεται στις διδακτικές παρεμβάσεις με διαπολιτισμικό προσανατολισμό οι οποίες μπορούν να εφαρμοστούν και να οδηγήσουν στην ανάπτυξης στάσεων αποδοχής και κατανόηση της ετερότητας.  Διερευνάται ο ρόλος διαφόρων παραγόντων, όπως η κουλτούρα του σχολείου και το γενικότερο σχολικό κλίμα, στην εδραίωση ενός πλέγματος σχέσεων που βασίζεται στον αμοιβαίο σεβασμό και την άμβλυνση των στερεοτύπων. Επίσης, μελετάται η εφαρμογή μιας διαφοροποιημένης διδασκαλίας και τεχνικών συνεργατικής μάθησης, αλλά και η αξιοποίηση βιωματικών μαθησιακών διαδικασιών οι οποίες προάγουν την ενεργό συμμετοχή του μαθητή, ενισχύουν τη δημιουργικότητα και την υπευθυνότητά του, ενώ αναπτύσσουν και μια κριτική θεώρηση της πραγματικότητας.



Η πρακτική διάσταση της διαπολιτισμικής προσέγγισης εξετάζεται με αναφορά στη διδασκαλία συγκεκριμένων γνωστικών αντικειμένων του σχολικού προγράμματος ή στην εφαρμογή διαθεματικών προσεγγίσεων.
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Ο εκπαιδευτικός στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο
   Παναγιώτης Μανιάτης


                 Διδάσκων Πανεπιστημίου Αθηνών

Η πολυπολιτισμική σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού διαμορφώνει νέα δεδομένα στο σημερινό σχολείο, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη προσαρμογής του στα νέα κοινωνικο-οικονομικά, πολιτισμικά, αλλά και επιστημονικά δεδομένα. Σε αυτό το πλαίσιο ο εκπαιδευτικός αποτελεί τον  βασικότερο παράγοντα για την αποτελεσματική διαχείριση της ετερότητας στην σύγχρονη πολυπολιτισμική τάξη.  Θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από διαπολιτισμική ικανότητα αλλά και επάρκεια στο επίπεδο της παιδαγωγικής του κατάρτισης, στοιχεία που θα του επιτρέπουν να κινείται με ευελιξία σε διαφορετικές διδακτικές προσεγγίσεις και μεθοδολογικές επιλογές.



Στην εισήγηση αυτή θα τεθούν τα χαρακτηριστικά του διαπολιτισμικά ικανού εκπαιδευτικού, ο οποίος μπορεί να διασφαλίσει τους όρους ανάπτυξης της διαπολιτισμικής επικοινωνίας, στην τάξη του, καθώς και ζητήματα που αφορούν την προσωπική του ταυτότητα (στερεότυπα και προκαταλήψεις) αλλά και την επαγγελματική του ταυτότητα (αναστοχασμός, στοχαστοκριτικός εκπαιδευτικός). 

Στη συνέχεια θα αναζητηθούν μεθοδολογικά σχήματα σύνδεσης της θεωρητικής γνώσης με τη διδακτική πράξη. Θα προταθούν προσεγγίσεις που συμβάλλουν στη βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως είναι η έρευνα δράσης, η οποία οδηγεί στην κριτική ανάλυση της διδακτικής πράξης, αλλά και στην αυτοβελτίωση και την αυτοεπίγνωση του εκπαιδευτικού. Επίσης θα διερευνηθούν ζητήματα που αφορούν τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών και τις τεχνικές μετασχηματισμού τους.
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