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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Ενδοσχολική Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνη: Μαρία Λιακοπούλου



Διδάσκω και διαπαιδαγωγώ στο πολυπολιτισμικό σχολείο

                              Περιλήψεις
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1 & 2 Οκτωβρίου 2011

    7/θ 1ο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο Αργοστολίου

Δημοτικό Σχολείο Κεραμειών
Διαχείριση της  πολυπολιτισμικότητας στην εκπαίδευση

Η καθημερινή πολυπολιτισμική επικοινωνία στη σχολική τάξη

Το «πολιτισμικό παγόβουνο»

Παναγιώτης Μουσταΐρας
 Δρ. Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης

Στην παρούσα εισήγηση γίνεται προσπάθεια να έρθουμε σε επαφή με διαπολιτισμικές προεκτάσεις της επικοινωνίας και να γνωρίσουμε τον τρόπο που αυτή πραγματώνεται σε διάφορα πολιτισμικά περιβάλλοντα. Στόχος είναι να αποδεχτούμε τον ιδιαίτερο τρόπο ζωής και την κουλτούρα των άλλων πολιτισμών και να κατανοήσουμε πώς οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αντιμετωπίσουν τους «άλλους», τους «διαφορετικούς» στο σχολείο και στην τάξη. 

Η προσέγγιση γίνεται μέσα από «παραδείγματα» της καθημερινής σχολικής πρακτικής. Τέλος, γίνεται προσπάθεια να ερμηνευτούν οι αιτίες που οδηγούν στη δημιουργία παρεξηγήσεων και τη διακοπή της επικοινωνίας μέσα στο χώρο του σχολείου και γίνονται προτάσεις για την αποτελεσματικότερη αποκρυπτογράφηση και ερμηνεία του «άλλου», του «διαφορετικού». 

     Διαχείριση τάξης και ετερότητα:

Προβλήματα συμπεριφοράς και εκπαιδευτική αντιμετώπιση

Τρύφων Νικολόπουλος 

DEA Ειδικός Παιδαγωγός – Φιλόλογος

Η παρέμβαση στο σεμινάριο θα χωριστεί σε δύο μέρη: i) ετερότητα και διαχείρισή της και ii) προβλήματα συμπεριφοράς στη σχολική τάξη και αντιμετώπιση τους. Η παρέμβαση θα έχει κυρίως βιωματικό χαρακτήρα, όπου οι συμμετέχοντες θα κληθούν να συμμετάσχουν σε δραστηριότητες και ανάλυση περιπτώσεων, αλλά και αναζήτηση εναλλακτικών προσεγγίσεων σε θέματα προβληματικής και επιθετικής συμπεριφοράς στο εκπαιδευτικό περιβάλλον.  

Ι.  Η ΕΤΕΡΟΤΗΤΑ 

Η εισήγηση θα ξεκινήσει με την διερεύνηση της έννοιας της ετερότητας, έμφαση θα δοθεί στην ανάπτυξη της ταυτότητας (πολλαπλότητα ταυτοτήτων και νοήματος – αποδοχή του πολιτιστικά διάφορου), στην ενιαιότητα του εαυτού και στο σχηματισμό των στερεότυπων. Η ενιαιότητα του εαυτού δεν είναι δεδομένη σε άτομα πολιτιστικά διάφορα και κυρίως όσον αφορά το σχηματισμό εθνικής ταυτότητας, καθώς τα μηνύματα συγκρούονται και γίνονται ασαφή. Οι κοινωνίες μας καλούνται να διαχειριστούν την παθολογία ουσιαστικά της μη αποδοχής του διαφορετικού, του διάφορου πολιτισμικά, αλλά και της ενδεχόμενης απειλής που γεννά.

II. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

Θα γίνει μία σύντομη αναζήτηση στα αίτια της επιθετικότητας, καθώς και τις μορφές που αυτή παίρνει στο σχολικό πλαίσιο και στους τρόπους επίλυσης των συγκρούσεων με τους οποίους μπορούν οι εκπαιδευτικοί να παρέμβουν, σε επίπεδο πρόληψης, αλλά και αντιμετώπισής της.

Το σεμινάριο θα στηριχτεί στην ενεργό συμμετοχή της ομάδας των επιμορφούμενων, μέσα από μελέτες περίπτωσης που θα δοθούν για επεξεργασία. Θα αναζητηθούν οι προσφορότερες  μορφές παρέμβασης και θα κληθεί η ομάδα των επιμορφούμενων να πάρει μέρος σε συζητήσεις ολομέλειας και βιωματικές δραστηριότητες. Ο σκοπός είναι η εξοικείωση τους με τεχνικές και πρακτικές παρεμβατικού χαρακτήρα επίλυσης συγκρούσεων που μπορεί να έχουν εφαρμογή στην εκπαιδευτική πράξη.
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