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Καλλιτεχνικό Σχολείο Ηρακλείου

Αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς στη σχολική τάξη

Ευαγγελία Φραγκιαδάκη
Η  σύγχρονη κοινωνία μας χαρακτηρίζεται από αλλαγές, ραγδαίες εξελίξεις και πολυπολιτισμικότητα. Μέσα σ’ αυτό το πλουραλιστικό πλαίσιο, ο  εμπλουτισμός και εκσυγχρονισμός των γνώσεων των εκπαιδευτικών και ο επαναπροσδιορισμός των στάσεων /απόψεών τους προκειμένου να αναγνωρίζουν / εντοπίζουν και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα προβλήματα που προκύπτουν στη σχολική τάξη (π.χ. διαχείριση βίας και επιθετικότητας, διάφορα άλλα προβλήματα συμπεριφοράς και ψυχικής υγείας), κρίνεται αναγκαίος. 

       Στα πλαίσια της εισήγησης, έμφαση θα δοθεί στην:

(1) κατανόηση των διαφόρων τύπων ψυχοπαθολογικής συμπεριφοράς στην σχολική τάξη. Θα παρουσιαστούν παραδείγματα και τυπικά περιστατικά των κυριοτέρων προβλημάτων συμπεριφοράς, με έμφαση κυρίως σε συμπεριφορές εξωτερίκευσης (π.χ. βία, επιθετικότητα, εκφοβισμός) και δευτερευόντως (και ανάλογα με τα ενδιαφέροντα των εκπαιδευομένων), σε συμπεριφορές εσωτερίκευσης (π.χ. δειλία, αναστολή, φοβίες) και άλλες διαταραχές ψυχικής υγείας.

(2) διαχείριση / αντιμετώπιση των διαφόρων τύπων ψυχοπαθολογικής συμπεριφοράς. Οι τεχνικές που θα παρουσιαστούν θα προέρχονται  από τις βασικότερες θεραπευτικές προσεγγίσεις (δηλ., συμπεριφορισμός, γνωστικός-συμπεριφορισμός και ψυχανάλυση). 

       Αναλυτικά, η εισηγήτρια θα παρουσιάσει με την μορφή διαλέξεων και  τη βοήθεια σύντομων ταινιών DVD (όπου απαιτείται) τις παρακάτω θεματικές ενότητες: 

· Πότε μία συμπεριφορά θεωρείται «προβληματική» (ορισμός και κριτήρια προβλημάτων συμπεριφοράς)

· Επιβαρυντικοί παράγοντες και αίτια εκδήλωσης των προβλημάτων συμπεριφοράς

· Αναφορά στα κυριότερα προβλήματα συμπεριφοράς που εμφανίζουν τα παιδιά στο σχολικό πλαίσιο 

· Διαταραχές εξωτερίκευσης (π.χ. Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής - Υπερκινητικότητας, Διαταραχή της Διαγωγής, Εναντιωτική Προκλητική Διαταραχή)
· Διαταραχές εσωτερίκευσης (π.χ. κατάθλιψη, συστολή) 
· Κατανόηση των προβλημάτων αυτών και διαφοροδιάγνωσή τους 

· Συνέπειες εμφάνισης των προβλημάτων συμπεριφοράς και συνοδά συμπτώματα

· Τεχνικές τροποποίησης ανεπιθύμητων συμπεριφορών (π.χ. επιθετικότητα, προβλημάτων συμπεριφοράς), όπως ενίσχυση, σύστημα ανταλλάξιμων αμοιβών, απόσβεση, κορεσμός, σκόπιμη αδιαφορία, κ.άλ. Αρχές αποτελεσματικής ενίσχυσης - απόσβεσης

· Τεχνικές γνωστικού συμπεριφορισμού (παίξιμο ρόλων, συναισθηματική εκπαίδευση κ.άλ.)

· Ψυχαναλυτικές τεχνικές (π.χ. θεραπευτικά παραμύθια και θεραπευτικά παιχνίδια)

       Στις ομάδες εργασίας που θα συστήσουν οι εκπαιδευόμενοι θα εφαρμόσουν τις νεοαποκτηθείσες γνώσεις τόσο για την κατανόηση του προβλήματος όσο και για την αντιμετώπισή του. Οι εκπαιδευόμενοι θα κληθούν να επιλέξουν και να εφαρμόσουν την αποτελεσματικότερη τεχνική για την αντιμετώπιση του προβλήματος συμπεριφοράς που θα έχει δοθεί ως παράδειγμα από την εισηγήτρια. Στα πλαίσια της γενικότερης συμμετοχής των εκπαιδευομένων, θα συζητηθούν οι γνώσεις και οι στάσεις / απόψεις τους απέναντι στα διάφορα προβλήματα συμπεριφοράς που εμφανίζουν τα παιδιά και οι τρόποι αντιμετώπισης / διαχείρισής τους. Απώτερος σκοπός, είναι ο εντοπισμός τυχόν προκαταλήψεων, λανθασμένων στάσεων και πρακτικών αντιμετώπισης και στη συνέχεια, η αντικατάστασή τους από ορθές πρακτικές και τεχνικές.
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Κουρκούτας, Η. (2011). Προβλήματα συμπεριφοράς στα παιδιά. Αθήνα: Μοτίβο Εκδοτική Α.Ε.
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Ποιος (ή ποιοι) είμαι εγώ και ποιοι είναι οι μαθητές μου;
Μανόλης Δαφέρμος & Τηλέμαχος Ιατρίδης

Στο βιωματικό σεμινάριο επιχειρείται η ανίχνευση, αφενός μεν, του τρόπου αυτοπροσδιορισμού των εκπαιδευτικών, αφετέρου δε, του τρόπου που αυτοί ετεροπροσδιορίζουν τους μαθητές τους. Οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνονται να εκφράσουν τους τρόπους κατηγοριοποίησης του εαυτού τους και των μαθητών τους. Επίσης, ενθαρρύνονται να προβληματιστούν σχετικά με τα κριτήρια και τους τρόπους κατηγοριοποίησης, που αυθόρμητα χρησιμοποιούν στην καθημερινή ζωή, και τις πρακτικές συνεπαγωγές τους στη διαχείριση της επικοινωνίας στο χώρο του σχολείου. Η εστίαση αυτή αναδεικνύει την πλαστικότητα και σχετικότητα των κατηγοριοποιήσεων του εαυτού, καθώς και τη διασύνδεση αυτών των ιδιοτήτων της κατηγοριοποίησης με τους γενικότερους στόχους, ρητούς και άρρητους, που θέτουν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί ως δρώντα υποκείμενα, μέσα και έξω από το σχολείο. Απώτερος στόχος του σεμιναρίου, έτσι, είναι η αναστοχαστική διερώτηση των συμμετεχόντων πάνω στις ίδιες τις παραδοχές τους σχετικά με τη φύση και χρήση των κοινωνικών κατηγοριών.

Βιβλιογραφία

Δαφέρμος, Μ. (2006). Περιθωριοποίηση και εκπαιδευτική ένταξη. Αθήνα: Ατραπός. 

Tajfel, H. & Forgas, J. (1999). Κοινωνική κατηγοριοποίηση: γνώσεις, αξίες και ομάδες,  στο Σ.Παπαστάμου (επιμ.), Σύγχρονες  έρευνες στην Κοινωνική Ψυχολογία.    Διομαδικές σχέσεις (σ. 271 - 298). Αθήνα: Οδυσσέας.

Οι κοινωνικές ταυτότητες ως προϋπόθεση της κοινωνικής ένταξης

Τηλέμαχος Ιατρίδης

Στην παρουσίαση αυτή εστιάζω στη σημασία που έχουν οι κοινωνικές κατηγορίες στις οποίες ανήκουμε (εκπαιδευτικοί και μαθητές) πρώτα-πρώτα για τον ορισμό του ποιοι είμαστε και, έπειτα, για τα ζητήματα κοινωνικής ένταξης και προσαρμογής. Θα δούμε, αρχικά, πώς οι κοινωνικές ταυτότητές μας αποτελούν ένα εξαιρετικά μεγάλο μέρος του τρόπου που βλέπουμε τον εαυτό μας, αλλά και τις ιδιαίτερα σοβαρές ψυχολογικές συνέπειες που έχουν οι διαδικασίες ταύτισης στο επίπεδο των σκέψεων, της συμπεριφοράς και των κινήτρων μας. Θα δούμε συγκεκριμένα ότι η μεροληπτικότητα υπέρ των ομάδων στις οποίες ανήκουμε έχει ψυχολογικά ελατήρια και θα συζητήσουμε τη σχέση αυτών των δυναμικών με τις κοινωνικές διακρίσεις. Η θέση που θα υποστηρίξω είναι ότι η σχέση των ταυτοτήτων με την μεροληπτικότητα θα πρέπει να μας απασχολεί ανάλογα με τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των ομάδων και ειδικότερα με τη θέση στην οποία βρίσκεται η καθεμιά. Στο πλαίσιο αυτό θα σταθώ σε δύο σημεία: Πρώτον, στο ότι οι κατηγορίες και οι ταυτότητες δεν είναι σταθερές αλλά (άλλοτε λιγότερο και άλλοτε περισσότερο) ρευστές και εύπλαστες. Ξέρουμε ότι άλλες συνέπειες έχει ένας τρόπος κατηγοριοποίησης των μαθητών και άλλες συνέπειες ένας άλλος τρόπος, τόσο ως προς το πώς βλέπουν οι μαθητές τον εαυτό τους όσο και ως προς το πώς βλέπουν τους άλλους. Ξέρουμε επίσης ότι το ποιος τρόπος θα επικρατήσει εξαρτάται από τις «στρατηγικές» επιλογές και τους στόχους των μαθητών, των δασκάλων και των ευρύτερων κατηγοριών στις οποίες εντάσσονται. Δεύτερον, θα σταθώ στην ανάγκη να αναγνωρίσουμε την τεράστια ψυχολογική σημασία των κατηγοριών στις οποίες εντάσσονται οι μαθητές. Ακόμα και στην περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο προτιμούμε να βάλουμε κατά μέρος π.χ. την εθνική καταγωγή των μαθητών, οι κατηγορίες εξακολουθούν, όπως θα δούμε, να παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο. Η αναγνώριση της κεντρικής σημασίας που έχουν οι ποικίλες ταυτότητες των μαθητών είναι επιπλέον θεμιτή χάρη στα πολύ σημαντικά ψυχολογικά και κοινωνικά πλεονεκτήματα που φαίνεται να έχει για όλους τους εμπλεκόμενους. Υπό το πρίσμα αυτό θα εξετάσουμε πόσο σκόπιμο είναι το ερώτημα που συχνά απευθύνεται σε μαθητές αλλοδαπής προέλευσης «νιώθεις περισσότερο Έλληνας ή περισσότερο …;» στο οποίο αντιδιαστέλλονται ως δίλημμα οι ταυτίσεις με τις κατηγορίες που αντιστοιχούν στις χώρες υποδοχής και προέλευσης. 

Βιβλιογραφία

· Χρυσοχόου, Ξ. Πολυπολιτισμική πραγματικότητα. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2005.

· Wetherell, M. (επιμελ.) Ταυτότητες, ομάδες και κοινωνικά ζητήματα. Αθήνα: Μεταίχμιο, 2004.

Ορισμένα παράδοξα της στερεοτυπικής σκέψης

Μανόλης Δαφέρμος

Στην παρουσίαση επιχειρείται η εξέταση του μηχανισμού παραγωγής και αναπαραγωγής των στερεοτύπων στην καθημερινή ζωή. Τα στερεότυπα εξετάζονται  ως παραμορφωτικοί τρόποι  κοινωνικής κατηγοριοποίησης,  κατανόησης και προσανατολισμού των ανθρώπων σε ένα κοινωνικά διαφοροποιημένο και συχνά έντονα ανταγωνιστικό κοινωνικό περιβάλλον. Η διαμόρφωση και η αναπαραγωγή στερεοτύπων δημιουργεί παράδοξα στον τρόπο πρόσληψης των ανθρώπων και στις μεταξύ τους σχέσεις. 

Οι στερεοτυπικές αντιλήψεις είναι διάχυτες και αναπαράγονται με ποικίλες μορφές στην καθημερινή σχολική ζωή. Μέσα από την ανάδειξη των μηχανισμών αναπαραγωγής των στερεοτύπων στην κοινωνία και ειδικότερα στο σχολείο επιχειρείται η ενθάρρυνση των εκπαιδευτικών να προβληματιστούν για τους τρόπους αντιμετώπισής τους.  

Βιβλιογραφία 

Allport, G. (1954). The nature of prejudice, Reading, MA: Addison-Wesley

Αζίζι - Καλάτζη, Α.,  Ζώνιου - Σιδέρη & Βλάχου, Α. (1996). Προκαταλήψεις και    στερεότυπα. Αθήνα: ΥΠΕΠΘ - ΓΓΛΕ. 

Γκότοβος, Α. (1996). Ρατσισμός κοινωνικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές όψεις μιας ιδεολογίας και μιας πρακτικής. Αθήνα: ΓΓΛΕ. 

Δαφέρμος, Μ. (2006). Περιθωριοποίηση και εκπαιδευτική ένταξη. Αθήνα: Ατραπός. 

Lippmann, W. (1922). Public Opinion. New York: Harcourt-Brace.

McGarty, C., Yzerbyt, V. & Spears, R. (2002). Stereotypes as explanations : the formation of meaningful beliefs about social groups. London: New York: Cambridge University Press.
Tajfel, H. & Forgas, J. (1999). Κοινωνική κατηγοριοποίηση: γνώσεις, αξίες και ομάδες,  στο Σ.Παπαστάμου (επιμ.), Σύγχρονες  έρευνες στην Κοινωνική Ψυχολογία.    Διομαδικές σχέσεις (σ. 271 - 298). Αθήνα: Οδυσσέας.

Η εκμάθηση και η διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας σε συμβατικές τάξεις και σε υποστηρικτικές δομές (Τάξεις Υποδοχής, τμήματα ενισχυτικής διδασκαλίας, κ.α.)

Ασπασία Χατζηδάκη
      Oι αλλοδαποί και παλιννοστούντες μαθητές (εφεξής ''δίγλωσσοι'' μαθητές) στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν αποτελούν μία ομοιογενή ομάδα με κοινές γλωσσικές και διδακτικές ανάγκες. Μία πρώτη διάκριση μπορεί να γίνει σε μαθητές αρχάριους ως προς τη γνώση της Ελληνικής και κάπως πιο προχωρημένους. Μια δεύτερη διάκριση αφορά το εάν το παιδί βρίσκεται σε προσχολική και πρωτοσχολική ηλικία ή εάν έχει φοιτήσει σε κάποιες τάξεις στη χώρα προέλευσης. Η δεύτερη αυτή παράμετρος θα επηρεάσει την πρόσληψη της νέας γλώσσας, άρα και την ταχύτητα εκμάθησής της, καθώς και τη δυνατότητα σύνδεσης των νέων γνώσεων, που λαμβάνει στη σχολική τάξη, με το γλωσσικό και γνωσιακό του υπόβαθρο. 

Σε κάθε περίπτωση, η κατάκτηση μιας δεύτερης γλώσσας δεν αποτελεί μία εύκολη διαδικασία, αντίστοιχη της κατάκτησης της μητρικής, και δεν ολοκληρώνεται μέσα σε δύο τρία χρόνια, όσο και αν τα νεαρά παιδιά αποκτούν κάποια επικοινωνιακή ευχέρεια μέσα στο διάστημα αυτό. Τούτο σημαίνει ότι ακόμη και μαθητές που έχουν ζήσει κάποια χρόνια στην Ελλάδα θα παρουσιάζουν αποκλίσεις στο σύστημα της ελληνικής γλώσσας που έχουν διαμορφώσει, ελλείψεις στο λεξιλόγιο και στην εξοικείωσή τους με κειμενικά είδη, τρόπους υλοποίησης λεκτικών πράξεων κ.λπ. Κατά συνέπεια, η υποστήριξη της γλωσσικής ανάπτυξης των μαθητών στη δεύτερη γλώσσα τους δε θα πρέπει να σταματά μετά από ένα χρόνο ή, εν πάση περιπτώσει, ο/η εκπαιδευτικός της συμβατικής τάξης θα πρέπει να αναζητά τρόπους να υποβοηθήσει τη συστηματοποίηση της γλωσσικής γνώσης που διαμορφώνει ο μαθητής. 

Οι δίγλωσσοι μαθητές δε μαθαίνουν απλώς μία επιπλέον γλώσσα αλλά ταυτόχρονα καλούνται να μάθουν μέσω αυτής. Άρα, έχουν αυξημένες ανάγκες σε σχέση με τον μέσο μαθητή: περισσότερη επανάληψη και εξάσκηση, πιο ξεκάθαρη ανάλυση και επεξήγηση εννοιών, προσεκτική παράφραση του λεξιλογίου που χρησιμοποιεί ο εκπαιδευτικός, συχνότερη χρήση εποπτικού υλικού, μεγαλύτερη παροχή γλωσσικών προτύπων, δομημένη και “ευαίσθητη” διερεύνηση των γνώσεων που έχουν ανά πάσα στιγμή, περισσότερες ευκαιρίες για ελεγχόμενη αλληλεπίδραση μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητή αλλά και μεταξύ μαθητών, και, φυσικά, περισσότερο χρόνο για να εσωτερικεύσουν τα δομικά σχήματα της γλώσσας-στόχου. Με βάση αυτές τις ανάγκες, προκύπτει ότι η εκμάθηση της δεύτερης γλώσσας μέσα στην τάξη εξυπηρετείται καλύτερα από: 

· τρόπους οργάνωσης της τάξης που επιτρέπουν στον μαθητή να εκφραστεί περισσότερο, όπως είναι η εταιρική και η ομαδο-συνεργατική μάθηση και διδασκαλία 

· αποδοχή και αξιοποίηση του μορφωτικού κεφαλαίου των δίγλωσσων μαθητών (της πρώτης γλώσσας, της κουλτούρας, των βιωμάτων και των γνώσεών τους)

· χρήση δραστηριοτήτων οι οποίες να είναι σαφείς ως προς τον τρόπο υλοποίησης και τον στόχο τους
· διαφοροποιημένο υλικό προς εκμάθηση/εμπέδωση/εξάσκηση

        Όσον αφορά τώρα τη διδασκαλία της Ελληνικής σε τάξεις ‘υποστηρικτικού τύπου’ (λ.χ. Τάξεις Υποδοχής) υπάρχει σύγχρονο εκπαιδευτικό υλικό που έχει παραχθεί στο πλαίσιο προγραμμάτων ΕΠΕΑΕΚ για την ελληνική ως δεύτερη και ως ξένη και το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί ποικιλοτρόπως. Το ζητούμενο είναι να εξοικειωθεί ο/η εκπαιδευτικός με τις προσεγγίσεις στη γλωσσική διδασκαλία που δίνουν έμφαση περισσότερο στην καλλιέργεια της προφορικής έκφρασης και επικοινωνίας, στα αρχικά τουλάχιστον στάδια, και λιγότερο σε μια προσέγγιση που υπερτονίζει την κατάκτηση του αλφαβητισμού, όπως γίνεται στη μητρική γλώσσα.
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Καλές πρακτικές ενδυνάμωσης του διαπολιτισμικού διαλόγου στην τάξη και το σχολείο
Ελένη Κατσαρού

       Προκειμένου να παρουσιαστούν κάποιες ιδέες για διαπολιτισμικές δράσεις στο σχολείο 

και να δουν οι επιμορφούμενοι πώς μπορούν –πρακτικά μέσα στην τάξη τους- να  χτίσουν γέφυρες διαπολιτισμικού διαλόγου μεταξύ των μαθητών, θα δείξω δύο ενδεικτικά παραδείγματα δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν σε Γυμνάσια του Ρεθύμνου κατά το  σχολικό έτος 2007-08. Η πρώτη δραστηριότητα αφορά στην κατασκευή πολύγλωσσου άλμπουμ με τίτλο «Το λαϊκό θέατρο σε χώρες του κόσμου». Η δεύτερη αφορά ένα διαπολιτισμικό φεστιβάλ με τίτλο «Πατρίδα είναι η Αγάπη» το οποίο πραγματοποιήθηκε την ίδια χρονιά και συμμετείχαν σ’ αυτό, με τον έναν ή άλλο τρόπο, όλοι οι μαθητές του σχολείου. Στόχος της παρουσίασης των δραστηριοτήτων αυτών είναι να προκληθεί συζήτηση- αξιολόγηση αυτών των project ώστε να γίνει φανερό τι μπορούν να προσφέρουν στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο. Πιθανόν έτσι οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικοί να καταστρώσουν δικά τους σχέδια διαπολιτισμικών δράσεων στις τάξεις τους.
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