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Διαφοροποίηση της διδασκαλίας σε μικτές τάξεις

(Γυμνάσιο)
Μαρία Ευσταθίου, Φιλόλογος, Διδάκτωρ Παιδαγωγικής

mefstath@edlit.auth.gr
     Την τελευταία δεκαετία η πληθυσμιακή σύνθεση του μαθητικού δυναμικού έχει μεταβληθεί στο ελληνικό σχολείο δημιουργώντας νέα δεδομένα  στη σχολική πραγματικότητα. Η πολυπολιτισμική σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού και η συνεκπαίδευση παιδιών που είναι φορείς ενός διαφορετικού πολιτισμικού και γλωσσικού εργαλείου διαμορφώνουν μια «άλλη» πραγματικότητα, προσφέροντας ευκαιρίες για εμπλουτισμό της μαθησιακής διαδικασίας.  Ωστόσο, η ανομοιογένεια που χαρακτηρίζει το σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο δυσκολεύει το έργο του εκπαιδευτικού και δυσχεραίνει την προαγωγή της μάθησης. Ο εκπαιδευτικός καλείται να προσαρμόσει τη διδασκαλία στις μαθησιακές δυνατότητες του κάθε μαθητή και να υποβοηθήσει την ανάπτυξη όλων των μαθητών, ώστε να εκπληρώσει το αίτημα για ισότητα εκπαιδευτικών ευκαιριών. Στο πλαίσιο αυτό καθίσταται αναγκαία η αξιοποίηση εναλλακτικών σχημάτων μέσα στην τάξη, η ανάληψη ευθυνών από τον εκπαιδευτικό και η ανακάλυψη τρόπων υλοποίησης των αρχών της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Οι νέες ορίζουσες της εκπαιδευτικής πραγματικότητας θέτουν ως κυρίαρχη απαίτηση τη διαφοροποίηση της διδασκαλίας.   

     Ο όρος διαφοροποίηση της διδασκαλίας αναφέρεται στο σύνολο των διδακτικών μέτρων και πρακτικών που υιοθετεί ο εκπαιδευτικός, προκειμένου να προσαρμόσει τη διδασκαλία στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μαθητών (μαθησιακές δυνατότητες, ενδιαφέροντα, κλίσεις, κίνητρα μάθησης κ.ά.). Η διαφοροποίηση της διδασκαλίας διακρίνεται σε εξωτερική, με κριτήρια τα ενδιαφέροντα και τις επιδόσεις των μαθητών, και σε εσωτερική, με βάση τις ενέργειες προσαρμογής της διδασκαλίας που κάνει ο ίδιος ο εκπαιδευτικός. Η συνηθέστερη μορφή εσωτερικής διαφοροποίησης της διδασκαλίας αφορά τη διαφοροποίηση των διδακτικών-μαθησιακών στόχων σε συνδυασμό με τη διαφοροποίηση των περιεχομένων διδασκαλίας. Με την υποστήριξη των νέων τεχνολογιών η εσωτερική διαφοροποίηση της διδασκαλίας μπορεί να πάρει μια πιο εξειδικευμένη μορφή και να προσαρμοστεί στις ανάγκες του κάθε μαθητή χωριστά (εξατομικευμένη-προγραμματισμένη διδασκαλία).

     Ο εκπαιδευτικός που αποφασίζει να εφαρμόσει εσωτερική διαφοροποίηση της διδασκαλίας είναι ανάγκη να γνωρίζει καλά τις μαθησιακές δυνατότητες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μαθητών του, να έχει υπόψη του τους κινδύνους στιγματισμού-περιθωριοποίησης  μαθητών με χαμηλές μαθησιακές δυνατότητες, να μην περιορίζει τις δυνατότητες μόρφωσης κάποιων άλλων μαθητών και να προετοιμάζει συστηματικά τη μεθόδευση της διδασκαλίας. Αναγκαία προϋπόθεση για την εφαρμογή της διαφοροποίησης της διδασκαλίας είναι η δημιουργία ενός πλαισίου μαθητοκεντρικής εργασίας στη σχολική τάξη και η αξιοποίηση μορφών όπως η ομαδική εργασία, η μέθοδος project, η διαθεματική προσέγγιση, το παιχνίδι ρόλων, η προσομοίωση, η βιωματική μάθηση κ.ά.

     Η διαφοροποίηση της διδασκαλίας  «διαφοροποιεί»  το ρόλο του εκπαιδευτικού μέσα στην τάξη και προσανατολίζει σε ένα «ανοιχτό» μάθημα με χαρακτηριστικά: 

α) Την καλλιέργεια κριτικής ικανότητας, μέσα από την αυτενέργεια και την προσωπική ενασχόληση των μαθητών με ζητήματα που άπτονται των ενδιαφερόντων και των ανησυχιών τους.

 β) Την έμφαση στο σεβασμό της ετερότητας με την προώθηση : της γλωσσομάθειας, της μελέτης διαφορετικών πολιτισμών, της αντίληψης ότι ο σύγχρονος μαθητής είναι φορέας τόσο της εθνικής όσο και μιας υπερεθνικής ταυτότητας, του διαπολιτισμικού διαλόγου και της ανοχής του «άλλου».

γ) Την έμφαση στη διαθεματική – ολιστική προσέγγιση των θεμάτων προς διερεύνηση, στην προώθηση του κατευθυνόμενου διαλόγου και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων.

      Η παρούσα εισήγηση επιχειρεί να αξιοποιήσει τη λογική της διαφοροποίησης της διδασκαλίας και τους στόχους της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στο σχεδιασμό της διδασκαλίας και στην οργάνωση μαθησιακών δραστηριοτήτων, οι οποίες λειτουργούν προς όφελος όλων των μαθητών που φοιτούν σε μικτές τάξεις. Προτείνει ευέλικτες μεθόδους διαφοροποίησης της διδασκαλίας, εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης  της διδακτέας ύλης, τρόπους που λαμβάνουν υπόψη τους γνωστικούς ορίζοντες όλων των μαθητών. Τέλος, καταθέτει παραδείγματα εφαρμογής από το μάθημα της Ιστορίας, παραδείγματα που ενσωματώνουν  την «πολιτισμική περιουσία του άλλου» στη μαθησιακή διαδικασία και καλλιεργούν το διάλογο μεταξύ των πολιτισμών.
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Διαφοροποίηση της διδασκαλίας στο μάθημα της Ιστορίας

Παραδείγματα εφαρμογής

Η Ιστορία  στην Α΄ γυμνασίου

-Αλφάβητο και γραφή στην Ελλάδα και σε άλλους τόπους (σελ. 14 κ.ε.)
.

-Ξεχωριστά έργα κοινής ωφελείας-δημόσια έργα εδώ και αλλού (σελ. 46 κ.ε.).

-Η καθημερινή ζωή ενός παιδιού στο σπίτι και στο σχολείο εδώ και αλλού(σελ. 48 κ.ε.).

-Παρουσίαση, σχολιασμός και σύγκριση ενός πολυεθνικού κράτους του παρελθόντος (π.χ. το Περσικό) με ένα σύγχρονο (σελ. 57 κ.ε.).

-Ξεχωριστά έργα τέχνης στην Ελλάδα και αλλού (σελ. 65 ή 109 ή 127 κ.ε.).

-Η καθημερινή ζωή μιας γυναίκας σε άλλους τόπους (σελ.75 κ.ε.).

-«Ένας μέτοικος της αρχαιότητας και ένας σύγχρονος μετανάστης διηγούνται την ιστορία τους» (σελ.75 κ.ε.).

-Οι επαφές των αρχαίων Μακεδόνων με άλλους λαούς και τόπους (σελ. 98 κ.ε.).

-Μαρτυρίες-μνήμες-δείγματα της παρουσίας του Μ.Αλέξανδρου και των διαδόχων του σε άλλους τόπους (σελ. 100 κ.ε.).

    -Το Ρωμαϊκό Κράτος και τα κατάλοιπα της παρουσίας του στην Ελλάδα και σε άλλους τόπους (σελ. 133 κ.ε.)

Η Ιστορία στη Β΄ γυμνασίου

-Οι βυζαντινοί και οι σχέσεις τους με τους γείτονες (σελ. 6 κ.ε.).

-Παραδείγματα έργων τέχνης παγκόσμιας κληρονομιάς εδώ και αλλού (σελ. 16 κ.ε.).

-Η καθημερινή ζωή των απλών ανθρώπων στο Βυζάντιο και αλλού (ενδυμασία, κατοικία, διατροφή, αντικείμενα καθημερινής χρήσης, εργαλεία, ψυχαγωγία κ.ά.) (σελ. 23 ή 69 ή 101 κ.ε.).

-Η ανάπτυξη του εμπορίου στο Βυζάντιο και σε άλλους τόπους (κατηγορίες αγαθών, ξεχωριστά προϊόντα, συνήθειες στις εμπορικές συναλλαγές, τοπικές λαϊκές αγορές, εμπορικά κέντρα, εμποροπανηγύρεις, εμπορικές συμφωνίες) (σελ.29 ή 43 ή 94 κ.ε.).

-Παραδείγματα ανθρώπων που ξεχώρισαν με το έργο τους –πνευματικό ή καλλιτεχνικό- εδώ και αλλού (τα ενδιαφέροντά τους, οι ασχολίες,  η επιστήμη στην οποία διακρίθηκαν, αξιόλογα δημιουργήματα κ.ά) (σελ. 36 ή 78 ή 104 ή 116 κ.ε.).

-Αιτίες μετανάστευσης των ανθρώπων άλλοτε και τώρα. Η προσωπική περίπτωση κάποιου μαθητή ( συνέπειες για τις χώρες προέλευσης και υποδοχής, διαδρομή που ακολούθησε η οικογένεια, δυσκολίες που αντιμετώπισε, κ.ά.) (σελ. 45 κ.ε.).

-Η άλωση της Πόλης στην ελληνική και ξένη λογοτεχνία (σελ. 67 κ.ε.).

-Ο ρόλος και τα καθήκοντα του ανώτατου άρχοντα (πρόεδρος, κυβερνήτης, μονάρχης κ.ά.) εδώ και αλλού (σελ. 124 κ.ε.)

Η Ιστορία στη Γ΄ γυμνασίου

-Επαναστατικά κινήματα του 19ου και του 20ου αιώνα εδώ και αλλού (αιτήματα, στόχοι, συνθήκες εκδήλωσης, εμπλεκόμενοι, γεγονότα κ.ά.) (σελ.26 ή 82 κ.ε.).

-Μέσα μαζικής μεταφοράς άλλοτε και τώρα, εδώ και αλλού (σελ.41 κ.ε.).

-Η συμμετοχή-εμπλοκή των ανθρώπων του τόπου καταγωγής μου στους βαλκανικούς πολέμους (ή στον Α΄παγκόσμιο πόλεμο ή στο Β΄παγκόσμιο) (σελ. 87 κ.ε.).

-Οι πρόσφυγες του 1922 και οι σύγχρονοι πρόσφυγες στην Ελλάδα (αγώνας επιβίωσης, εντάσεις-προβλήματα, όνειρα κ.ά.) (σελ.121 κ.ε.).

-Ξεχωριστές στιγμές από το σύγχρονο πολιτικό σκηνικό εδώ και αλλού (σελ.150 κ.ε.).

-Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η ένταξη της χώρας μου σ’ αυτή (σελ. 169 κ.ε.).

-«Σας παρουσιάζω τη συλλογή μου» (γραμματόσημα, νομίσματα, φωτογραφίες κ.ά.).
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� Ο αριθμός παραπέμπει σε σελίδα του αντίστοιχου σχολικού βιβλίου. ΥΠ.Ε.Π.Θ., Ο.Ε.Δ.Β. 2007.
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