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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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Προβλήματα συμπεριφοράς και προώθηση της συνεργασίας στο πολυπολιτισμικό σχολείο 
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           12ο Δημοτικό Σχολείο Ευόσμου

Αναπτύσσοντας διαπολιτισμικές δεξιότητες επικοινωνίας:

Βιωματική προσέγγιση

Κυριακή Λιανού, Συμβουλευτική & εκπαιδευτική ψυχολόγος MSc, Εκπαιδεύτρια Ενηλίκων ΙΔΕΚΕ

Kitty071@gmail.com
1. Γνωριμία ομάδας – Μαθησιακό συμβόλαιο

Βασικοί στόχοι της πρώτης ενότητας σύμφωνα με τις αρχές της Εκπαίδευσης Ενηλίκων είναι:

· η γνωριμία με τα μέλη της ομάδας

· η βιωματική προσέγγιση στην επικοινωνία

· ο καθορισμός του μαθησιακού συμβολαίου και των στόχων της ομαδικής εκπαίδευσης.

2. Δεξιότητες επικοινωνίας στις διαπροσωπικές-διαπολιτισμικές σχέσεις

Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στην εξέταση και σύζευξη των δεξιοτήτων επικοινωνίας (ενεργητική ακρόαση, αντανάκλαση συναισθήματος/ περιεχομένου, διευκρίνιση, οριοθέτηση, διαπραγμάτευση) και των διαπολιτισμικών δεξιοτήτων (πολιτισμική ενημερότητα, διαπολιτισμική ευαισθησία, διαπολιτισμική ετοιμότητα) σε πολυπολιτισμικό πλαίσιο.

3. Ετερότητα και σχολικό περιβάλλον

Η τρίτη ενότητα επικεντρώνεται στη μελέτη περιπτώσεων διαπολιτισμικών σχέσεων στο σχολικό περιβάλλον. Στόχος είναι η χρησιμοποίηση και ανάδειξη των δεξιοτήτων που παρουσιάστηκαν στην προηγούμενη ενότητα μέσα από βιωματικά σενάρια.  
Ολοκλήρωση θεματικής.

Μεθοδολογικά η θεματική αναπτύσσεται με έμφαση κυρίως στη χρήση βιωματικών τεχνικών (ασκήσεις σε ζευγάρια, ομάδες και κύκλο, μελέτη περίπτωσης, παίξιμο ρόλων, συζήτηση στην ολομέλεια, ερμηνεία, γενίκευση/εστίαση).

Προτεινόμενη βιβλιογραφία:

Cope & Mary Kalantzis (2000) (Eds). Multiliteracies: Literacy learning and the Design of social futures. London: Routledge.

Mezirow, J. (2007). Η Μετασχηματίζουσα Μάθηση. Αθήνα: Μεταίχμιο.
Rogers, A. (2002). Η Εκπαίδευση Ενηλίκων. Αθήνα: Μεταίχμιο.

Rogers, C. (2006). Το γίγνεσθαι του προσώπου. Αθήνα: Ερευνητές.
Βεργίδης, Δ. (1995). Υποεκπαίδευση: Κοινωνικές, Πολιτικές και Πολιτισμικές Διαστάσεις. Αθήνα: Ύψιλον/Βιβλία. 

Γκέσογλου, Ε., κ.ά., Μουρελή, Ε., Μπίμπου-Νάκου, Ι. (2010). Αναστοχαστική πράξη: Ο αποκλεισμός στο σχολείο. Αθήνα: Νήσος.
Κλεφτάρας, Γ. (2010). Πολιτισμική και πολυπολιτισμική συμβουλευτική. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.

Κόκκος, Α. (2005). Εκπαίδευση Ενηλίκων: Ανιχνεύοντας το Πεδίο. Αθήνα: Μεταίχμιο.

Λιακοπούλου, Μ. (2006). Η διαπολιτισμική διάσταση στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών: Θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση. Θεσσαλονίκη: Αφοί Κυριακίδη.

Μπρούζος, Α. (2009). Ο εκπαιδευτικός ως λειτουργός συμβουλευτικής: Μια ανθρωπιστική θεώρηση της εκπαίδευσης. Αθήνα: Gutenberg.

Φρέιρε, Π. (1972). Η Αγωγή του Καταπιεζόμενου. Αθήνα: Ράππα.
Συνεργασία σχολείου – οικογένειας: δυσκολίες και δυνατότητες

Έφη Αντωνιάδου, MA, Διδάκτορας του Π.Τ.Δ.Ε. Α.Π.Θ., Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Δ/νσης Α/θμιας Εκπ/σης Ημαθίας

                                       efiantoniadou@hotmail.com
Στο πλαίσιο του σεμιναρίου θα συζητήσουμε ζητήματα σχετικά με τη συνεργασία σχολείου και οικογένειας. Θα επικεντρώνουμε την προσοχή μας στις δυσκολίες συνεργασίας με οικογένειες παλιννοστούντων και αλλοδαπών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη δυνατότητα για τη δημιουργία ενός πλαισίου που επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν βοηθητικές πρακτικές για τις σχέσεις τους με τα παιδιά και τις οικογένειές τους μέσα από μια διεργασία ένταξης. Θα αναλυθούν σχετικά παραδείγματα από τη σχολική πράξη.
Βιβλιογραφία:

Dowling, E., & Osborne, E. (Εκδ.). (2001). Η οικογένεια και το σχολείο: Μια συστημική προσέγγιση από κοινού σε παιδιά με προβλήματα. Αθήνα: Gutenberg.
Μπίμπου-Νάκου & Α., Στογιαννίδου (2006). Πλαίσιο συνεργασίας Ψυχολόγων και Εκπαιδευτικών για  την οικογένεια και το σχολείο. Γ. Δαρδανός & Κ. Δαρδανός Ο.Ε

Σακκά, Δ. & Ψάλτη, Α. (2004). Ένταξη παιδιών παλιννοστούντων και αλλοδαπών μέσω της συστηματικής εκπαίδευσης των εν ενεργεία εκπαιδευτικών: Εγχειρίδιο με δραστηριότητες για την ψυχολογική ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών. Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Δ.Π.Θ. (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, Άξονας Προτεραιότητας Α.1., Μέτρο 1.1., Ενέργεια 1.1.1., Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων).

Σακκά, Δ. & Ψάλτη, Α. (2004). Ένταξη παιδιών παλιννοστούντων και αλλοδαπών μέσω της συστηματικής εκπαίδευσης των εν ενεργεία εκπαιδευτικών: Εγχειρίδιο με δραστηριότητες παρέμβασης στη σχολική κοινότητα. Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Δ.Π.Θ. (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, Άξονας Προτεραιότητας Α.1., Μέτρο 1.1., Ενέργεια 1.1.1., Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων). 
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