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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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Διαφοροποιημένη διδασκαλία/ μάθηση και διαπολιτισμική εκπαίδευση
                      
         Παύλος Χαραμής




       Εκπαιδευτικός, Msc στην Κοινωνιολογία

Ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας των εκπαιδευτικών θεσμών επηρεάζει καθοριστικά το αποτέλεσμα της διδακτικής/μαθησιακής διαδικασίας. Καθώς κάθε μαθητής/-τρια έχει μια ξεχωριστή προσωπικότητα, ο συγκεκριμένος τρόπος με τον οποίο δομείται και παρέχεται η γνώση και οι ιδιαίτερες συνθήκες κάτω από τις οποίες διαμορφώνεται η σχέση καθενός/καθεμιάς με αυτή αναδεικνύονται παράγοντες αποφασιστικής σημασίας σε όλους τους τομείς της ανάπτυξης του νέου ανθρώπου. 

Οι μαθήτριες/-ές που προέρχονται από διαφορετικό πολιτισμικό περιβάλλον συνήθως αντιμετωπίζονται στην τάξη ως μια ενιαία ομάδα με κοινά χαρακτηριστικά. Ωστόσο, όσο κι αν κάποια χαρακτηριστικά, όπως π.χ. η μητρική γλώσσα, είναι λίγο πολύ κοινά για το σύνολο των παιδιών που έχουν κοινή πολιτισμική ρίζα, δεν παύει κάθε παιδί να έχει τη δική του προσωπικότητα, τις δικές του ιδιαιτερότητες, που συνήθως στο χώρο του σχολείου καλύπτονται από μια τυπική ομοιομορφία. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ένα παιδί με μεταναστευτική ρίζα στην ένταξή του στο σχολικό θεσμό έχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά, δεν είναι όμως όμοια, όπως δεν είναι όμοια και τα στοιχεία της προσωπικότητας κάθε παιδιού. 

Το εκπαιδευτικό σύστημα, αν επιδιώκει τη μεγιστοποίηση του μορφωτικού αποτελέσματος για τα παιδιά με μεταναστευτική ρίζα, πρέπει να συνυπολογίσει τόσο τα κοινά στοιχεία των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν όσο και τις ιδιαίτερες πλευρές τους, όπως άλλωστε οφείλει να κάνει για κάθε παιδί, επιδιώκοντας το μέγιστο μορφωτικό όφελός του, ανεξάρτητα από την προέλευση, τη γλώσσα, τη θρησκεία, τις πεποιθήσεις, την κοινωνική τάξη ή άλλα διακριτά κοινωνικά χαρακτηριστικά. 

Ο τρόπος οργάνωσης και πραγμάτωσης της διδακτικής - μαθησιακής διαδικασίας αποτελεί ένα από βασικά σχετικά ζητήματα. Η μελέτη και η ανάλυση των επιμέρους παραμέτρων του έχουν ιδιαίτερη σημασία όχι μόνο για την περίπτωση των παιδιών που προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισμούς, αλλά και για κάθε παιδί που εντάσσεται στους σχολικούς θεσμούς και διαμορφώνει στο πλαίσιό τους μια σχέση με τη γνώση. 

Θέματα γύρω από τα οποία θα κινηθεί η σχετική συζήτηση είναι: εξωτερική (π.χ. setting, streaming κ.λπ.) και εσωτερική διαφοροποίηση της διδακτικής/μαθησιακής διαδικασίας, εξατομίκευση και φύλλα εργασίας, ομαδική και ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και μάθηση, τρόπος/στυλ μάθησης και η αξιοποίησή τους στην οργάνωση της διδακτικής/μαθησιακής διαδικασίας, η μέθοδος των σχεδίων (ή ενεργός έρευνα / μέθοδος project) κ.τ.ό.. Αυτές οι παιδαγωγικές παράμετροι  θα εξεταστούν σε συνάρτηση με τις απαιτήσεις της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.
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Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην αποκάλυψη της κακοποίησης:

Η ευαλωτότητα των αλλοδαπών μαθητών

                       








           Όλγα Θεμελή
                                                   Επίκουρη Καθηγήτρια Εγκληματολογικής Ψυχολογίας

 Πανεπιστήμιο Κρήτης

Στο επίπεδο της θεωρίας και της θεσμικής κατοχύρωσης των δικαιωμάτων των παιδιών, η Ελλάδα δε διαφοροποιείται σημαντικά από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ωστόσο, αν και διαθέτει ένα πλούσιο νομικό οπλοστάσιο, σε επίπεδο εφαρμογής των  θεμελιωδών αρχών για την προστασία, προάσπιση και προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού, αδιαφορεί συστηματικά. Έτσι η κοινωνική θέση των παιδιών στη χώρα μας εξακολουθεί να είναι υποβαθμισμένη. Οι ανήλικοι αποτελούν μια ιδιαίτερα ευάλωτη κοινωνική ομάδα απέναντι σε κάθε μορφή θυματοποίησης. Δε συνιστούν μόνο η κακοποίηση, η εργασιακή εκμετάλλευση και η παράνομη διακίνηση ανηλίκων σοβαρές παραβιάσεις απέναντι στις οποίες φαίνεται να είναι πιο ευαισθητοποιημένη η κοινή γνώμη. 

Τι γνωρίζουμε για παράδειγμα για τους ασυνόδευτους ανήλικους, τα παιδιά πρόσφυγες, τα τσιγγανάκια, τους ανήλικους παραβάτες, τα παιδιά που μεγαλώνουν με τη μητέρα τους στη φυλακή, τα παιδιά των ιδρυμάτων; 
Τι γνωρίζουμε για το κατ’ εξοχήν έγκλημα της αφανούς εγκληματικότητας, την κακοποίηση ανηλίκων; Τι σημαίνει κακοποίηση και παραμέληση ανηλίκων; Ποια η έκταση του προβλήματος; Ποιες οι μορφές της; Ποια είναι τα γενικά χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς ενός κακοποιημένου – θυματοποιημένου παιδιού; Ποιοι είναι οι παράγοντες ευαλωτότητας; Ποιες οι συνέπειές της; Ποιες οι ομάδες υψηλού κινδύνου θυματοποίησης; Ποιες οι δυνατότητες πρόληψης και παρέμβασης σε περιπτώσεις θυματοποίηση αλλοδαπών  μαθητών;  
Έμφαση θα δοθεί στο ρόλο του εκπαιδευτικού. Υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων πως οι εκπαιδευτικοί έχουν την υποχρέωση να προβούν σε αναφορά του περιστατικού (υποχρέωση ως δημοσίου υπαλλήλου, σύμφωνα με Κ.Π.Δ., Κεφ. 2, αρθ.37, παρ.2) στις αρμόδιες υπηρεσίες για να προστατεύσουν το παιδί.
Στις μέρες μας η ανάγκη για την ανάπτυξη τόσο ατομικής όσο και συλλογικής ευθύνης προβάλλει επιτακτικότερα από ποτέ. Σε ένα κράτος δικαίου η προστασία της ανηλικότητας αποτελεί ύψιστη υποχρέωση.
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