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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Ενδοσχολική Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνη: Μαρία Λιακοπούλου
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      1ο 12/θ Δημοτικό Σχολείο Ηράκλειας

Συνεργασία σχολείου- οικογένειας: Πρακτικές ενίσχυσης της επικοινωνίας και αντιμετώπισης των δυσκολιών

Δέσποινα Ζηλιασκοπούλου, Κλινική Ψυχολόγος MSc. Α.Π.Θ., Γνωστική- συμπεριφορική ψυχοθεραπεύτρια
d.ziliaskopoulou@gmail.com
Το σεμινάριο στοχεύει α) στην ανάδειξη της σημαντικότητας της συνεργασίας ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και στους γονείς, β) στην κατανόηση των παραγόντων που δυσχεραίνουν τη συνεργασία εκπαιδευτικών και γονέων, γ) στην παρουσίαση πρακτικών υλοποίησης και ενίσχυσης της συνεργασίας εκπαιδευτικών και γονέων, και δ) στη διερεύνηση τρόπων αντιμετώπισης των δυσκολιών που ανακύπτουν κατά την επικοινωνία εκπαιδευτικών και γονέων. 

Το σεμινάριο περιλαμβάνει την παρουσίαση σύντομων θεωρητικών εισηγήσεων, τη συμμετοχή των εκπαιδευόμενων σε βιωματικές ασκήσεις και τη μελέτη περιπτώσεων.      

Προτεινόμενη βιβλιογραφία:
Γεωργίου, Σ. Ν. (2000). Σχέση Σχολείου- Οικογένειας και Ανάπτυξη του Παιδιού. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 

Μερκούρη, Ε. & Σταμάτης, Π. Ι. (2009). Μορφές επικοινωνίας διευθυντή και εκπαιδευτικών με γονείς και κηδεμόνες μαθητών. Επιστημονικό Βήμα, 10, 137- 148. 

Μπρούζος, Α (2001). Η συνεργασία σχολείου- οικογένειας: Προβλήματα και δυνατότητες ανάπτυξής της. Επιστημονική Επετηρίδα του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 15, 97- 135.

Dowling, E. & Osborne, E. (eds.) (2001). Η οικογένεια και το σχολείο: Μια συστημική προσέγγιση από κοινού σε παιδιά με προβλήματα (μτφ. Ι. Μπίμπου). Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg (έτος πρωτότυπης έκδοσης 1994).

Molnar, A. & Lindqist, B. (1999). Προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο: Οικοσυστημική Προσέγγιση (Α. Καλαντζή- Αζίζι, επιμέλεια έκδοσης) Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα (έτος πρωτότυπης έκδοσης 1990).

Προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο: Μορφές εκδήλωσης και τρόποι αντιμετώπισης

Κατερίνα Δαδάτση , Σχολική Ψυχολόγος
dadatsi@psy.auth.gr

Ο όρος ‘προβλήματα συμπεριφοράς’ αφορά στην ευρύτερη κατηγορία των δυσκολιών προσαρμογής και ορίζεται ως η ακατάλληλη, αναποτελεσματική ή/και αποτυχημένη προσπάθεια ενός παιδιού να προσαρμοστεί ομαλά στις απαιτήσεις του περιβάλλοντός του. Ειδικότερα, πρόκειται για δυσκολίες οι οποίες συνδέονται με αξιοσημείωτη υποκειμενική ενόχληση ή δυσφορία του παιδιού ή/και με έκπτωση της λειτουργικότητάς του σε ένα ή περισσότερους τομείς της ζωής του, που, δυνητικά, οδηγούν σε καθυστέρηση στην ανάπτυξη των αναπτυξιακών του στόχων. Στο πλαίσιο μιας αποτελεσματικής αντιμετώπισης των δυσκολιών αυτών είναι αναγκαία η συμβολή και η ενεργός συμμετοχή του εκπαιδευτικού, ιδίως μέσα από την υλοποίηση προληπτικών και παρεμβατικών δραστηριοτήτων. Το συγκεκριμένο εργαστήριο, πέρα από την παρουσίαση των μορφών προβληματικής συμπεριφοράς που μπορεί να συναντήσει κανείς στο σχολικό πλαίσιο, έχει ως στόχο τη γνωριμία των εκπαιδευτικών με πρακτικές και τεχνικές παρεμβατικού χαρακτήρα που μπορούν να ενταχθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία.   

Βιβλιογραφία: 

Achenbach, T.M. (2002). Διαπολιτισμική  Εφαρμογή του συστήματος Achenbach για εμπειρικά βασισμένη αξιολόγηση (μτφ. Ε. Μπάρλου). Στο Αλ. Ρούσσου (Επιμ.), Θέματα Ψυχομετρίας στην κλινική πράξη και έρευνα (σελ. 17-35). Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.  

Γαλανάκη, Ε. (2004). Δυσκολίες προσαρμογής παιδιών και εφήβων: Ορισμός, ιδιαιτερότητες, διάκριση από την ομαλή συμπεριφορά. Στο Καλατζή-Αζίζι, Α. &   Ζαφειροπούλου, Μ. (Επιμ.), Προσαρμογή στο σχολείο: Πρόληψη και αντιμετώπιση δυσκολιών. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.       

Herbert, M (1991). Clinical child psychology. New York: Wiley

Καλατζή-Αζίζι, Α. & Ζαφειροπούλου, Μ. (Επιμ). (2004). Προσαρμογή στο σχολείο:    

         Πρόληψη και αντιμετώπιση δυσκολιών. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.       

Επικοινωνία και Σχολικός Εκφοβισμός

Δρ. Μαρία Παπαθανασίου, Ψυχολόγος – ψυχοθεραπεύτρια

mika@psy.auth.gr

Το σεμινάριο στοχεύει στην εξοικείωση των συμμετεχόντων/ουσών με δεξιότητες επικοινωνίας και με το ζήτημα του σχολικού εκφοβισμού. Συμπεριλαμβάνει εισηγήσεις και εξάσκηση των συμμετεχόντων/ουσών σε ζητήματα προσωπικής έκφρασης, τεχνικές διαχείρισης θυμού, και επίδοσης κριτικής. Επίσης συμπεριλαμβάνει πρακτικές για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων γύρω από τον σχολικό εκφοβισμό και σε πρακτικές αντιμετώπισης(σχολικές και ατομικές) του. Το σεμινάριο έχει εργαστηριακό χαρακτήρα στο οποίο οι συμμετέχοντες/ουσες καλούνται να πάρουν μέρος σε συζητήσεις ολομέλειας και σε δραστηριότητες βιωματικές (π.χ. παίξιμο ρόλων). 

Προτεινόμενη Βιβλιογραφία:

  Αθανασιάδου, Χ. & Ψάλτη, Α. (2011). Γνώσεις και απόψεις των εκπαιδευτικών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για τον εκφοβισμό στο σχολείο. Hellenic Journal of Psychology, 8, 66-95.

Αθανασιάδου Χρ., Δεληγιάννη Β., Κασάπη Στ., Κωνσταντίνου Κ., Παπαθανασίου Μ., & Ψάλτη Ν. (2008). Ο Σχολικός Εκφοβισμός στην εκπαίδευση: Συλλογικός Τόμος. Αδημοσίευτος συλλογικός Τόμος. Τμήμα Ψυχολογίας, ΑΠΘ & Πρόγραμμα Πυθαγόρας. Θεσσαλονίκη.

Αλμπέρτι, Ρ. Ε., & Έμμονς, Μ. Λ. (2002). Δικαίωμά σας: Ένας οδηγός για περισσότερο ισότιμες σχέσεις (Μτφρ.: Ν. Νικολαΐδης). Αθήνα: Πατάκης (Έτος πρωτότυπης έκδοσης: 1970). 

Olweus, D. (2009). Εκφοβισμός και βία στο σχολείο. Αθήνα: Ε.Ψ.Υ.Π.Ε (Έτος πρωτότυπης έκδοσης 1993)

O’Moore, A.M. (1997). What do teachers need to know? In M. Elliott (Ed.) Bullying: practical guide to coping for schools (p. 151-66). London: Pearson Education in association with Kidscape.

Smith, P.K. (2004).  Bullying: Recent Developments.  Child and Adolescent Mental Health, 9(3), 98-103.

Smith, P. K., Morita, Y., Catalano, R., Junger-Tas, J., & Olweus, D. (1999). The Nature of School Bullying: A Cross-National Perspective. London: Routledge. 

Ψάλτη, Α., & Κωνσταντίνου, Κ. (2008). Το φαινόμενο του εκφοβισμού στα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης: Η επίδραση φύλου & εθνο-πολιτισμικής προέλευσης. Ψυχολογία, 14(4), 329-345.
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