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Διδασκαλία και διαπαιδαγώγηση στο πολυπολιτισμικό σχολείο
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               8 & 9 Ιουνίου 2011 


                       (α΄ κύκλος)

              14 & 15 Ιουνίου 2011
                       (β΄ κύκλος)
          Γυμνάσιο Αμφιπαγιτών

Σύγχρονες μέθοδοι διδασκαλίας με έμφαση στην παραγωγή σχεδίων  εργασίας στις πολυπολιτισμικές τάξεις

Φωτίου Πηνελόπη, Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων Ν. Θεσπρωτίας pfotiou@sch.gr
Στα πλαίσια αυτού του σεμιναρίου, επιδιώκεται αρχικά να παρουσιαστούν σύγχρονες μέθοδοι και προσεγγίσεις που μπορεί να υιοθετούνται σε πολυπολιτισμικές τάξεις, προκειμένου οι εκπαιδευτικοί να  εμπλουτίσουν τις ήδη υπάρχουσες πρακτικές. Συγκεκριμένα, μέσα από την εμπλοκή των επιμορφούμενων σε διαδικασίες ομαδοσυνεργατικές και διαλογικές θα συζητήσουμε και θα αναπτύξουμε βασικές αρχές της Διαθεματικής προσέγγισης της γνώσης, της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, της εξατομικευμένης διδασκαλίας, της εμπλουτισμένης διδασκαλίας, της διδασκαλίας σε εναλλακτικά περιβάλλοντα μάθησης  και γενικότερα μεθόδους και προσεγγίσεις, που συνδέονται άμεσα με τη Διαπολιτισμική εκπαίδευση. Αυτή δε μας παραπέμπει σε ένα συγκεκριμένο μοντέλο εκπαίδευσης, αλλά σε βασικές αρχές, στάσεις και πρακτικές που πρέπει να διέπουν τη διδασκαλία και τη μάθηση και να διαπερνούν όλα τα μαθήματα του σχολικού προγράμματος. 

Στη συνέχεια θα αναπτυχθεί διεξοδικά η διαδικασία οργάνωσης διαπολιτισμικών σχεδίων εργασίας, στα πλαίσια της διαθεματικότητας για τους εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων, οι οποίοι μπορούν να συνεργάζονται με άλλους εκπαιδευτικούς της τάξης ή με εκπαιδευτικούς σχολείων της Ευρώπης (πρόγραμμα eTwinning). Τέλος οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, εργαζόμενοι σε ομάδες θα οργανώσουν σχέδια εργασίας, προσαρμοσμένα στο δικό τους σχολικό περιβάλλον.  Οι πρακτικές αυτές αποσκοπούν στην εδραίωση της συναισθηματικής και ψυχολογικής ασφάλειας του αλλοδαπού μαθητή, στη βελτίωση της διαδικασίας της μάθησης και στην εξασφάλιση κατάλληλου παιδαγωγικού κλίματος.  

Λέξεις-κλειδιά: Διαθεματική προσέγγιση, εξατομικευμένη διδασκαλία, ομαδοσυνεργατική, μέθοδος project, διαπολιτισμική Εκπαίδευση,  πολυπολιτισμικά σχολεία, multiculturalism, plurilingualism.

Η μέθοδος project  - Σχέδια εργασίας
Προβάλλεται ως η πιο κατάλληλη για την αξιοποίηση της   Διαθεματικής προσέγγισης. Είναι συνθετική δημιουργική εργασία για ένα συγκεκριμένο θέμα, την οποία αναλαμβάνει να επεξεργαστεί ένας μεμονωμένος μαθητής, μια μικρή ομάδα μαθητών ή ολόκληρη η τάξη και διαρκεί από μερικές ώρες ως και ολόκληρη σχολική χρονιά. 

Φάσεις ή στάδια διαδικασίας εφαρμογής της μεθόδου 

1. Στάδιο προβληματισμού ή σχεδιασμού.  Περιλαμβάνει την επιλογή του θέματος, την ευαισθητοποίηση των μαθητών σχετικά με το θέμα και  το σχεδιασμό του. 

1. Στάδιο διεξαγωγής των δραστηριοτήτων ή εκτέλεσης. Οι μαθητές πρέπει να εφαρμόσουν στην πράξη τις δραστηριότητες που σχεδίασαν , παρεμβάλλονται διαλείμματα ενημέρωσης και ανατροφοδότησης.

     3.   Στάδιο παρουσίασης
            Γίνεται με ποικίλους τρόπους, ανάλογα με τη φύση της (προφορική, γραπτή, παρουσίαση με διάφορα εποπτικά μέσα, θεατρική παράσταση, εκθέσεις,  κλπ). 

4. Στάδιο αξιολόγησης. Αξιολογούν το αποτέλεσμα της εργασίας τους και  διακρίνουν τα θετικά και αρνητικά στοιχεία της όλης διαδικασίας.

Ενδεικτικά project για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση 

· Αποτύπωση σε ένα ευρωπαϊκό ή παγκόσμιο χάρτη των χωρών προέλευσης των μαθητών με τις σπουδαιότερες πόλεις, ποτάμια, βουνά και τις περιοχές προέλευσής τους.

· Αναζήτηση, καταγραφή και ταξινόμηση τραγουδιών από τις χώρες προέλευσης των μαθητών, που έχουν μεταφραστεί στην ελληνική γλώσσα και το αντίθετο. 

· Διεξαγωγή έρευνας για κοινά και διαφορετικά έθιμα της Ελλάδας και της χώρας προέλευσης των μαθητών, τα οποία αφορούν σε διάφορες πτυχές της ζωής (π.χ. εορτές, φαγητό, καθημερινές συνήθειες, γάμοι, τελετές κλπ). 

· Συλλογή ανεκδότων από τις χώρες προέλευσης των μαθητών και σύγκρισή τους με τα ελληνικά. 

· Συλλογή μικρών αγγελιών από εφημερίδες ελληνικές και από τις χώρες προέλευσης των μαθητών, καταγραφή των προσόντων που απαιτούνται για συγκεκριμένες θέσεις, σύγκριση μεταξύ τους και επισήμανση κοινών στοιχείων.

· Δημιουργία ντοσιέ με πρόσθετο ενημερωτικό υλικό, φωτογραφίες, cd, κείμενα επίκαιρα από περιοδικά και εφημερίδες, κείμενα των μαθητών, ζωγραφιές για θέματα που έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους μαθητές. 

· Παρουσίαση μικρών ερευνών στην τάξη από ομάδες μαθητών για επίκαιρα θέματα, τα οποία απορρέουν από τις εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών με τη χρήση διαφόρων μεθόδων, όπως το ερωτηματολόγιο, η συνέντευξη, η παρατήρηση κ.τ.λ. 

· Δημιουργία περιοδικού ή εφημερίδας. Η τάξη έχει με αυτή την εργασία τη δυνατότητα να ασχοληθεί με ποικίλα θέματα και παράλληλα να δώσει την ευκαιρία στους αλλοδαπούς μαθητές να παρουσιάσουν θέματα που αφορούν τη χώρα τους και στη μητρική τους γλώσσα. 

· Θεατρική παράσταση, η οποία θα αναφέρεται σε ένα θέμα που  θα δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να γνωρίσουν τον «άλλο» παίρνοντας τη θέση του  και γνωρίζοντας τη συναισθηματική του κατάσταση. Για παράδειγμα, το κουκλοθέατρο, το θέατρο σκιών και γενικότερα η θεατρική τέχνη θεωρείται εύκαμπτο και ανεξάντλητο μέσο διδασκαλίας και για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση.

Projects με τη χρήση νέων τεχνολογιών και ειδικότερα με το Διαδίκτυο

· Ανταλλαγή απόψεων των μαθητών σε ηλεκτρονικούς χώρους συζητήσεων (chat rooms) και τηλεδιασκέψεις (video conferencing) με τους εικονικούς συμμαθητές τους.

· Ηλεκτρονική αλληλογραφία (e-mail) μέσω δικτύων υπολογιστών με μαθητές άλλων σχολείων, ακόμη και εκτός Ελλάδας, για ανταλλαγή απόψεων και παρουσίαση των εργασιών τους.

· Δημιουργία ιστοσελίδας (web site) στο Internet, όπου οι μαθητές θα έχουν πληροφορίες για το σχολείο τους, θα καταγράφουν τις απόψεις τους για διάφορα θέματα, θα πληροφορούν για τα ήθη και έθιμα και τα διάσημα πρόσωπα της χώρας τους και θα ζητούν από τους επισκέπτες της ιστοσελίδας να θέσουν νέες ιδέες. 

· Παρουσίαση ενός θέματος στην τάξη με επιχειρήματα, προτάσεις και εικόνες κάνοντας χρήση του προγράμματος power point του υπολογιστή.
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Διαπροσωπικές σχέσεις στη σχολική μονάδα

Βιωματικό Διαπολιτισμικό εργαστήριο

Νάτση Χάιδω, Σχολ. Σύμβουλος ΠΕ05

haidonatsi@sch.gr
Η σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα χαρακτηρίζεται από τη συνύπαρξη ατόμων και ομάδων με διαφορετικές πολιτισμικά αναφορές. Η πραγματικότητα αυτή βιώνεται ως πρόκληση στην οποία το σχολείο ως βασικός θεσμός κοινωνικοποίησης καλείται να απαντήσει με τη δημιουργία προϋποθέσεων που διασφαλίζουν συνθήκες ισότητας, αλληλοσεβασμού και πολύπλευρης ανάπτυξης των μαθητών. Στη διασφάλιση των παραπάνω συνθηκών ιδιαίτερα σημαντική είναι η ανάπτυξη και εδραίωση της επικοινωνίας και των διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς - συναδέλφους και κατ’ επέκταση ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους  εκπαιδευόμενους – μαθητές.

Σκοπός του εργαστηρίου είναι να βοηθήσει τους εκπαιδευόμενους να κατανοήσουν βαθύτερα τους παράγοντες που επηρεάζουν θετικά ή και αρνητικά την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων σε περιβάλλοντα πολιτισμικού πλουραλισμού και να αναπτύξουν δεξιότητες διαπολιτισμικής επικοινωνίας.

Στόχοι 

Μετά την ολοκλήρωση του εργαστηρίου οι εκπαιδευόμενοι αναμένεται να είναι σε θέση:

Σε επίπεδο γνώσεων

· να προσδιορίζουν τις έννοιες που αναφέρονται στις ανθρώπινες σχέσεις σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα: κοινωνική αλληλεπίδραση, διαπροσωπική σχέση, πολιτισμός, ατομική και συλλογική ταυτότητα, διαφορετικότητα, ενσυναίσθηση. 

Σε επίπεδο δεξιοτήτων

· να αναλύουν την καθημερινή πραγματικότητα μέσα στην τάξη με σκοπό να ανακαλύψουν το πλέγμα των αλληλεπιδράσεων που επηρεάζουν στάσεις και συμπεριφορές

· να αναγνωρίζουν τις διακρίσεις στις πρακτικές τους ώστε να αναζητούν κατάλληλους τρόπους για να τις ανατρέψουν

· να αναπτύξουν τεχνικές  ενσυναίσθησης στη διάρκεια της δικής τους εκπαίδευσης, ώστε, μεταγνωστικά, να είναι σε θέση να τις μεταφέρουν στην τάξη

Σε επίπεδο στάσεων

· να αμφισβητούν το «αυτονόητο» στην επικοινωνία και κατ’ επέκταση στην καθημερινή εκπαιδευτική πράξη

· να υιοθετούν θετική στάση απέναντι στη διαφορετικότητα

Για την επίτευξη των προαναφερόμενων στόχων θα χρησιμοποιηθούν ενεργητικές εκπαιδευτικές τεχνικές και βιωματικές μέθοδοι όπως καταιγισμός ιδεών, εργασία σε ομάδες, παιχνίδι ρόλων, μελέτη περίπτωσης, ανάθεση συγκεκριμένων εργασιών η οποία θα ενισχύσει το αίσθημα της υπευθυνότητας και ικανοποίησης των εκπαιδευομένων. 

Βασικοί άξονες του εργαστηρίου είναι η βαθύτερη κατανόηση της διαφορετικότητας και του ρόλου που αυτή – είτε ως στοιχείο της ταυτότητας είτε ως κοινωνική κατασκευή- διαδραματίζει στις διαπροσωπικές σχέσεις και στη διαπολιτισμική επικοινωνία, η ανάπτυξη της ενσυναίσθησης, οι συνεργατικές πρακτικές και επιλογές για την επίλυση διαφορών σε περιβάλλοντα πολιτισμικού πλουραλισμού. 

Εκπαιδευτικό υλικό

· Αποσπάσματα από το κόμικ Ρατσιστής εγώ;!  του Sergio Salma δημοσιευμένο σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ.  Έργο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εκδόθηκε από την Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Λουξεμβούργο για τη δραστηριότητα αφόρμησης στη θεματική του εργαστηρίου.

· Τηλεοπτικά διαφημιστικά μηνύματα ή και αποσπάσματα κινηματογραφικής ταινίας  με σκοπό να συμπληρώσουν τον προβληματισμό των εκπαιδευομένων.

· Μελέτη περιπτώσεων από την καθημερινότητα (σχολική και μη) για την αξιοποίηση της εμπειρίας των εκπαιδευτικών.

· Κείμενα μελέτης 

Το εργαστήριο ολοκληρώνεται με Αξιολόγηση και Έκφραση των συναισθημάτων των εκπαιδευομένων.
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