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8, 9 Απριλίου & 5 Μαΐου 2011

1ο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο 
Άργους Ορεστικού
Συνεργασία σχολείου οικογένειας σε πολυπολιτισμικό περιβάλλον

Δημήτρης Πνευματικός, Επίκουρος Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας
Τα τελευταία χρόνια σε όλο και περισσότερα σχολεία εγγράφονται μαθητές και μαθήτριες που προέρχονται από άλλες χώρες, και είναι φορείς άλλων πολιτισμών και νοοτροπιών. Κάτω από τα νέα αυτά δεδομένα, δημιουργείται η ανάγκη, μεγαλύτερη από ποτέ, ο ρόλος του εκπαιδευτικού να ειδωθεί μέσα από μια συστημική προσέγγιση για τη σχέση σχολείου και οικογένειας εκπαιδευτικού και μαθητών. Εκπαιδευτικοί και μαθητές θα πρέπει να ειδωθούν ως οργανικά μέρη του ίδιου συστήματος που η αλληλεπίδρασή τους είναι επιθυμητή και συνάμα αυτονόητη. Εκπαιδευτικοί και μαθητές είναι μέλη διαφόρων μικροσυστημάτων όπως η οικογένεια, οι παρέες μας, και οι φιλικές μας συντροφιές. Κατανοώντας τον ρόλο της οικογένειας στην αύξηση της σχολικής επίδοσης, στην Αμερική αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια προγράμματα ενίσχυσης αυτής της σχέσης. Έτσι, η γονεϊκή εμπλοκή θεωρείται ένας από τους σημαντικούς παράγοντες που μπορεί να συμβάλει στη βελτίωση του σχολικού κλίματος και της σχολικής επίδοσης των παιδιών. Στην Ελλάδα έρευνες έχουν δείξει ότι οι γονείς θεωρούν ότι η ενημέρωση των γονέων από τους εκπαιδευτικούς θεωρείτε σημαντική παράμετρος βελτίωσης της σχολικής επίδοσης των παιδιών τους. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί διαμαρτύρονται για την απροθυμία των γονέων να συμμετάσχουν στη σχολική ζωή. Πολλές φορές οι γονείς περιορίζονται στην παροχή βοήθειας στις εργασίες των παιδιών στο σπίτι, θεωρώντας ότι εξαντλούν το έργο τους ως γονείς. Όπως σε όλα τα συστήματα έτσι και στο σχολείο, η σχέση μεταξύ των μεταβλητών είναι κυκλική. Κάθε μεταβλητή μπορεί να ερμηνευτεί ταυτόχρονα ως αίτιο και ως αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης με άλλες μεταβλητές. Συνεπώς, ο εκπαιδευτικός μπορεί ο ίδιος να επηρεάσει δυναμικά τη σχέση με τους γονείς και να διαμορφώσει ένα κατάλληλο παιδαγωγικό κλίμα. Τα σχολεία με πολυπολιτισμική σύνθεση, επιπρόσθετα, έχουν να αντιμετωπίσουν και νοο-τροπίες οι οποίες πολλές φορές τους είναι άγνωστες στη δική τους κουλτούρα. Οι νοο-τροπίες αυτές μπορεί να σχετίζονται με τις προσδοκίες και τα κίνητρα, τη σχέση τους με την εξουσία και με την ομάδα (συλλογικότητα vs. ατομικότητα,) την απόδοση της επιτυχίας ή αποτυχίας σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς παράγοντες, κ.ά.. 
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Διαπροσωπικές σχέσεις στη σχολική μονάδα

Δημήτρης Πνευματικός, Επίκουρος Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας
Ο στόχος του Σχολείου πέρα από το κομμάτι της γνώσης είναι και να βοηθήσει στην ισόρροπη ανάπτυξη των παιδιών. Τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας των παιδιών και στην καλή προσαρμογή στην κοινωνία. Η καλή προσαρμογή αναφέρεται με έξι πρωτογενείς περιοχές της ζωής. Τρεις από αυτές είναι διαπροσωπικές (κοινωνική, ακαδημαϊκή και οικογένεια) και τρεις ενδοατομικές (συναισθηματική, επάρκειας και φυσική). Η προσαρμογή διαφοροποιείται με την ηλικία.  Διαπροσωπικές σχέσεις αφορούν στο μοναδικό και σχετικά σταθερό πρότυπο συμπεριφοράς που υπάρχει ή που αναπτύσσεται ανάμεσα σε δύο ανθρώπους ως αποτέλεσμα  των ατομικών και ενδοατομικών επιρροών. Οι διαπροσωπικές σχέσεις των μαθητών στη σχολική μονάδα σχετίζονται με μια σειρά προβλημάτων συμπεριφοράς όπως η ψυχολογική προσαρμογή των εφήβων και των ενηλίκων , η ανάπτυξη του ρόλου του φύλου, η έκφραση οικειότητας, η ηθική ανάπτυξη, η συναισθηματική ασφάλεια και κατανόηση της κοινωνικής δομής, η παιδική και εφηβική επιθετικότητα, η νεανική εγκληματικότητα, ο κίνδυνος διακοπής του σχολείου, οι μαθησιακές δυσκολίες, η κοινωνική απομόνωση, και η συναισθηματική αναστάτωση. Οι διαπροσωπικές σχέσεις μπορούν να υποστηριχθούν μέσα από τέσσερις διαστάσεις: μέσω της  αυτό-εκτίμησης, μέσω της πληροφόρησης, μέσω της επίτευξης και της κοινωνική υποστήριξης. Ως χαρακτηριστικά των σχέσεων έχουν καταγραφεί η συντροφικότητα, η συναισθηματική υποστήριξη, η καθοδήγηση, η συναισθηματική άνεση, η εμπιστοσύνη, η κατανόηση, η επίλυση συγκρούσεων, η ταυτοποίηση, ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση, η οικειότητα, το συναίσθημα, η αποδοχή και οι κοινές αξίες. Σχετικές έρευνες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό έδειξαν ότι οι διαπροσωπικές σχέσεις των μαθητών με τους εκπαιδευτικούς τους, τους γονείς και τους συνομηλίκους μεταβάλλονται με την ηλικία. Στην Κύπρο πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι οι μαθητές εμπιστεύονται τους καθηγητές τους για τις γνώσεις τους, την προσπάθειά τους να μάθουν στα παιδιά το αντικείμενο που διδάσκουν, αλλά υστερούν σημαντικά στην επικοινωνία και στις διαπροσωπικές σχέσεις. Άλλες έρευνες δείχνουν ότι οι κρίσεις των μαθητών για τους χειρισμούς των εκπαιδευτικών καθημερινά στην τάξη, είναι σημαντικό παράγοντας ο οποίος επηρεάζει τη διαμόρφωση του κλίματος της τάξης αλλά και σε ορισμένες περιπτώσεις και τις επιδόσεις των μαθητών. 
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Επικοινωνία και τεχνικές επικοινωνίας

  Όλγα Φωτακοπούλου, Δρ. Ψυχολογίας
Η επικοινωνία συνιστά κοινωνική λειτουργία που ενυπάρχει στην κοινωνία και προκύπτει από αυτή. Κάθε άνθρωπος προσλαμβάνει και αποκωδικοποιεί τα μηνύματα του περιβάλλοντός του βάσει του τρόπου που έχει διαπαιδαγωγηθεί και στο πλαίσιο της κοινωνικής του ομάδας.  

    
Σύμφωνα με τον Bateson (1972), η επικοινωνία είναι μια διεργασία που έχει σκοπό και διεξάγεται σε κάποιο πλαίσιο. Μέσω αυτής επιδιώκεται η μεταβίβαση πληροφοριών, συναισθημάτων, σκέψεων από έναν πομπό σε έναν δέκτη (Shannon & Weavel, 1949). Τα κύρια δομικά στοιχεία της επικοινωνίας είναι: ο πομπός, το μέσο μετάδοσης και ο δέκτης (αποδέκτης).   

  
Η διαδικασία αλληλεπίδρασης και ανταλλαγής μηνυμάτων μεταξύ των ατόμων δεν επιτυγχάνεται μόνο μέσω της λεκτικής επικοινωνίας, δηλαδή της γλώσσας. Η επικοινωνία μπορεί επίσης να πραγματωθεί μέσα από το μη λεκτικό κανάλι (εκφράσεις του προσώπου, βλέμμα, στάση και κίνηση σώματος, προσωδιακά στοιχεία του λόγου) και το τεχνητό κανάλι (κρυπτογραφικοί κώδικες). 

    
Η μορφή αλλά περισσότερο η ποιότητα της επικοινωνίας κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας καθορίζεται επίσης από μία πλειάδα αλληλένδετων  παραγόντων όπως ο βαθμός προγραμματισμού και οργάνωσης της διδασκαλίας, οι συνθήκες που επικρατούν στην τάξη, οι υποκειμενικές προϋποθέσεις, η στάση του δασκάλου προς τους μαθητές, οι στρατηγικές και οι μέθοδοι διδασκαλίας σε συνδυασμό με την κοινωνική οργάνωση της τάξης, τα οπτικοακουστικά μέσα και η εκπαιδευτική τεχνολογία.

       
 Η επιτυχημένη ή μη επικοινωνία φαίνεται να προσδιορίζει το είδος και την ποιότητα των σχέσεων που θα αναπτύξει ένας άνθρωπος αλλά και το βαθμό προσαρμογής του στην κοινωνική του ομάδα. Ορισμένες συμπεριφορές δυσχεραίνουν ή διαταράσσουν την επικοινωνιακή ανταλλαγή όπως ο κριτικός τρόπος, ο απολογητικός, ο υπερλογικός και ο ασυνάρτητος (Χατζηχρήστου, 2004).     

  
  Η αναποτελεσματική επικοινωνία μέσα στο σχολικό πλαίσιο δεν διευκολύνει τη μάθηση και την ανάπτυξη των θετικών διαπροσωπικών σχέσεων και καθιστά αναγκαία την αποκατάστασή της μέσα από συμβουλευτικές διεργασίες. Σύμφωνα με την ανθρωπιστική προσέγγιση του Rogers (1951), η ενσυναισθητική κατανόηση, η άνευ όρων αποδοχή και η αυθεντικότητα των εκπαιδευτικών μπορούν να άρουν τους φραγμούς στην επικοινωνία και να προάγουν την κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών και των εφήβων.  

 
Η εξοικείωση των εκπαιδευτικών με τις δεξιότητες επικοινωνίας, την ενεργό ακρόαση, την παράφραση, τις ανοιχτές ερωτήσεις, την αντανάκλαση των συναισθημάτων, την επιδοκιμασία κα. μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα της αλληλεπίδρασης, τη μαθησιακή διαδικασία και εν τέλει την προσωπική εξέλιξη όλων των συμβαλλόμενων μερών.  
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