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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Ενδοσχολική Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνη: Μαρία Λιακοπούλου
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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ
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     14, 21 Μαΐου & 4 Ιουνίου 2011

               11ο Δημοτικό Σχολείο 

                     Νίκαιας
Σχολικός Εκφοβισμός (bullying) και Θυματοποίηση μαθητών από μαθητές: ειδικά χαρακτηριστικά και αντιμετώπιση του φαινομένου
Άκης Γιοβαζολιάς

Επίκουρος Καθηγητής Συμβουλευτικής Ψυχολογίας

Πανεπιστήμιο Κρήτης
Τα τελευταία χρόνια το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού μαθητών από συμμαθητές τους γίνεται ολοένα και εντονότερο προκαλώντας προβλήματα στην ομαλή διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας και καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη για θέσπιση κατάλληλων μέτρων που θα μειώσουν τέτοιου είδους περιστατικά. Στη συγκεκριμένη εισήγηση συζητιέται η έκταση του φαινομένου στην ελλαδικό και τον διεθνή χώρο, τα είδη του σχολικού εκφοβισμού, η αιτιολογία του, τα χαρακτηριστικά των εκφοβιστών και των θυμάτων, καθώς και οι συνέπειες που προκύπτουν σ’ αυτούς μακροπρόθεσμα ή βραχυπρόθεσμα. Επιπρόσθετα, παρουσιάζονται προτάσεις για τον χειρισμό και την αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου εντός του σχολικού πλαισίου από τους εκπαιδευτικούς. 
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Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην πρόληψη της κακοποίησης:

Η ευαλωτότητα των αλλοδαπών μαθητών

Όλγα Θεμελή

Επίκουρη Καθηγήτρια Εγκληματολογικής Ψυχολογίας
 Πανεπιστήμιο Κρήτης

Στο επίπεδο της θεωρίας και της θεσμικής κατοχύρωσης των δικαιωμάτων των παιδιών, η Ελλάδα δε διαφοροποιείται σημαντικά από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ωστόσο, αν και διαθέτει ένα πλούσιο νομικό οπλοστάσιο, σε επίπεδο εφαρμογής των  θεμελιωδών αρχών για την προστασία, προάσπιση και προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού, αδιαφορεί συστηματικά. Έτσι η κοινωνική θέση των παιδιών στη χώρα μας εξακολουθεί να είναι υποβαθμισμένη. Οι ανήλικοι αποτελούν μια ιδιαίτερα ευάλωτη κοινωνική ομάδα απέναντι σε κάθε μορφή θυματοποίησης. Δε συνιστούν μόνο η κακοποίηση, η εργασιακή εκμετάλλευση και η παράνομη διακίνηση ανηλίκων σοβαρές παραβιάσεις απέναντι στις οποίες φαίνεται να είναι πιο ευαισθητοποιημένη η κοινή γνώμη. 
Τι γνωρίζουμε για παράδειγμα για τους ασυνόδευτους ανήλικους, τα παιδιά πρόσφυγες, τα τσιγγανάκια, τους ανήλικους παραβάτες, τα παιδιά που μεγαλώνουν με τη μητέρα τους στη φυλακή, τα παιδιά των ιδρυμάτων; 
Τι γνωρίζουμε για το κατ’εξοχήν έγκλημα της αφανούς εγκληματικότητας, την κακοποίηση ανηλίκων; Τι σημαίνει κακοποίηση και παραμέληση ανηλίκων; Ποια η έκταση του προβλήματος; Ποιες οι μορφές της; Ποια είναι τα γενικά χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς ενός κακοποιημένου – θυματοποιημένου παιδιού; Ποιοι είναι οι παράγοντες ευαλωτότητας; Ποιες οι συνέπειές της; Ποιες οι ομάδες υψηλού κινδύνου θυματοποίησης; Ποιες οι δυνατότητες πρόληψης και παρέμβασης σε περιπτώσεις θυματοποίηση αλλοδαπών  μαθητών;  
Έμφαση θα δοθεί στο ρόλο του εκπαιδευτικού. Υπογραμμίζεται μεταξύ άλλων πως οι εκπαιδευτικοί έχουν την υποχρέωση να προβούν σε αναφορά του περιστατικού (υποχρέωση ως δημοσίου υπαλλήλου, σύμφωνα με Κ.Π.Δ., Κεφ. 2, αρθ.37, παρ.2) στις αρμόδιες υπηρεσίες για να προστατεύσουν το παιδί.
Στις μέρες μας η ανάγκη για την ανάπτυξη τόσο ατομικής όσο και συλλογικής ευθύνης προβάλλει επιτακτικότερα από ποτέ. Σε ένα κράτος δικαίου η προστασία της ανηλικότητας αποτελεί ύψιστη υποχρέωση.
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www.ich.gr Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού
Ετερότητα και Εκπαίδευση: Δυσκολίες κοινωνικής ένταξης και εκπαιδευτικές δραστηριότητες – πρακτικές

Ευαγγελία Λεζέ

Δρ. Ψυχολογίας, Διδάσκουσα Πανεπιστημίου Πατρών
Στην παρούσα εισήγηση, εισαγωγικά, θα γίνει συνοπτική αναφορά:
α) στον προσδιορισμό των εννοιών: Διαπολιτισμικότητα-Πολυπολιτισμικότητα, Διγλωσσία, Διαπολιτισμική Ετοιμότητα και Ικανότητα των Εκπαιδευτικών, Πολιτισμός-Επιπολιτισμός, Ψυχολογική Προσαρμογή Μεταναστών, Εθνική-Εθνοτική και Πολιτισμική Ταυτότητα και 
β) στις βασικές αρχές της Διαπολιτισμικής και Αντιρατσιστικής Εκπαίδευσης.
Στη συνέχεια, θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες δυσκολίες σχολικής και κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα (σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα). 

Ακολούθως, θα περιγραφούν ευσύνοπτα ενδεικτικές διαπολιτισμικές δραστηριότητες και πρακτικές (με συγκεκριμένα παραδείγματα), που μπορούν να αξιοποιηθούν κυρίως στην ελληνική Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, ώστε να ενισχυθεί η δημιουργική κοινωνική αλληλεπίδραση και επικοινωνία μεταξύ αλλοδαπών και γηγενών μαθητών.

Ο πολλαπλός ρόλος του επιμορφωμένου σε διαπολιτισμικά θέματα εκπαιδευτικού είναι ιδιαίτερα σημαντικός στο πολυπολιτισμικού χαρακτήρα σύγχρονο σχολείο.
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