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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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Προβλήματα συμπεριφοράς και τεχνικές επικοινωνίας στο πολυπολιτισμικό σχολείο
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         4 Μαΐου, 2 & 16 Ιουνίου 2011

           12/θ Δημοτικό Σχολείο Ορμύλιας

                        Χαλκιδικής
Εκπαίδευση σε δεξιότητες επικοινωνίας
Μαρία Παπαθανασίου, Διδάκτωρ, Ψυχολόγος – Ψυχοθεραπεύτρια

mika@psy.auth.gr

Το σεμινάριο στοχεύει στην εξοικείωση των συμμετεχόντων/ουσών σε  δεξιότητες επικοινωνίας. θα συμπεριλαμβάνει παρουσίαση και εξάσκηση των συμμετεχόντων/ουσών  σε τεχνικές της  επικοινωνίας,  όπως ενεργητική ακρόαση, αναγνώριση συναισθήματος, αντανάκλαση, προσωπικής έκφρασης, τεχνικές διαχείρισης θυμού, και επίδοσης κριτικής. Το μάθημα έχει εργαστηριακό χαρακτήρα στο οποίο οι συμμετέχοντες/ουσες καλούνται να πάρουν μέρος σε συζητήσεις ολομέλειας και σε δραστηριότητες βιωματικές (π.χ. παίξιμο ρόλων). 
Βιβλιογραφία
Αλμπέρτι, Ρ. Ε., & Έμμονς, Μ. Λ. (2002). Δικαίωμά σας: Ένας οδηγός για περισσότερο ισότιμες σχέσεις (Μτφρ.: Ν. Νικολαΐδης). Αθήνα: Πατάκης (Έτος πρωτότυπης έκδοσης: 1970). 
Ivey, A. E., Gluckstern, N.B., & Ivey Bradford, M. (1996). Συμβουλευτική μέθοδος πρακτικής προσέγγισης (Γ’ Εκδ). (Μτφρ.-Επιμ.: Μ. Μαλικιώση-Λοΐζου). Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.
Ivey, A. E., & Gluckstern, N. B. (1995). Συμβουλευτική: Βασικές δεξιότητες επιρροής (Μτφρ.-Επιμ.: Μ. Μαλικιώση-Λοΐζου Trans.). Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 
Μαλικιώση-Λοΐζου, Μ.  (2008). Η Συμβουλευτική ψυχολογία στην εκπαίδευση: Από τη Θεωρία στην Πράξη (12η εκδ). Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.
Μπρούζος, Α. (2009). Ο εκπαιδευτικός ως λειτουργός συμβουλευτικής: Μια ανθρωπιστική θεώρηση της εκπαίδευσης. Αθήνα: Gutenberg
  Προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο: Μορφές εκδήλωσης και τρόποι αντιμετώπισης

Δαδάτση Κατερίνα, Σχολική Ψυχολόγος

dadatsi@psy.auth.gr
Ο όρος ‘προβλήματα συμπεριφοράς’ αφορά στην ευρύτερη κατηγορία των δυσκολιών προσαρμογής και ορίζεται ως η ακατάλληλη, αναποτελεσματική ή/και αποτυχημένη προσπάθεια ενός παιδιού να προσαρμοστεί ομαλά στις απαιτήσεις του περιβάλλοντός του. Ειδικότερα, πρόκειται για δυσκολίες οι οποίες συνδέονται με αξιοσημείωτη υποκειμενική ενόχληση ή δυσφορία του παιδιού ή/και με έκπτωση της λειτουργικότητάς του σε ένα ή περισσότερους τομείς της ζωής του, που, δυνητικά, οδηγούν σε καθυστέρηση στην ανάπτυξη των αναπτυξιακών του στόχων. Στο πλαίσιο μιας αποτελεσματικής αντιμετώπισης των δυσκολιών αυτών είναι αναγκαία η συμβολή και η ενεργός συμμετοχή του εκπαιδευτικού, ιδίως μέσα από την υλοποίηση προληπτικών και παρεμβατικών δραστηριοτήτων. Το συγκεκριμένο εργαστήριο, πέρα από την παρουσίαση των μορφών προβληματικής συμπεριφοράς που μπορεί να συναντήσει κανείς στο σχολικό πλαίσιο, έχει ως στόχο τη γνωριμία των εκπαιδευτικών με πρακτικές και τεχνικές παρεμβατικού χαρακτήρα που μπορούν να ενταχθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία.   

Βιβλιογραφία: 

Achenbach, T.M. (2002). Διαπολιτισμική  Εφαρμογή του συστήματος Achenbach για εμπειρικά βασισμένη αξιολόγηση (μτφ. Ε. Μπάρλου). Στο Αλ. Ρούσσου (Επιμ.), Θέματα Ψυχομετρίας στην κλινική πράξη και έρευνα (σελ. 17-35). Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.

Γαλανάκη, Ε. (2004). Δυσκολίες προσαρμογής παιδιών και εφήβων: Ορισμός, ιδιαιτερότητες, διάκριση από την ομαλή συμπεριφορά. Στο Καλατζή-Αζίζι, Α. &   Ζαφειροπούλου, Μ. (Επιμ.), Προσαρμογή στο σχολείο: Πρόληψη και αντιμετώπιση δυσκολιών. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.       

Herbert, M (1991). Clinical child psychology. New York: Wiley
Καλατζή-Αζίζι, Α. & Ζαφειροπούλου, Μ. (Επιμ). (2004). Προσαρμογή στο σχολείο: Πρόληψη και αντιμετώπιση δυσκολιών. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.       
Οι κοινωνικές σχέσεις των παιδιών στο χώρο του σχολείου: Προβληματισμοί και προτάσεις
Έφη Αντωνιάδου, MA, Διδάκτορας του Π.Τ.Δ.Ε. Α.Π.Θ., Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Δ/νσης Α/θμιας Εκπ/σης Ημαθίας

efiantoniadou@hotmail.com
Στο πλαίσιο του εργαστηρίου θα διαπραγματευτούμε ζητήματα που αφορούν τις κοινωνικές σχέσεις των παιδιών στο σχολείο και τις πρακτικές που υιοθετεί ή μπορεί να υιοθετήσει το σχολείο για τη βελτίωση των σχέσεων των παιδιών. Θα εστιάσουμε την προσοχή μας στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα παιδιά στις σχέσεις τους με τους ενήλικους/εκπαιδευτικούς και τους συνομήλικους/συμμαθητές τους στο χώρο ενός πολυπολιτισμικού σχολείου και θα συζητήσουμε σχετικά με τους δυνατούς τρόπους διαπραγμάτευσής τους. Οι σύγχρονες απόψεις για την παιδική ηλικία, το σχολείο ως κοινότητα που ενδιαφέρεται και φροντίζει για όλα τα μέλη της, η αποδοχή της διαφορετικότητας και η υποστήριξη μεταξύ των συνομηλίκων θα αποτελέσουν τους κύριους άξονες της συζήτησή μας. 
Βιβλιογραφία:
Blatchford, P. (1998). Social Life in School. London: Falmer Press.
Devine, D. (2002). Children’s citizenship and the structuring of adult-child relations in the primary school. Childhood, 9 (3), 303-320. 

James, A., Jenks, C. & Prout, A. (1998). Theorizing Childhood. Cambridge : Polity Press.
Nias, J. (1999). Primary Teaching as a culture of care. Στο J. Prosser, School Culture. Pp. 66-81.
Αντωνιάδου, Ε. (2008). Προγράμματα προαγωγής ψυχικής υγείας με έμφαση στις κοινωνικές σχέσεις των παιδιών: Μια κριτική προσέγγιση. Αδημοσίευτη Διδακτορική Διατριβή. Π.Τ.Δ.Ε., Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη.
Μακρυνιώτη, Δ. (2003). Κόσμοι της παιδικής ηλικίας. Αθήνα: Ε.Μ.Ε.Α.
Μπίκος, Κ. Γ. (2004). Αλληλεπίδραση και κοινωνικές σχέσεις στη σχολική τάξη. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.
Μπίμπου-Νάκου & Α., Στογιαννίδου (2006). Πλαίσιο συνεργασίας Ψυχολόγων και Εκπαιδευτικών για  την οικογένεια και το σχολείο. Γ. Δαρδανός & Κ. Δαρδανός Ο.Ε
Σώκου, Κ. (1994), Οδηγός αγωγής και προαγωγής της υγείας. Αθήνα: Ελληνικά  Γράμματα.
Τριλίβα, Σ., Αναγνωστοπούλου, Τ., Χατζηνικολάου, Σ. (2008). Ούτε καλύτερος ούτε χειρότερος, απλά διαφορετικός. Εκδόσεις: Gutenberg.
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