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                 9 12 & 15 Απριλίου 2011

                 16ο Δημοτικό Σχολείο Χανίων

Λίγα λόγια για την οργάνωση και την προοπτική 
του επιμορφωτικού αυτού σεμιναρίου
Αγαπητοί συνάδελφοι,


αν κάποιος ρίξει μια ματιά στο πρόγραμμα του επιμορφωτικού αυτού σεμιναρίου, εύκολα θα παρατηρήσει ότι είναι – θα έλεγα, σε μεγάλο βαθμό – διαφορετικό από άλλα αντίστοιχα. Περιέχει βιωματικά εργαστήρια, θεωρητικές εισηγήσεις, ομάδες εργασίας που θα διαμορφώσουν προτάσεις για την αντιμετώπιση προβλημάτων που υπάρχουν στην καθημερινή σχολική πραγματικότητα. Είναι χαρακτηριστικό μάλιστα ότι οι θεωρητικές εισηγήσεις έχουν περιοριστεί σε 3 ώρες, στο σύνολο των 15 ωρών της επιμόρφωσης. Πρόκειται επομένως για ένα επιμορφωτικό σεμινάριο που έχει εναλλακτική μορφή. 


Σχεδιάστηκε έτσι γιατί όσοι συμμετέχουμε σε αυτό πιστεύουμε ότι για να πετύχει μια επιμορφωτική δράση πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να συμμετέχουν ενεργά, να ακούγεται η φωνή τους και να αξιοποιείται η εμπειρία που φέρνουν από το χώρο της πράξης, το σχολείο. Στόχος μας είναι, μέσα από το διάλογο, την ανταλλαγή εμπειριών, τον καταιγισμό ιδεών – προτάσεων και τις θεωρητικές εισηγήσεις που θα γίνουν, να εμπλουτίσουμε την πράξη με στοιχεία θεωρίας και τη θεωρία με καλές πρακτικές ώστε να γίνουν καλύτερες και οι δύο (και η θεωρία και η πράξη μας) και επομένως να βελτιωθούμε ως δάσκαλοι. 


Το συγκεκριμένο σεμινάριο είναι διαφορετικό και για έναν ακόμα λόγο: επειδή δίνει και μια προοπτική δράσης, παρέμβασης στο σχολείο. Δεν σταματά σε κάποιες θεωρητικές επισημάνσεις, όπως συνήθως συμβαίνει και ελάχιστα επηρεάζει την κατάσταση που επικρατεί στο σχολείο, αλλά προχωρά σε διαμόρφωση σχεδίων παρέμβασης, τα οποία θα μπορούν να υλοποιηθούν στην πράξη προκειμένου να τη βελτιώσουν. Η επιμορφωτική αυτή δράση δηλαδή δεν ολοκληρώνεται στις 15 ώρες που διαρκεί το συγκεκριμένο σεμινάριο, όπως δεν τελειώνει καμία διαδικασία μάθησης σε τόσο στενά πλαίσια. Ελπίζουμε ότι θα μπορέσει να συνεχιστεί μέσα από τη δράση σας στο σχολείο, μέσα από την εφαρμογή των σχεδίων στα οποία θα καταλήξουμε και μέσα από την ανταλλαγή της νέας εμπειρίας που θα προκύψει από την εφαρμογή των σχεδίων αυτών. Προσβλέπουμε δηλαδή σε μια συνεργασία που θα συνεχιστεί – ενδοσχολικά – και θα κορυφωθεί γύρω στα τέλη του Ιουνίου με μια νέα συνάντησή μας, όπου θα μπορέσουμε να αποτιμήσουμε τις παρεμβάσεις μας, να σταθούμε κριτικά απέναντί τους και να προτείνουμε βελτιώσεις τους. 


Για να συμβούν βέβαια όλα αυτά είναι απαραίτητη η δική σας συμμετοχή και διάθεση για συνεργασία. Ας γίνει αυτή η πρώτη φάση της επιμορφωτικής μας δράσης το ξεκίνημα μιας δημιουργικής πορείας που θα κάνει τη δουλειά μας σε μια πολυπολιτισμική τάξη ουσιαστικότερη. 

Με ευχές για αποδοτική συνεργασία

Η περιφερειακή συντονίστρια Κρήτης για το Πρόγραμμα Εκπαίδευσης Αλλοδαπών Μαθητών

Ελένη Κατσαρού 
Οι κοινωνικές ταυτότητες ως προϋπόθεση της κοινωνικής ένταξης

Τηλέμαχος Ιατρίδης

Στην παρουσίαση αυτή θα εστιάσω στη σημασία που έχουν οι κοινωνικές κατηγορίες στις οποίες ανήκουμε (εκπαιδευτικοί και μαθητές) πρώτα-πρώτα για τον ορισμό του ποιοι είμαστε και, έπειτα, για τα ζητήματα κοινωνικής ένταξης και προσαρμογής. Θα δούμε λοιπόν, αρχικά, πώς οι κοινωνικές ταυτότητές μας αποτελούν ένα εξαιρετικά μεγάλο μέρος του τρόπου που βλέπουμε τον εαυτό μας, αλλά και τις ιδιαίτερα σοβαρές ψυχολογικές συνέπειες που έχουν οι διαδικασίες ταύτισης στο επίπεδο των σκέψεων, της συμπεριφοράς και των κινήτρων μας. Θα δούμε συγκεκριμένα ότι η μεροληπτικότητα υπέρ των ομάδων στις οποίες ανήκουμε έχει ψυχολογικά ελατήρια και θα συζητήσουμε τη σχέση αυτών των δυναμικών με τις κοινωνικές διακρίσεις. Η θέση που θα υποστηρίξω είναι ότι η σχέση των ταυτοτήτων με την μεροληπτικότητα θα πρέπει να μας απασχολεί ανάλογα με τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των ομάδων και ειδικότερα με τη θέση στην οποία βρίσκεται η καθεμιά. Στο πλαίσιο αυτό θα σταθώ σε δύο σημεία:

Πρώτον, στο ότι οι κατηγορίες και οι ταυτότητες δεν είναι σταθερές αλλά (άλλοτε λιγότερο και άλλοτε περισσότερο) ρευστές και εύπλαστες. Ξέρουμε ότι άλλες συνέπειες έχει ένας τρόπος κατηγοριοποίησης των μαθητών και άλλες συνέπειες ένας άλλος τρόπος, τόσο ως προς το πώς βλέπουν οι μαθητές τον εαυτό τους όσο και ως προς το πώς βλέπουν τους άλλους. Ξέρουμε επίσης ότι το ποιος τρόπος θα επικρατήσει εξαρτάται από τις «στρατηγικές» επιλογές και τους στόχους των μαθητών, των δασκάλων και των ευρύτερων κατηγοριών στις οποίες εντάσσονται. Ανάλογα με τους στόχους αυτούς, όπως θα δούμε, αλλάζει και η μορφή και το περιεχόμενο της κατηγοριοποίησης. 

Δεύτερον, θα σταθώ στην ανάγκη να αναγνωρίσουμε την τεράστια ψυχολογική σημασία των κατηγοριών στις οποίες εντάσσονται οι μαθητές. Ακόμα και στην περίπτωση που για οποιοδήποτε λόγο προτιμούμε να βάλουμε κατά μέρος π.χ. την εθνική καταγωγή των μαθητών, οι κατηγορίες εξακολουθούν, όπως θα δούμε, να παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο. Η αναγνώριση της κεντρικής σημασίας που έχουν οι ποικίλες ταυτότητες των μαθητών είναι επιπλέον θεμιτή χάρη στα πολύ σημαντικά ψυχολογικά και κοινωνικά πλεονεκτήματα που φαίνεται να έχει για όλους τους εμπλεκόμενους. Υπό το πρίσμα αυτό θα εξετάσουμε πόσο σκόπιμο είναι το ερώτημα που συχνά απευθύνεται σε μαθητές αλλοδαπής προέλευσης «νιώθεις περισσότερο Έλληνας ή περισσότερο …;» στο οποίο αντιδιαστέλλονται ως δίλημμα οι ταυτίσεις με τις κατηγορίες που αντιστοιχούν στις χώρες υποδοχής και προέλευσης. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία

· Χρυσοχόου, Ξ. Πολυπολιτισμική πραγματικότητα. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, 2005.

· Wetherell, M. (επιμελ.) Ταυτότητες, ομάδες και κοινωνικά ζητήματα. Αθήνα: Μεταίχμιο, 2004.

Ορισμένα παράδοξα της στερεοτυπικής σκέψης

Μανόλης Δαφέρμος
Στην παρουσίαση επιχειρείται η εξέταση του μηχανισμού παραγωγής και αναπαραγωγής των στερεοτύπων στην καθημερινή ζωή. Τα στερεότυπα εξετάζονται  ως παραμορφωτικοί τρόποι  κοινωνικής κατηγοριοποίησης,  κατανόησης και προσανατολισμού των ανθρώπων σε ένα κοινωνικά διαφοροποιημένο και συχνά έντονα ανταγωνιστικό κοινωνικό περιβάλλον. Η διαμόρφωση και η αναπαραγωγή στερεοτύπων δημιουργεί παράδοξα στον τρόπο πρόσληψης των ανθρώπων και στις μεταξύ τους σχέσεις. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία 

· Α.Αζίζι-Καλατζή, Α.Ζώνιου Σιδέρη & Α.Βλάχου (1996). Προκαταλήψεις και στερεότυπα.      Αθήνα: ΓΓΛΕ.
· Γκότοβος, Θ. (1996). Ρατσισμός: κοινωνικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές όψεις μιας ιδεολογίας και μια πρακτικής.  Αθήνα: ΓΓΛΕ.
Εντάξεις και αποκλεισμοί: Δυνατότητες και όρια μιας σχολικής παρέμβασης
Μένη Τσίγκρα

Στις σύγχρονες πολυεθνοτικές κοινωνίες τίθεται ένα αρκετά περίπλοκο ζήτημα: αυτό της συνύπαρξης διαφορετικών κοινωνικών και πολιτισμικών ομάδων. Οι τρόποι με τους οποίους τα κράτη και οι κοινωνίες διαχειρίζονται το ζήτημα της συνύπαρξης και κυρίως ζητήματα που αφορούν θέματα ταυτότητας μεταβάλλονται στο χρόνο και έχουν πολιτικό και ιδεολογικό χαρακτήρα. Στην ανακοίνωση αυτή, θα αναφερθώ στις διαφορετικές εκδοχές προσδιορισμού της συνύπαρξης, αποσαφηνίζοντας τους όρους αφομοίωση, πολυπολιτισμικότητα και διαπολιτισμικότητα.  Κατόπιν, θα θέσω μια σειρά προβληματισμών και ερωτημάτων που αφορούν ζητήματα κοινωνικής ένταξης στο χώρο του σχολείου και στο πλαίσιο της σχολικής κουλτούρας αναδεικνύοντας πόσο πολυπαραγοντικό και πολυδιάστατο ζήτημα είναι. Στη περίπτωση αυτή, ενδεχομένως, οι «άλλοι», δεν είναι μόνο οι «ξένοι», οι πολιτισμικά «άλλοι», αλλά και τα «άλλα» αγόρια, τα «άλλα» κορίτσια, τα «μικρά παιδιά» σε σχέση με τα «μεγάλα παιδιά»… Τέλος,  θα αναφερθώ στις δυνατότητας και στα όρια της σχολικής παρέμβασης.

Ενδεικτική βιβλιογραφία
· Ανδρούσου, Α. (2001), Εκπαίδευση για τους μετανάστες και αντιρατσιστική εκπαίδευση», στο Γ. Κτιστάκις (επιμ.) Μετανάστες, ρατσισμός, ξενοφοβία. Από τη θεωρία στη πράξη, σς. 51-55, Σάκκουλας, Αθήνα.
· Γκόβαρης, Χ. (2002), Η κατανόηση του Ξένου. Προβλήματα και προοπτικές για τη Διαπολιτισμική Αγωγή, στο Καϊλα Μ., Φ. Καλαβάσης, Ν. Πολεμικός (επιμ.) Μύθοι, μαθηματικά, πολιτισμοί. Αποσιωπημένες σχέσεις στην εκπαίδευση…

· Δαφερμάκης Μ. (2007), Μετανάστευση, Πολυπολιτισμικότητα και Εκπαίδευση, στο Κ. Ζώρας & Φ. Μπαντιμαρούδης (επιμ.) Οι κοινωνικές Επιστήμες σήμερα, Εκδ. Σάκκουλα.

· Τσιώλης Γ. (2007), Ταυτότητα και ετερότητα - «αμφίσημες» ή «μεταμφιεσμένες» ταυτότητες στο σχολικό περιβάλλον, ανακοίνωση στο Σεμινάριο με θέμα «Διδάσκω και διερευνώ τη διδασκαλία μου σε μια πολυπολιτισμική τάξη», Ρέθυμνο.

· Fisher L. (2003), Κοινωνιολογία του σχολείου, Μεταίχμιο, Αθήνα.
Ευαισθητοποίηση στη διαφορετικότητα:  ο σεβασμός του «άλλου»
Σοφία Τριλίβα

Πηνελόπη Ξαρλή

Η επιμόρφωση αυτή θα περιγράψει μια σειρά στρατηγικών και δραστηριοτήτων για παιδία που εστιάζουν στην καταπολέμηση των προκαταλήψεων.  Η βασική αρχή της προσέγγισης αυτής αποτελεί το ότι κάθε άτομο είναι, και έχει το δικαίωμα να είναι, μοναδικό κι επομένως «διαφορετικό». Επιπλέον, σε ένα σχολικό πλαίσιο στο οποίο γίνεται σεβαστό το δικαίωμα στη «διαφορά», τα άτομα μπορούν να συμβιώσουν αρμονικά και να αποτελέσουν ένα δημιουργικά ποικιλόμορφο και συγχρόνως ενιαίο σύνολο.  Οι συμμετέχοντες στη επιμόρφωση θα εστιάσουν στις δικές τους ιστορίες διαφοράς και θα αναστοχαστούν για το πώς συνδέονται με τους διαφορετικούς άλλους και πως συνυπάρχουμε με τους άλλους. 

Ενδεικτική  βιβλιογραφία

  Ευαισθητοποίηση παιδιών και εφήβων στη διαφορετικότητα 

· Άλκιστης.  (2008).  Μαύρη αγελάδα άσπρη αγελάδα:  δραματική τέχνη στην εκπαίδευση και διαπολιτισμικότητα.  Αθήνα: Τόπος.  
· Σέξτου, Π. (2007).  Πρακτικές εφαρμογές θεάτρου στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.  Αθήνα:  Καστανιώτη. 

· Τριλίβα, Σ., Αναγνωστοπούλου, Τ., & Χαντζηνικολάου, Σ. (2008).  Ούτε καλύτερος, ούτε χειρότερος απλά διαφορετικός.   Αθήνα:   Gutenberg.  
· Τσίακαλος, Γ. (2000).  Οδηγός αντιρατσιστικής εκπαίδευσης.   Αθήνα:  Ελληνικά Γράμματα. 
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