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Θεσσαλονίκη, 25.10.11   Αριθμ. Πρωτ. 794

     Προς






τις Προϊστάμενες και τους 

                                      Προϊσταμένους  των Νηπιαγωγείων

                     που ανήκουν στο Δίκτυο σχολείων

          του Έργου

ΘΕΜΑ: « Επιμορφωτικά σεμινάρια για τα στελέχη εκπαίδευσης»

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Στο πλαίσιο της επικοινωνίας μας, σας ενημερώνουμε ότι ξεκινά φέτος σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων ειδικά για τα στελέχη προσχολικής αγωγής (σχολικούς συμβούλους, προϊστάμενες/ προϊσταμένους Νηπιαγωγείων), οι οποίοι έχουν δηλώσει συμμετοχή στο Έργο κατά το προηγούμενο ή /και κατά το τρέχον σχολικό έτος.
Τα σεμινάρια είναι εστιασμένα σε θέματα διοίκησης, διδασκαλίας και αγωγής σε πολυπολιτισμικό περιβάλλον, ενώ δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη σύνδεση της θεωρίας με πρακτικές εφαρμογές. 

Παράλληλα με την υλοποίηση των ως άνω σεμιναρίων προγραμματίζεται η ανάπτυξη δικτύου συνεργασίας και ανταλλαγής καλών πρακτικών μεταξύ των στελεχών της εκπαίδευσης με τη συγκρότηση ομάδων διαλόγου (ομίλων προβληματισμού, ομάδων ηλεκτρονικού διαλόγου).

Εφόσον επιθυμείτε να συμμετάσχετε σε κάποιες από τις παραπάνω δράσεις παρακαλούμε να αποστείλετε συμπληρωμένη τη συνημμένη δήλωση συμμετοχής, είτε ηλεκτρονικά (diapolis-drasi4@lists.ccf.auth.gr), είτε με τηλεμοιότυπο (2310997351), έως την  Πέμπτη 3 Νοεμβρίου 2011, στη Γραμματεία της δράσης (υπόψη κ. Βίκης Παπαγρηγορίου, τηλέφωνο 2310997351). 

Θα ακολουθήσει ενημερωτική επιστολή προς όσους εκδηλώσουν ενδιαφέρον. Για διευκρινίσεις σε θέματα προγραμματισμού μπορείτε να απευθύνεστε στην επιστημονική συνεργάτιδα της δράσης, κ. Αμαλία Καραμήτρου (ηλεκτρονική διεύθυνση: amaliaclass@hotmail.com).

Προσβλέποντας στη συνεργασία μας

και με ευχές για μια δημιουργική σχολική χρονιά








Ζωή Παπαναούμ







        Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

Συνημμένα:

- Δήλωση συμμετοχής
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