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Θεσσαλονίκη, 25.10.11   Αριθμ. Πρωτ. 795

                                                            Προς


                         
τους Διευθυντές και τις Διευθύντριες

                                     των σχολικών μονάδων Π.Ε. και Δ.Ε.

                              που ανήκουν στο Δίκτυο σχολείων του Έργου

ΘΕΜΑ: «Επιμορφωτικά σεμινάρια για τα στελέχη εκπαίδευσης»

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Στο πλαίσιο της επικοινωνίας μας, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε σχετικά με τις επιμορφωτικές δράσεις, τις οποίες προγραμματίζουμε για τα στελέχη εκπαίδευσης. Ειδικότερα:

α) Εκπαιδευτικές περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας

 Στις παραπάνω εκπαιδευτικές περιφέρειες ξεκινά και φέτος σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων για τα στελέχη εκπαίδευσης (σχολικούς συμβούλους, διευθυντές και διευθύντριες σχολικών μονάδων), παράλληλα με την ενδοσχολική και τη διασχολική επιμόρφωση, οι οποίες απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς. Τα σεμινάρια έχουν διάρκεια δέκα ωρών και πραγματοποιούνται συνήθως απογευματινές ώρες, ώστε να μην παρακωλύεται το διοικητικό και διδακτικό έργο των συμμετεχόντων. Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς προγραμματίζεται να οργανωθούν τέσσερα σεμινάρια για τους σχολικούς συμβούλους και τέσσερα για τους διευθυντές σχολικών μονάδων. Σημειώνεται ότι πρόκειται να λειτουργήσουν παράλληλα τμήματα κατά τύπο σχολείου. Τα σεμινάρια έχουν αρχικά εισαγωγικό χαρακτήρα, σταδιακά, όμως, αποκτούν συγκεκριμένη εστίαση, καθώς δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη σύνδεση της θεωρίας με τις πρακτικές εφαρμογές. 

Β) Λοιπές εκπαιδευτικές περιφέρειες

Στις υπόλοιπες εκπαιδευτικές περιφέρειες (δηλαδή σε όλες πλην Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας), προγραμματίζεται η υλοποίηση δύο επιμορφωτικών ημερίδων για τα στελέχη εκπαίδευσης. Στις περιπτώσεις όπου ο αριθμός των ενδιαφερομένων είναι επαρκής, προβλέπεται η λειτουργία ξεχωριστών τμημάτων για τους σχολικούς συμβούλους και για τους διευθυντές/ διευθύντριες σχολικών μονάδων κατά τύπο σχολείου. 

Σημειώνεται ότι το περιεχόμενο τόσο των επιμορφωτικών σεμιναρίων, όσο και των ημερίδων, διαμορφώνεται κατόπιν διερεύνησης των επιμορφωτικών αναγκών των συμμετεχόντων, προκειμένου να ανταποκρίνεται στις ιδιαίτερες ανάγκες και προτεραιότητές τους ως προς τη θεματική και ως προς την οργάνωση.

Παράλληλα με την υλοποίηση των παραπάνω δράσεων, προγραμματίζεται η ανάπτυξη δικτύου συνεργασίας και ανταλλαγής καλών πρακτικών μεταξύ των στελεχών της εκπαίδευσης με τη συγκρότηση ομάδων διαλόγου (ομίλων προβληματισμού, ομάδων ηλεκτρονικού διαλόγου).

Εφόσον επιθυμείτε να συμμετάσχετε παρακαλούμε να αποστείλετε συμπληρωμένα τα συνημμένα έντυπα (δήλωση συμμετοχής και ερωτηματολόγιο διερεύνησης επιμορφωτικών αναγκών), είτε ηλεκτρονικά (diapolis-drasi4@lists.ccf.auth.gr ), είτε με τηλεμοιότυπο (2310997351), έως την Πέμπτη 3 Νοεμβρίου 2011, στη Γραμματεία της δράσης (υπόψη κ. Βίκης Παπαγρηγορίου, τηλέφωνο 2310997351). 

Θα ακολουθήσει ενημερωτική επιστολή προς όσους εκδηλώσουν ενδιαφέρον. Για διευκρινίσεις σε θέματα οργάνωσης και προγραμματισμού μπορείτε να απευθύνεστε στην επιστημονική συνεργάτιδα της δράσης, κ. Αμαλία Καραμήτρου (ηλεκτρονική διεύθυνση: amaliaclass@hotmail.com).

Προσβλέποντας στη συνεργασία μας

και με ευχές για μια δημιουργική σχολική χρονιά








 Ζωή Παπαναούμ








Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

Συνημμένα:

- Δήλωση συμμετοχής

- Ερωτηματολόγιο διερεύνησης επιμορφωτικών αναγκών
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