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Η δικτύωση μεταξύ σχολείων, εκπαιδευτικών, εκπαιδευτών εκπαιδευτικών, ερευνητών και πανεπιστημιακών ιδρυμάτων έχει αναδειχθεί ως ένας σύγχρονος, καινοτόμος και ευέλικτος τρόπος επαγγελματικής ανάπτυξης και ενδυνάμωσης των εκπαιδευτικών. Η εισήγηση θα επικεντρωθεί στην έννοια των πρακτικών δικτύωσης και θα δείξει πώς ένα δίκτυο (ή δίκτυα σχολείων), εκπαιδευτικών και διευθυντών μπορεί να δημιουργήσει κουλτούρα συνεργατικής μάθησης και να βελτιώσει το επίπεδο της παρεχόμενης  εκπαίδευσης. Επίσης θα συζητηθούν τα χαρακτηριστικά, οι προϋποθέσεις και τα οφέλη των επιτυχημένων δικτύων, καθώς και οι ανασταλτικοί παράγοντες στην αποτελεσματική  δικτύωση.
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Στο πλαίσιο της θεματολογίας του σεμιναρίου για την ανάπτυξη δικτύων μάθησης και συνεργασίας στα σχολεία με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας για όλους, θα αναδειχθεί η σημασία της ομαδοσυνεργατικής δράσης των εκπαιδευτικών στα σχολεία. Η σύγχρονη διεθνής και εγχώρια εκπαιδευτική έρευνα έχει επικεντρώσει, μεταξύ άλλων, στη σημασία των ομάδων των εκπαιδευτικών στα σχολεία για την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού, την αναβάθμιση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου, του σχολείου και της εκπαίδευσης γενικότερα. 

Η εισήγηση θα αναδείξει τη σημασία των άτυπων ομάδων που μπορούν να σχηματίσουν οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία τους και των δικτύων που μπορούν να σχηματιστούν μεταξύ αυτών. Θα παρουσιαστεί η πρόταση για άτυπες ομάδες με τη μορφή των ‘ομάδων συλλογικής δράσης’ στη σχολική μονάδα και θα υποστηριχθεί η σημασία αυτών των ομάδων για:

-τον εμπλουτισμό του σχολικού βιόκοσμου και την ανάδειξη του μεγάλου πλούτου που κρύβεται μέσα στα σχολεία 

-την ενδυνάμωση των ίδιων των εκπαιδευτικών μέσα από την αναβάθμιση της ποιότητας των μεταξύ τους σχέσεων και συνεργασιών

-την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και τη βελτίωση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου

-την αντιμετώπιση της συστηματικής απαξίωσης του δημόσιου εκπαιδευτικού και του δημόσιου σχολείου

-την ανάπτυξη της ουσιαστικής δημοκρατίας στο σχολείο και τη διεύρυνση του δημόσιου χαρακτήρα της εκπαίδευσης

Θα παρουσιαστεί, επίσης, μια ενδεικτική τυπολογία των προτεινόμενων ομάδων, και η εισήγηση θα κλείσει με την παράθεση ορισμένων σκέψεων για το πώς ερευνητές, σχολικοί σύμβουλοι και διευθυντές σχολείων, μπορούν να συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού κλίματος  για την ενίσχυση του ενδιαφέροντος των εκπαιδευτικών για τέτοιου είδους δράσεις στα σχολεία τους, προς όφελος της διδασκαλίας και της εκπαιδευτικής έρευνας.
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