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          Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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Περιλήψεις  

Διοίκηση και παιδαγωγική υποστήριξη

      στο πολυπολιτισμικό σχολείο

      11 & 18 Μαρτίου 2011
Κομοτηνή
Εκτιμήσεις και καλές πρακτικές από παρεμβάσεις σε σχολεία εκπαίδευσης με πολυπολιτισμική σύνθεση

Αναστασία Κεσίδου

Επίκουρη Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

Το εργαστήριο αναφέρεται στην εμπειρία που αντλήθηκε στο πλαίσιο της εφαρμογής του Έργου «Ένταξη παιδιών παλιννοστούντων και αλλοδαπών στο σχολείο- για την πρωτοβάθμια εκπαίδευση», το οποίο εφαρμόστηκε κατά τη διετία 2006-2007 σε σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης της περιοχής Μακεδονίας υπό την ευθύνη επιστημονικής ομάδας του Α.Π.Θ. Αντίστοιχο Έργο είχε εφαρμοστεί από την ίδια ομάδα και κατά τη διετία 2002-2004. Γενικός σκοπός του Έργου ήταν η διασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην εκπαίδευση για όλους τους μαθητές στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής αγωγής, ενώ ως ειδικότεροι στόχοι των παρεμβάσεων τέθηκαν οι εξής: 1. η βελτίωση των σχολικών επιδόσεων των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών και η πρόληψη φαινομένων σχολικής διαρροής, περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού στο πλαίσιο μιας δημοκρατικής κοινωνίας, 2. η διασφάλιση της αποδοχής των παιδιών αυτών από το εκπαιδευτικό προσωπικό και τους γονείς, καθώς και η ευαισθητοποίηση της διοικητικής μηχανής της εκπαίδευσης και των τοπικών κοινοτήτων και 3. η διάχυση της διαπολιτισμικής αγωγής στο ελληνικό σχολείο, η αξιοποίηση του πολιτισμικού κεφαλαίου των παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών και η ανάπτυξη της διαπολιτισμικής ικανότητας σε όλους τους μαθητές  στο πλαίσιο της προετοιμασίας τους, για να ζήσουν αποτελεσματικά στις πολυπολιτισμικές κοινωνίες. Η παραπάνω στοχοθεσία επιδιώχθηκε μέσω της εφαρμογής τεσσάρων βασικών δράσεων: 1. δημιουργία και λειτουργία προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, 2. παραγωγή, αναπαραγωγή και αξιολόγηση βοηθητικού εκπαιδευτικού υλικού, 3. επιμόρφωση εκπαιδευτικών και στελεχών εκπαίδευσης και 4. ψυχοκοινωνική υποστήριξη των μαθητών. 

Το εργαστήριο εστιάζει ειδικότερα 1. στις εμπειρίες που αποκόμισαν από την εφαρμογή των δράσεων η επιστημονική ομάδα και  τα σχολεία, 2. στα αποτελέσματα του Έργου βάσει εκτιμήσεων των διευθυντών των σχολικών μονάδων, 3. σε καλές πρακτικές που εφαρμόστηκαν και 4. στη συμβολή της προηγούμενης εμπειρίας στην αποτελεσματικότερη υλοποίηση του νέου Έργου στα σχολεία.
Η Τάξη Υποδοχής από παιδαγωγική σκοπιά

Αναστασία Κεσίδου

Επίκουρη Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

   Οι Τάξεις Υποδοχής δεν αποτελούν πρόσφατο θεσμό στην ελληνική εκπαίδευση, αφού είναι θεσμοθετημένες βάσει Υπουργικής Απόφασης από το 1980. Έχουν δεχτεί την κριτική, ότι ακολουθούν τη λογική της γρήγορης ένταξης στις «κανονικές τάξεις» και της σταδιακής αφομοίωσης των παιδιών σε αυτές. Όσον αφορά τις Τάξεις Υποδοχής, παραμένουν ανοιχτά τα εξής τουλάχιστον ερωτήματα: 1. Συνάδουν με τη λογική της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, η οποία –τουλάχιστον σε θεσμικό επίπεδο και σε επίπεδο πολιτικής ρητορείας- αποτελεί το κυρίαρχο πλαίσιο για την εκπαίδευση των αλλοδαπών και των παλιννοστούντων μαθητών στη χώρα μας;  Εάν αυτό συμβαίνει, λειτουργούν τελικά στην πράξη βάσει των αρχών της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης; 2. Οι Τάξεις Υποδοχής αποδίδουν τα αναμενόμενα, με άλλα λόγια, συμβάλλουν στην εξάλειψη της σχολικής διαρροής; 3. Τι χρειάζεται να αλλάξει σήμερα στις Τάξεις Υποδοχής με στόχο την καλύτερη λειτουργία τους και τέλος, 4. Πώς μπορεί το νέο Πρόγραμμα «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών» να συμβάλει στην επιθυμητή κατεύθυνση όσον αφορά την εξέλιξη των Τάξεων Υποδοχής; Η εισήγηση συζητά τα παραπάνω ερωτήματα, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τη γλωσσολογική, όσο κυρίως την παιδαγωγική διάσταση  του εγχειρήματος που αποβλέπει στη βελτίωση της λειτουργίας των Τάξεων Υποδοχής στη χώρα μας.

Εκπαιδεύοντας παιδιά μεταναστών. Η αναγκαιότητα της εθνογραφικής προσέγγισης στο σύγχρονο σχολείο.

Βασίλης Δαλκαβούκης

Λέκτορας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Τα τελευταία 20 και πλέον χρόνια η ελληνική κοινωνία βιώνει μια πρωτόγνωρη ανατροπή: έχει μετατραπεί από κοινωνία αποστολής μεταναστών (βλ. π.χ. τα μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα των αρχών του 20ου αιώνα προς την Αμερική και των δεκαετιών 1950-1060 προς Γερμανία, Αυστραλία, Νότια Αφρική κ.λπ. ή ακόμη το φοιτητικό μεταναστευτικό ρεύμα των δεκαετιών 1960 -1980 προς την Ιταλία κ.λπ.) σε κοινωνία υποδοχής μεταναστών, που προσδιορίζονται από τον επίσημο (κρατικό) ή παρα-επίσημο λόγο (ΜΜΕ) ως «μετανάστες», «Παλιννοστούντες», «λαθρο-μετανάστες»  κ.λπ. Το ζητούμενο για την ελληνική κοινωνία και Πολιτεία είναι, επομένως, η δυνατότητα διαχείρισης του φαινομένου αυτού, και προπάντων η δυνατότητα παροχής εκπαίδευσης στα ανήλικα μέλη των κατηγοριών αυτών, όσα δηλαδή εμπίπτουν στη δικαιοδοσία της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης.


Η ένταξη των μαθητών των μεταναστών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν είναι καθόλου αυτονόητη υπόθεση, με δεδομένο το γεγονός ότι το σύστημα αυτό είναι προσαρμοσμένο σε γενικές γραμμές στην αναπαραγωγή μιας ελληνοκεντρικής ή  -τελευταία-  ευρωκεντρικής αντίληψης για τα πράγματα. Το ελληνικό σχολείο, με άλλα λόγια, δεν έχει εντάξει με ουσιαστικό τρόπο την όποια διεθνή εμπειρία της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης ούτε στα αναλυτικά του προγράμματα ούτε, πολύ περισσότερο, στην καθημερινή του πρακτική: θα ’λεγε κανείς ότι αντί να μετατραπεί σε διαπολιτισμικό (transculturative) σχολείο λειτουργεί στο πλαίσιο της αδράνειας των προηγούμενων δεκαετιών (όταν κλήθηκε να «ενσωματώσει» τους εθνοτικά «Άλλους» - Αρβανίτες, Σλαβόφωνους κ.λπ.) ως επιπολιτισμικό (acculturative) σχολείο.


Στο πλαίσιο της διαδικασίας της μετατροπής του σχολείου σε περισσότερο «φιλικό» προς τα παιδιά των μεταναστών  -και με δεδομένη την δυσκαμψία του επίσημου θεσμικού πλαισίου-  μια ουσιαστική πρόταση για την ανάληψη άμεσης δράσης θα ήταν η εφαρμογή της εθνογραφικής μεθόδου τόσο για την κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων των μαθητών αυτών όσο και για την ενεργοποίησή τους στην καλύτερη επίτευξη των μαθησιακών στόχων, με σεβασμό όμως στην αφετηριακή τους κουλτούρα και την ιδιαίτερη ταυτότητά τους. Η διαδικασία αυτή περνά μέσα από την επιμόρφωση α) των ίδιων των μάχιμων εκπαιδευτικών σε σχέση τόσο με τις δυνατότητες που τους παρέχει η Εθνογραφία όσο και με τα τεχνικά ζητήματα διεκπεραίωσής της στο σχολείο, αλλά και β) των διοικητικών στελεχών της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης, ώστε να ενθαρρύνουν και να διευκολύνουν τη διενέργεια τέτοιων προγραμμάτων.


Από πραγματολογική άποψη, στο σεμινάριο θα επιχειρηθεί να αποσαφηνιστούν τα πλεονεκτήματα και οι γενικές τεχνικές αρχές που διέπουν την εθνογραφική προσέγγιση. Ωστόσο, ο χαρακτήρας της εισήγησης θα είναι εισαγωγικός, με δεδομένους τους χρονικούς περιορισμούς του σεμιναρίου. 
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Μετανάστες μαθητές, δημόσιο σχολείο και ιδιότητα του πολίτη
                          



  Γιώργος Μαυρομάτης

Λέκτορας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

- Γιατί εκπαίδευση;  (θεωρία ανθρωπίνου κεφαλαίου) 

- Εκπαιδευτική πολιτική – Λήψη και εφαρμογή αποφάσεων 

- Η εκπαίδευση ως κοινωνικό δικαίωμα 

- Εθνική παιδεία και εθνική ομογενοποίηση 

- Εκπαίδευση και ιδιότητα του πολίτη (εκ συμμετοχής)

- Ο εκπαιδευτικός αποκλεισμός ως κοινωνικός αποκλεισμός 

- 1979 – 1989: Πως και ποιους εγκλείει και αποκλείει το ελληνικό σχολείο 

- Μετανάστες/ αλλοδαποί/ μειονοτικοί μαθητές: στερεότυπα – προκαταλήψεις

- Ταυτότητα / «εμείς» - «εσείς»   - προς ένα άλλο «εμείς» 

- Ενσυναίσθηση και διαπολιτισμική ετοιμότητα 

- Το παράδειγμα του 132 (επικοινωνία με γονείς – ανακοινώσεις) 
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