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          Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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Περιλήψεις  

Διοίκηση και παιδαγωγική υποστήριξη

      στο πολυπολιτισμικό σχολείο

      11 & 18 Μαρτίου 2011
Ρέθυμνο 

Διαπολιτισμική ικανότητα του διευθυντή στο σημερινό πολυπολιτισμικό ελληνικό σχολείο
Κώστας Παπαχρήστος

Σχ. Σύμβουλος, Δ/ντής Σπουδών

Α/θμιας Εκπ/σης του Υπ. ΠΔΒΜΘ 

Στην εισήγησή μας:

· Παρουσιάζουμε στοιχεία από τα Προγράμματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, τα οποία υλοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, τα οποία παρά την αποσπασματικότητα και την ασυνέχεια, προσέφεραν καλές υπηρεσίες στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και τα σχολεία συμβάλλοντας στη βελτίωση των όρων ένταξης των αλλόγλωσσων μαθητών. Τα Προγράμματα αυτά προσέφεραν στήριξη τόσο στους μαθητές όσο και στους διευθυντές και εκπαιδευτικούς που ενεπλάκησαν σ’ αυτά ως υπεύθυνοι διδάσκοντες των ανάλογων τμημάτων, αφού τους ενέταξαν σε μια σειρά επιμορφωτικών σεμιναρίων, που με τη σειρά τους ενίσχυσαν τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους και εμπλούτισαν τη διδακτική τους εμπειρία. 

· Καταγράφουμε το θεσμικό πλαίσιο για τη Διαπολιτισμική εκπαίδευση στην Ελλάδα και τους θεσμούς αντισταθμιστικής εκπαίδευσης και εστιάζουμε στα υπαρκτά προβλήματα.

· Σκιαγραφούμε πτυχές και χαρακτηριστικά της διαπολιτισμικής ικανότητας του Διευθυντή στο σημερινό πολυπολιτισμικό σχολείο.  

· Επισημαίνουμε τον κομβικό ρόλο του Διευθυντή στο νέο πολυπολιτισμικό πλαίσιο στο οποίο καλείται να λειτουργήσει, που οδηγεί αναπόφευκτα στην αναθεώρηση και την ανανέωση του ρόλου και της συμπεριφοράς του. Ρόλο που έχει να κάνει με την αναβάθμιση του σχολείου, την ενίσχυση της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και την ανάδειξη του σχολείου στην τοπική κοινωνία.

· Προτείνουμε μέτρα και παρεμβάσεις που ο Διευθυντής του σχολείου μπορεί να προωθήσει στο πλαίσιο της λειτουργίας του και ενδεικτικό σχέδιο δράσης για την ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας, της συλλογικότητας και της καλλιέργειας θετικής στάσης προς τη διαφορετικότητα.

Το παρόν και το μέλλον των τάξεων υποδοχής

Γεωργία Κατσιμαλή

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης 
Το θεσμικό πλαίσιο
Ήδη από το 1994 (ΦΕΚ: 930/94, 1789/99) καθορίζονται τάξεις υποδοχής «προκειμένου η εκπαίδευση παλιννοστούντων και αλλοδαπών μαθητών να γίνει περισσότερο αποτελεσματική και συμμετοχική-ενεργητική, ώστε οι μαθητές αυτοί να ενταχθούν ομαλά και ισόρροπα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα στα πλαίσια της διαπολιτισμικής αγωγής». Σύμφωνα με τον συντάκτη του κειμένου, πρόκειται για «ένα ευέλικτο σχήμα θεσμικής και διδακτικής παρέμβασης», που προτείνει ένα τριετές σύστημα τάξεων υποδοχής που διαιρείται σε δύο φάσεις:

Α) τάξη υποδοχής Ι (διάρκεια 1 διδακτικού έτος), εκτός της κανονικής τάξης, με στόχο την εκμάθηση της Ελληνικής μέσω ενός προγράμματος εντατικής διδασκαλίας.

Β) τάξη υποδοχής ΙΙ (διάρκεια μέχρι 2 έτη) που υλοποιείται μέσα στις κανονικές τάξεις με παράλληλη υποστηρικτική διδασκαλία. Στο γυμνάσιο προβλέπονται μαθήματα εντατικής παρακολούθησης (18-22 ώρες) εκ των οποίων 14 ώρες ελληνικά, (4 ώρες μαθηματικά) και 4 ώρες από τα υπόλοιπα μαθήματα.

Λόγω των πολλαπλών διαφοροποιήσεων (ηλικίας, μητρικής γλώσσας και επιπέδου ελληνομάθειας) προβλέπονται από τον νόμο: 

Α) η εξατομικευμένη υποστήριξη (εσωτερική διαφοροποίηση) 

Β) η συνέχιση της εντατικής διδασκαλίας από ειδικούς εκπαιδευτικούς (εξωτερική διαφοροποίηση)

Γ) η εισαγωγή του μαθήματος της γλώσσας και κουλτούρας της χώρας προέλευσης του μαθητή ως προαιρετικού μαθήματος. 
Τρέχουσα πρακτική
Δέκα και πλέον χρόνια μετά την ψήφιση των σχετικών διατάξεων η τρέχουσα εμπειρία παρουσιάζει τα ακόλουθα προβλήματα:

-Το οργανωτικό-διαχειριστικό σκέλος 

-Το ζήτημα του εκπαιδευτικού προσωπικού
-Το ζήτημα του εκπαιδευτικού υλικού 
   Περιεχόμενο γλωσσικής διδασκαλίας – Προτάσεις

Aφήνοντας κατά μέρος το πολιτισμικό ή και διαπολιτισμικό μέρος και περιοριζόμενοι στο καθαρά γλωσσικό μέρος και συγκεκριμένα στη διδασκαλία της Ελληνικής ως Δεύτερης/Ξένης Γλώσσας, θεωρούμε πρώτα απ’ όλα ότι είναι κρίσιμη η έγκαιρη και έγκυρη ανίχνευση του επιπέδου γλωσσομάθειας του μαθητή, για την ένταξή του στην αντίστοιχη βαθμίδα/επίπεδο γλωσσικής διδασκαλίας. 


Όσον αφορά τώρα το περιεχόμενο της γλωσσικής διδασκαλίας, βασική μας θέση, και ανεξάρτητα από τις όποιες μορφές μπορεί να λάβει η υλοποίηση των τάξεων υποδοχής, ότι η γλωσσική διδασκαλία θα πρέπει να βοηθήσει την όσο το δυνατό γρηγορότερη και ομαλότερη ένταξη του μαθητή, θα πρέπει κατά συνέπεια να είναι έγκαιρη και καίρια. Έγκαιρη ώστε να μην καθυστερήσει αναίτια τη γλωσσική εξέλιξη του παιδιού και την περιθωριοποίησή του σε σχέση με τους συμμαθητές του. Καίρια ώστε ο μαθητής να δομήσει πρώτα το θεμελιακό σύστημα της γλώσσας και στη συνέχεια να επεκτείνει αυτό το σύστημα ενσωματώνοντας και εμπλουτίζοντάς το με άλλα στοιχεία. Οι παρατηρήσεις αυτές αφορούν τόσο το μορφοσυντακτικό επίπεδο (γραμματική) όσο και σε λεξιλογικό-επικοινωνιακό.

Εκπαιδευτικό Υλικό
Πρόγραμμα ένταξης των παιδιών με πολιτισμικές και γλωσσικές ιδιαιτερότητες στο εκπαιδευτικό σύστημα (ΚΕδΑ): Γεια σας 1, 2, 3, 4, Βήματα στον κόσμο, Παράθυρο στον κόσμο

Παιδεία Ομογενών (Ε.ΔΙΑ.Μ.ΜΕ.): Ελληνικά με την παρέα μου 1, 2, Ελληνικά από κοντά, Κλειδιά της Ελληνικής Γραμματικής (στα αγγλικά και τα ρωσικά)

Webography
www.pi-schools.gr
www.ediamme.edc.uoc.gr
www.keda.gr
www.museduc.gr
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Κάνοντας τη διαφορά

Σοφία Τριλίβα

Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστήμιο Κρήτης

Αγγελική Σπινθάκη

Εκπαιδευτικός Α/θμιας Εκπαίδευσης και Θεατροπαιδαγωγός
Η ελληνική κοινωνία αλλάζει με ταχείς ρυθμούς, τα σχολεία σε όλη τη χώρα είναι πολυπολιτισμικά, έτσι ώστε να καθίσταται επιτακτική η ανάγκη να αναγνωρίσουμε  το ρόλο που παίζει η διαφορετικότητα στις ποικίλες κοινωνικές της εκφάνσεις. Το εργαστήρι αυτό τους εξής στόχους:   
1. Η διάχυση της ευαισθητοποίησης σε θέματα διαφορετικότητας

· Oι συμμετέχοντες θα μάθουν με ποιο τρόπο μπορούν να βοηθήσουν στην ενίσχυση της ανεκτικότητας μέσα στο σχολείο τους και στην κοινότητά τους.

2.  Η ευαισθητοποίηση στη μεθοδολογία της βιωματικής μάθησης, ως κυρίαρχου εργαλείου για την ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα διαφορετικότητας και πολυπολιτισμικότητας.

  
 Το εργαστήρι αυτό εστιάζει στην συμπόνια και την ενσυναίσθηση ως διαπροσωπικούς τρόπους συναλλαγής και αλληλεπίδρασης. Βιβλιογραφικά στηρίζεται στο βιβλίο:  Ούτε καλύτερος, ούτε χειρότερος απλά διαφορετικός (Τριλίβα, Αναγνωστοπούλου, Χατζηνικολάου, 2008) και στις ακόλουθες θεωρητικές και εμπειρικές βάσεις:   
Το σημαντικότερο πολιτικό ζήτημα όσον αφορά τη σύγχρονη παιδεία είναι η εξεύρεση τρόπων εκπαίδευσης των μαθητών στις αξίες μιας πλουραλιστικής κοινωνίας σύμφωνα με τις πολιτικές παραδόσεις, προετοιμάζοντάς τους, ταυτόχρονα, να συμμετέχουν στη διαμόρφωση αυτής της κοινωνίας. Η εκπαίδευση στα δικαιώματα και τα καθήκοντα του πολίτη είναι το ισχυρότερο εργαλείο για την εκπλήρωση αυτού του στόχου. (Arthur & Wright, 2001, σελ.5)

Η εκπαίδευση στα δικαιώματα και τα καθήκοντα του πολίτη  χαρακτηρίζουν τον πολιτισμό μας επί αιώνες. Το ήθος στις κοινωνικές σχέσεις θα αναπτυχθεί, εάν βοηθήσουμε τα παιδιά στα σχολεία μας να εξασκηθούν στις ακόλουθες κατηγορίες δεξιοτήτων και γνώσεων: 1) Γνώση, κατανόηση και συνειδητοποίηση κατάλληλων, ευπρεπών και γεμάτων σεβασμό τρόπων αλληλεπίδρασης με τα άλλα άτομα. 2) Αξίες και συναισθηματικές στάσεις που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική διαχείριση των κοινωνικών σχέσεων  και 3) Βασικές κοινωνικές δεξιότητες (Selman, 2003) που αφορούν τη γνώση της δικαιοσύνης, της ισοτιμίας και τη σχέση αυτών των αξιών με την καθημερινή κοινωνική ζωή.

Τα ηθικά κίνητρα και η κοινωνική δράση δεν προέρχονται μόνο από τεχνητά-κατασκευασμένα πρότυπα αμοιβαιότητας, αλλά και από αυτό που ο Nel Noddings (1984) ονόμασε «στάση που αποβλέπει στο καλό όλων» (σελ.2). Η Carol Gilligan μίλησε για μια εσωτερική φωνή που μας ωθεί να αναλάβουμε υπεύθυνη δράση, η Nancy Eisenberg (1996) αναφέρθηκε στην «καλοσυνάτη καρδιά» και ο Martin Hoffman (2000) υποστήριξε ότι πρόκειται για μια πολύπλευρη προδιάθεση που οδηγεί σε ώριμη κοινωνική συμπεριφορά και δράση περιγράφοντας την ενσυναίσθηση σαν  «τη σπίθα του ανθρώπινου ενδιαφέροντος για τους άλλους, την κόλλα που καθιστά δυνατή την κοινωνική ζωή» (σελ.3). Σύμφωνα με τον Hoffman είναι πιθανό ότι κατά τη διάρκεια της γνωστικής ανάπτυξης, ιδιαίτερα όσον αφορά την ικανότητα δημιουργίας κοινωνικών αντιλήψεων και ταξινόμησης ατόμων σε ομάδες, τα παιδιά κάποια στιγμή θα είναι σε θέση να κατανοούν όχι μόνο την οπτική ενός ατόμου, αλλά και την οπτική μιας ομάδας ή μιας κοινωνικής τάξης ατόμων, όπως είναι οι οικονομικά εξαθλιωμένοι, οι πολιτικά καταπιεσμένοι, οι κοινωνικά αποκλεισμένοι, τα θύματα πολέμου ή τα άτομα με νοητική υστέρηση. Αυτός ο συνδυασμός ενσυναισθητικού ενδιαφέροντος και νοητικής αναπαράστασης της οπτικής μίας περιθωριοποιημένης ομάδας φαίνεται να είναι η πιο προηγμένη μορφή ενσυναισθητικής ευαισθητοποίησης (σελ. 85).

  
Μέσα από τις βιωματικές ασκήσεις το εργαστήρι αυτό θα προσπαθήσει να βοηθήσει τους συμμετέχοντας να κατανοήσουν βιωματικά το ρόλο της συμπόνιας και ενσυναίσθησης στην κατανόηση των συνανθρώπων μας. 

Βιβλιογραφία
Arthur, J. & Wright, D. (2001). Teaching citizenship in the secondary school.  London:  David Fulton. 
Eisenberg, N. (1996).  In search of the good heart.   In M. R. Merrens & G. C. Brannigan (Eds.), The developmental psychologist: research adventures across the life span (pp.89-104).  NY:  McGraw-Hill. 
Hoffman, M. L. (2000).  Empathy and moral development:  implications for caring and justice.  Cambridge, UK:  Cambridge University Press. 
Noddings, N. (1984).  Caring:  a feminine approach to ethics and moral education.  CA:  University of California Press. 
Selman, R. L. (2003).  The promotion of social awareness.  NY:  Russell Sage Foundation.  
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Υποστηρίζοντας την ανάπτυξη ομαδοσυνεργατικών και διερευνητικών δράσεων στο σχολείο

Ελένη Κατσαρού
Επίκουρη Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Βασικό σκοπό του σεμιναρίου αποτελεί η συζήτηση διαδικασιών, ενεργειών και δραστηριοτήτων που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν την ανάπτυξη συνεργατικών και διερευνητικών δράσεων από την πλευρά των εκπαιδευτικών σε επίπεδο σχολικής μονάδας ή – ακόμα καλύτερα – δικτύου συνεργαζομένων σχολείων. Στην ανάπτυξη τέτοιων δράσεων που αφορούν και εξαρτώνται από την κουλτούρα του σχολείου συνολικά – όπως θα φανεί στο σεμινάριο – καθοριστικό ρόλο μπορούν να παίξουν δύο παράγοντες: ο σχολικός σύμβουλος και ο διευθυντής του σχολείου. 

Για να μπορέσουν όμως οι δύο αυτοί παράγοντες να υποστηρίξουν τους εκπαιδευτικούς στην ανάπτυξη συνεργατικών και διερευνητικών δράσεων, είναι απαραίτητο να τηρηθούν κάποιοι όροι και να διασφαλιστούν αρχές που θα υποδεικνύουν ποιότητα στις ενέργειες υποστήριξης που θα αναλάβουν. Αφού συζητηθούν, λοιπόν, σχετικές προϋποθέσεις και αρχές ποιότητας για το υποστηρικτικό έργο, στη συνέχεια θα προταθούν τρόποι, ενδεικτικές ενέργειες συνεχούς υποστήριξης των εκπαιδευτικών προκειμένου αυτοί να αναλάβουν ρόλο συνεργαζομένων ερευνητών μέσα στο σχολείο τους. 

Το πρώτο μέρος του σεμιναρίου θα ολοκληρωθεί με τη συζήτηση των ωφελειών που πιθανόν να προκύψουν από τέτοια ενεργοποίηση των εκπαιδευτικών και σταδιακή μεταβολή του σχολείου σε μαθησιακό οργανισμό, σε μια αναπτυξιακή κοινότητα μάθησης, όπως και των περιορισμών και των δυσκολιών που μπορεί να συναντήσουν τέτοιου τύπου εγχειρήματα. 

Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιαστεί παράδειγμα υποστήριξης ομαδοσυνεργατικής δράσης που ανέπτυξαν εκπαιδευτικοί σε Γυμνάσιο του νομού Ρεθύμνου κατά την προηγούμενη φάση υλοποίησης του προγράμματος Εκπαίδευσης Αλλοδαπών και Παλιννοστούντων. 
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