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          Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας
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    Διοίκηση και παιδαγωγική υποστήριξη

      στο πολυπολιτισμικό σχολείο

Περιλήψεις  

                             2 & 11 Μαρτίου 2011

Βόλος

Διεύθυνση σχολείου με πολιτισμικά ανομοιογενείς τάξεις:

εκτιμήσεις από εφαρμογές

Ζωή Παπαναούμ

Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

Κοινό τόπο αποτελεί η διαπίστωση ότι ο μαθητικός πληθυσμός στο ελληνικό σχολείο χαρακτηρίζεται από πολιτισμική ποικιλομορφία, αντανακλώντας μια κοινωνική πραγματικότητα στην οποία συμβιώνουν με σταθερά αυξανόμενους ρυθμούς, από τη δεκαετία του 1990, άτομα με πολιτισμικές διαφορές από την πλειονότητα. Η πολιτεία, κυρίως με το νόμο 2413 του 1996, επιχειρεί να διασφαλίσει ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης για τα παιδιά αλλοδαπών, υιοθετώντας την αρχή της συνεκπαίδευσης, ενώ την τελευταία δεκαετία διατίθενται κοινοτικά κονδύλια για την υποστήριξη όσων σχολείων υποχρεωτικής εκπαίδευσης συγκεντρώνουν υψηλά ποσοστά αλλοδαπών. Η υποστήριξη συνίσταται κυρίως στη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, στην παραγωγή διδακτικού υλικού και στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Σε εξέλιξη είναι από τον Σεπτέμβριο του 2010 και ανάλογο πρόγραμμα πανελλήνιας εμβέλειας στο πλαίσιο του οποίου διεξάγεται το σεμινάριο αυτό. 

Η εισήγηση αυτή επικεντρώνεται στο ερώτημα, «πώς αντιμετωπίζει το σχολείο την πρόκληση να βοηθήσει όλους τους μαθητές, γηγενείς και αλλοδαπούς, να έχουν υψηλές σχολικές επιδόσεις και αβίαστη ψυχολογική και κοινωνική ανάπτυξη». Για να πετύχει ο στόχος αυτός, ασφαλώς χρειάζονται πολλά: Από τη μια πλευρά, ευελιξία στον τρόπο συγκρότησης των τάξεων, ευελιξία στο αναλυτικό πρόγραμμα και ποικιλία διδακτικού υλικού. Από την άλλη μεριά, χρειάζονται ειδικά εκπαιδευμένοι εκπαιδευτικοί και διευθυντές, οι οποίοι πιστεύουν στην ισότιμη εκπαίδευση όλων.

Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται εκτιμήσεις διευθυντών σχολείων που συμμετείχαν στα προγράμματα αυτά α) το 2002-2004, β) το 2006-2008 με βάση τους εξής άξονες: οργάνωση τάξεων και τμημάτων, διδακτικό προσωπικό, μαθητές, υποδομή. Τέλος, επιγραμματικά παρουσιάζονται καλές πρακτικές που προέκυψαν και επισημαίνονται ρυθμίσεις που πρέπει να γίνουν από πλευράς πολιτείας για τη στήριξη του έργου των σχολείων.

Όψεις της Σχολικής Ζωής:

Εθνικές επέτειοι και μαθητικές παρελάσεις –

το πρόβλημα της σημαίας

Νίκος Χανιωτάκης

Επίκουρος καθηγητής

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Στο σεμινάριο θα παρουσιαστούν και θα συζητηθούν ερευνητικά δεδομένα και κριτικές απόψεις για τρεις σημαντικές, αν και όχι συχνές, όψεις της σχολικής ζωής: 

α) Τον εορτασμό των εθνικών επετείων στο σχολικό χώρο με τον σχετικό διάκοσμο και τις συναφείς αφηγήσεις ή απαγγελίες ποιημάτων από τους μαθητές.

β) Τις μαθητικές παρελάσεις υπό το πρίσμα της σχετικής συζήτησης και των απόψεων περί διατήρησης, κατάργησης ή αλλαγής της μορφής και του ρόλου τους, 

γ) Τον τρόπο και τις προϋποθέσεις ορισμού σημαιοφόρων, σε συνάρτηση με την επιχειρηματολογία περί της συμμετοχής ή όχι των αλλοδαπών μαθητών. 

Οι παραπάνω όψεις του σχολείου θεωρούνται σημαντικές, υπό την έννοια ότι συνιστούν τελετουργίες, οι οποίες από κοινού με άλλες εκπαιδευτικές πρακτικές (π.χ. καθολική χρήση της εθνικής γλώσσας του έθνους-κράτους, επεξεργασία ενός κοινού παρελθόντος, οικειοποίηση εθνικών συμβόλων κ.λπ.) έχουν ως σκοπό να μυήσουν τη νέα γενιά στην εθνική ομάδα και να συμβάλουν στην διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας και στην ενδυνάμωση του πατριωτισμού των εκπαιδευομένων. Από την άλλη πλευρά, οι λειτουργίες αυτές αμφισβητούνται και εκφράζεται η άποψη ότι σε μία πλουραλιστική και πολυπολιτισμική κοινωνία, όπως η ελληνική, θα πρέπει τέτοιου είδους πρακτικές και τελετουργικά μύησης να επαναπροσδιοριστούν και να τεθούν σε νέα πλαίσια υπό το πρίσμα των σύγχρονων κοινωνικών μεταβολών και των νέων προσεγγίσεων  του εθνικισμού. 
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Ψυχολογική στήριξη σε πολυπολιτισμικά σχολεία: Βασικές αρχές στη συνεργασία σχολείου, οικογένειας και ειδικών ψυχικής υγείας.

Ιωάννα Μπίμπου- Νάκου

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Α.Π.Θ.

Γνωρίζουμε ότι τα άτομα που μετακινούνται από άλλες χώρες α) δεν αποτελούν μια ομοιογενή ομάδα με κοινά χαρακτηριστικά και β) δεν υποστηρίζονται επαρκώς με πρακτικές παθολογικοποίησης (με πρακτικές δηλαδή που υποθέτουν πως τα “άτομα αυτά” αντιμετωπίζουν σοβαρά ψυχολογικά προβλήματα ή αποτελούν “ομάδα υψηλού κινδύνου” που χρειάζεται να αντιμετωπιστεί). Κατά συνέπεια, οι  προτεινόμενες παρεμβάσεις για την ψυχολογική στήριξη σε πολυπολιτισμικά σχολεία αντλούν από α)το θεωρητικό μοντέλο της ανθεκτικότητας, β) την σχεσιακή θεώρηση του αποκλεισμού με την επικέντρωση στις κοινωνικές σχέσεις των εμπλεκομένων (μαθητών και των οικογενειών τους, εκπαιδευτικών και φορέων κοινότητας-υπηρεσιών ψυχικής υγείας) και γ) την αναστοχαστική πράξη με στόχο την ενδυνάμωση όλων των συμμετεχόντων.  Ακόμη, δίνουμε έμφαση στη θέση και στο λόγο των παιδιών και των νέων τόσο για τις διεργασίες προσαρμογής τους στο σχολείο όσο και για την αναγνώριση της σχολικής αποτυχίας (Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Παιδιών). Στόχοι όπως ο σεβασμός στη διαφορά, η αντίθεση στον αποκλεισμό, η κατανόηση των πράξεων των μαθητών ως μηνυμάτων για επικοινωνία και η αντίθεση στην έμφαση και στην παγίωση της πολιτισμικής διαφοράς, η αποτροπή των συγκρούσεων και της σχολικής βίας ως τακτικών επίλυσης προβλημάτων ανάμεσα στις ομάδες (Μπουτουλούση, 2010) αποτελούν σημαντικές προτεραιότητες της συνολικής παρέμβασης.

Η παρέμβαση κινείται στους εξής άξονες:

Α) Παρέμβαση στο επίπεδο της σχέσης εκπαιδευτικών και μαθητών με έμφαση στο ρόλο των εκπαιδευτικών ως σημαντικών φορέων στήριξης των μαθητών κατά την μετάβαση και την διεργασία της σχολικής προσαρμογής. Σ' αυτήν την διαδικασία, είναι σημαντικός ο τρόπος με τον οποίο ανταποκρίνονται οι εκπαιδευτικοί στις διάφορες ανησυχίες για τα παιδιά και τους νέους ως μαθητές. Από την πλευρά της ψυχολογίας και των κοινωνικών επιστημών προτείνονται μέτρα πρόληψης και πρώιμης παρέμβασης για παιδιά σε "κίνδυνο" ή για "επικίνδυνα παιδιά". Δυστυχώς, τα περισσότερα προγράμματα με στόχο την αντιμετώπιση παιδιών με ανάγκες ή σε κίνδυνο, οδήγησαν σε αύξηση της επαγρύπνησης της κοινότητας σε συνθήκες κινδύνου, μείωσαν το επίπεδο της επαφής μεταξύ διαφόρων κοινωνικών ομάδων στις (σχολικές) κοινότητες και ενίσχυσαν τους διαχωρισμούς και τις διακρίσεις. Η παρέμβαση στο επίπεδο της σχέσης εκπαιδευτικών και μαθητών με το προτεινόμενο πρόγραμμα, αντίθετα, επικεντρώνεται στον κοινωνικό χώρο που απομένει στα παιδιά και στους νέους , ως ένα χώρο όπου μπορούν να πειραματιστούν, να δοκιμάσουν τις ιδέες τους έναντι των ενηλίκων και να είναι ταυτόχρονα μαθητές. Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί εκπαιδεύονται στο να αναγνωρίσουν ότι η αναγνώριση της διαφοράς, της μοναδικότητας και της ποικιλίας στην παιδική και εφηβική ηλικία δεν είναι κατ' ανάγκη απειλητικές. 

Β) Παρέμβαση στο επίπεδο της σχέσης μαθητών-μαθητών με βάση την εκπαίδευση στην συμβουλευτική ομηλίκων (peer tutoring, Mental Health Foundation 2002, H. Cowie, & G. Sharp).  Οι απόψεις των παιδιών/εφήβων για τη δόμηση της ταυτότητάς τους είναι απαραίτητες, καθώς ως ενεργητικοί φορείς δράσης μοιράζονται με τους γύρω τους κοινές και διαφορετικές εμπειρίες, και μεταξύ αυτών και εμπειρίες βίας. Στα πλαίσια του σχολείου, θα συζητηθούν οι προϋποθέσεις για την λειτουργία μιας ομάδας συμβουλευτικής που στηρίζεται στους συνομηλίκους (με αντίστοιχη προετοιμασία, κριτήρια επιλογής, κανόνες λειτουργίας του προγράμματος και εκπαίδευση των μαθητών ως προς ζητήματα που αφορούν αποκλεισμούς στο σχολείο, επίλυση συγκρούσεων και βασικές αρχές δεοντολογίας με διασφάλιση ατομικής και ομαδικής εποπτεία). 

Γ) Η παρέμβαση στο επίπεδο συνεργασίας του σχολείου με τις οικογένειες έχει ως στόχους: την κατανόηση και την στήριξη αξιών και γνώσης που έρχεται από τις οικογένειες β) την σχολική επιτυχία όχι ως ατομική επίτευξη του παιδιού αλλά ως συλλογική ομαδική δραστηριότητα, όπου η πολιτισμική γνώση των γενεών περνάει μέσω μιας ποικιλίας μεθόδων γ) την ύπαρξη πολιτισμικών και γλωσσικών γεφυρών μεταξύ των διαφορετικών ζωών των παιδιών δ) την αναγνώριση του μαθητή/ μαθήτριας ως μέλους μιας πολιτισμικής ή εθνικής ομάδας ε) την απόρριψη της προώθησης μιας κοινής κουλτούρας που "σιδερώνει" στην ουσία τις πολιτισμικές διαφορές και θεωρεί πως η ισότητα ευκαιριών διασφαλίζεται με τις ίδιες παροχές στ) συνεργασίες που αφορούν την ευρύτερη οικογένεια ή την συμμετοχή της κοινότητας.
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