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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: εξ αποστάσεως επιμόρφωση, Επιστ. υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


Θεσσαλονίκη, 12.3.2012
Αρ. πρωτ. 496
Προς

τους εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
που συμμετέχουν στο Έργο 
(Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης

Αττικής)
Θέμα: Πρόσκληση συμμετοχής σε εξ αποστάσεως επιμορφωτικό σεμινάριο
Αγαπητοί συνάδελφοι,
Στο πλαίσιο του έργου «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών» θα υλοποιηθούν εξ αποστάσεως επιμορφωτικά σεμινάρια σε θεματικές που αφορούν στη διαπολιτισμική εκπαίδευση. 
Σας προσκαλούμε στην εναρκτήρια δια ζώσης συνάντηση του επιμορφωτικού σεμιναρίου, στις θεματικές: «Διδασκαλία την ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας» με επιμορφώτρια την κ. Σεβαστή Ζωή, Δρ. Βυζαντινής Ιστορίας.
Το συγκεκριμένο σεμινάριο πραγματοποιείται στο μεγαλύτερο μέρος του με τη συμβολή ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας επιμόρφωσης, σε «εικονικές» αίθουσες διδασκαλίας, στις οποίες συνδέονται οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί, και παρακολουθούν, συμμετέχουν και αλληλεπιδρούν τόσο μεταξύ τους όσο και με τον επιμορφωτή του τμήματος. Πραγματοποιούνται και δύο δια ζώσης συναντήσεις, μία εναρκτήρια και μία τελική συνάντηση (μοντέλο μικτής μάθησης).
Η εναρκτήρια συνάντηση χρησιμεύει για την ενημέρωση σχετικά με τη θεματική του συγκεκριμένου σεμιναρίου, όπως και για τον προγραμματισμό των εξ αποστάσεως/ηλεκτρονικών επιμορφωτικών δραστηριοτήτων και την τελική δια ζώσης συνάντηση. 
Στόχος του σεμιναρίου, είναι η ενημέρωση των εκπαιδευτικών που στελεχώνουν κανονικές τάξεις ή/και τάξεις υποδοχής για τους πιθανούς τρόπους διδασκαλίας της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας, σε μαθητές με διαφορετική πολιτισμική προέλευση.
Το σεμινάριο των δύο θεματικών κύκλων, θα διαρκέσει έξι εβδομάδες και θα καλύψει 30 συνολικά επιμορφωτικές ώρες στη θεματική: «Διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας: αξιοποίηση και κατασκευή διδακτικού υλικού, διαχείριση λαθών των μαθητών».

Χρόνος εναρκτήριας συνάντησης:
Παρασκευή 30 Μαρτίου, 17:30-20:30
στο 46ο Γυμνάσιο Αθηνών 

(Ασκληπιού 183)
Παρακαλείσθε να δηλώνετε τη συμμετοχή σας, ηλεκτρονικά, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://diapolis.auth.gr/aithseis/distance2012 επιλέγοντας το αντίστοιχο τμήμα με βάση το όνομα του επιμορφωτή και την εκπαιδευτική περιφέρεια που αναγράφεται στην πρόσκληση (Ζωή. Αττική), έως την Πέμπτη 22 Μαρτίου. Σας ενημερώνουμε, ότι θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.
Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία υποβολής ηλεκτρονικών συμμετοχών, θα σας σταλούν ηλεκτρονικά οι κωδικοί χρήσης και πρόσβασης στην πλατφόρμα επιμόρφωσης.
Για οποιαδήποτε απορία επικοινωνήστε με τον κ. Μενέλαο Τζιφόπουλο, είτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: «diapolis-drasi4@lists.auth.gr» είτε στο τηλέφωνο: 2310 997386)

Με εκτίμηση
                 Κωνσταντίνος Μπίκος

 Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. 
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