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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: εξ αποστάσεως επιμόρφωση, Επιστ. υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


Θεσσαλονίκη, 2.12.2011
Αρ. πρωτ. 1300
Προς

τους εκπαιδευτικούς των σχολείων
 Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου  

που δήλωσαν συμμετοχή στο Έργο,

κατά το σχ. Έτος 2011-2012 

Θέμα: Πρόσκληση συμμετοχής σε εξ αποστάσεως επιμορφωτικό         σεμινάριο
Αγαπητοί συνάδελφοι,

Στο πλαίσιο του έργου «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών» θα υλοποιηθούν εξ αποστάσεως επιμορφωτικά σεμινάρια σε θεματικές που αφορούν στη διαπολιτισμική εκπαίδευση. 

Σας προσκαλούμε στην εναρκτήρια εξ αποστάσεως συνάντηση του επιμορφωτικού σεμιναρίου, η οποία χρησιμεύει για την ενημέρωση σχετικά με τη θεματική του συγκεκριμένου σεμιναρίου, όπως και για τον περαιτέρω προγραμματισμό των εξ αποστάσεως/ηλεκτρονικών επιμορφωτικών δραστηριοτήτων και την τελική εξ αποστάσεως συνάντηση (συζήτηση και αξιολόγηση του σεμιναρίου). 

Το σεμινάριο θεματική: «Διδασκαλία σε ανομοιογενείς τάξεις» αποβλέπει στην ενημέρωση των εκπαιδευτικών για δυνατούς χειρισμούς διαφοροποίησης της διδασκαλίας, σε τάξεις με πολιτισμική ανομοιογένεια. Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου θα παρουσιαστούν σχετικές θεωρητικές παραδοχές και ενδεδειγμένες παιδαγωγικές πρακτικές και δυνατοί παιδαγωγικοί «πόροι», που διευκολύνουν τον εκπαιδευτικό στην προώθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Το σεμινάριο θα διαρκέσει έξι εβδομάδες και θα καλύψει 30 συνολικά επιμορφωτικές ώρες δύο «κύκλων» στη θεματική που επιλέξατε: «Ζητήματα Σχολικής Παιδαγωγικής».
Το εν λόγω σεμινάριο θα διεξαχθεί, αποκλειστικά, μέσω ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας επιμόρφωσης (www.diapolis.auth.gr), χωρίς καμία δια ζώσης συνάντηση, όπως συνήθως προβλέπεται στη συγκεκριμένη μορφή σεμιναριακών δράσεων. Για την πληρέστερη κατανόηση της λειτουργίας και της διαδικασίας του σεμιναρίου, οι συμμετέχοντες οι οποίοι θα επιβεβαιώσουν τη συμμετοχή τους, θα λάβουν ηλεκτρονικά σχετικό ενημερωτικό υλικό, καθώς επίσης και λεπτομερείς οδηγίες σύνδεσης και χρήσης της πλατφόρμας επιμόρφωσης. 
Το σεμινάριο θα διαρκέσει έξη εβδομάδες και θα καλύψει 30 συνολικά επιμορφωτικές ώρες, δύο «κύκλων», στη θεματική που επιλέξατε.

Tόπος και χρόνος εναρκτήριας εξ αποστάσεως συνάντησης:
Δευτέρα 19 Δεκεμβρίου, 17:30 - 20:30 
στο ΕΠΑ.Λ. Θήρας
Νότιο Αιγαίο
Παρακαλείσθε να επιβεβαιώσετε τη συμμετοχή σας ηλεκτρονικά, απαντώντας στο παρόν μήνυμα, έως την Τετάρτη 14 Δεκεμβρίου (υπόψιν κ. Μενέλαου Τζιφόπουλου, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: «diapolis-drasi4@lists.auth.gr», τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310 997386).

                                                                Με εκτίμηση
                 Κωνσταντίνος Μπίκος
 Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ. 
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