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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ
Διαχείριση δύσκολων καταστάσεων στο πλαίσιο της τάξης του σχολείου: 
Μαθητές με κοινωνικό-συναισθηματικές, συμπεριφορικές

 και μαθησιακές δυσκολίες. 
Μια ψυχοκοινωνική ενταξιακή προσέγγιση
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Ιόνια Νησιά & Δυτική Ελλάδα


Κουρκούτας Ηλίας 
Αναπλ. Καθηγητής Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικός Εκπαίδευσης Κρήτης 
Email: hkourk@edc.uoc.gr
Οι εκπαιδευτικοί έρχονται αντιμέτωποι στην τάξη με μία σειρά προβλημάτων, όπως η υπερκινητικότητα, οι μαθησιακές δυσκολίες, τα συμπεριφορικά προβλήματα, οι συναισθηματικές δυσκολίες/διαταραχές και άλλες μορφές προβλημάτων που δημιουργούν εντάσεις και κρίσεις, αναγκάζοντας πολλούς από αυτούς να κινούνται στα όρια του παραδοσιακού του ρόλου και ωθώντας τους να αναλαμβάνουν ευθύνες που θεωρούν ότι δεν τους αναλογούν. Από την άλλη έχει βρεθεί ότι οι μαθητές με ένα μεγάλο φάσμα δυσκολιών, ένα δεν βοηθηθούν από το σχολείο διατρέχουν τον κίνδυνο αν αποκλειστούν από το εκπαιδευτικό σύστημα και το κοινωνικό πεδίο, αλλά και να δουν τα συμπεριφορικά/συναισθηματικά και μαθησιακά τους προβλήματα να χειροτερεύουν υπονομεύοντας τη σχολική και κοινωνική τους πορεία. Οι καταστάσεις κρίσης και οι έντονες πιέσεις που βιώνουν οι εκπαιδευτικοί αυξάνουν τον κίνδυνο αυτοί να αντιδράσουν με τρόπο ακατάλληλο, στερεότυπο, αμυντικό-φοβικό ή και επιθετικό και κατά συνέπεια να μην ξεπεράσουν τις δυσκολίες, οι καταστάσεις δε κρίσης να παραμένουν ή ακόμη και να χειροτερεύουν. 
Από την άλλη, πολλοί εκπαιδευτικοί  αναπτύσσουν θετικές στρατηγικές αντιμετώπισης, συχνά χωρίς να αντιλαμβάνονται το μέγεθος της συμβολής τους, επιδρούν πολύ θετικά στην πορεία των μαθητών. Ενώ άλλοι εκπαιδευτικοί κάνοντας «φιλότιμες» προσπάθειες νοιώθουν να συνεχίζουν να εγκλωβίζονται σε καταστάσεις πίεσης, ειδικά όταν πρόκειται για παιδιά με συμπεριφορικά και υπερκινητικά προβλήματα και να θεωρούν ότι δεν είναι επαρκώς προετοιμασμένοι για να αντιμετωπίσουν παρόμοιες περιπτώσεις. Η σύγχρονη ενταξιακή φιλοσοφία και η σχολική ψυχολογία μέσα από την έρευνα και τις πρακτικές τους έδειξαν ότι με τη διαμεσολάβηση επαρκώς καταρτισμένων ειδικών μπορούν να δρομολογηθούν πρακτικές και μοντέλα παρέμβασης τα οποία ικανοποιούν και τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές-γονείς αυτών των παιδιών, προωθώντας την ένταξη αλλά και την εξέλιξη τους. Διάφορες στρατηγικές είναι απαραίτητες να εφαρμοστούν και στο πλαίσιο της τάξης και στο πλαίσιο του σχολείου ώστε να ενταχθούν οι δύσκολοι μαθητές ή οι μαθητές με ιδιαιτερότητες και δημιουργηθεί ένα κλίμα θετικής υποδοχής και στην τάξη και στο σχολείο. 
Από την άλλη, είναι απαραίτητες οι διεπιστημονικές ομάδες με αιχμή του δόρατος, βεβαίως, τους εκπαιδευτικούς ώστε να μπορέσουν να απαντηθούν οι σύνθετες δυσκολίες των παιδιών με ένα τρόπο παραγωγικό. Οι σύγχρονες οικοσυστημικές προσεγγίσεις βοηθούν εκπαιδευτικούς και γονείς μέσα από τη διαμεσολάβηση των ειδικών να συνεργαστούν παραγωγικά στην προοπτική της ένταξης και υποστήριξης των μαθητών που έχουν αυξημένη ανάγκη και με αυτό τον τρόπο να διαχειριστούν καλύτερα τη δυναμική της τάξης. Η εποπτεία και  υποστήριξη των εκπαιδευτικών αποτελεί μία από τις βασικές συνιστώσες/σταρτηγικές για την επίτευξη αυτού του στόχου.  Υπάρχουν πολλές απλές έως και σύνθετες τεχνικές, από την αλλαγή θέσης στην τάξη, την απόδοση ενός ρόλου στο παιδί, την εξατομικευμένη και προσωποποιημένη μαθησιακή υποστήριξη και σχέση, μέχρι και συμβουλευτικές παρεμβάσεις στους γονείς και στο παιδί που μπορούν να κάνουν οι δάσκαλοι και οι σχολικοί ψυχολόγοι, ώστε να διασφαλίσουν την ενίσχυση του παιδιού και τη μείωση των προβληματικών στάσεων και αντιδράσεων.  Τα διαδραστικά σεμινάρια θα εστιάσουν στη συζήτηση και ανάλυση αυτών των μεθόδων και θεωρητικών/πρακτικών προσεγγίσεων που προϋποθέτουν και την μερική τροποποίηση του παραδοσιακού ρόλου το εκπαιδευτικού.
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