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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

Διαχείριση προβλημάτων σε τάξεις με πολυπολιτισμική σύνθεση: 

Ανάπτυξη των δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών στην αναγνώριση και μετασχηματισμό μιας δυσλειτουργικής κατάστασης σε σχολική τάξη 
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Ανατολική Μακεδονία & Θράκη


Κωνσταντίνος Κιουρτσής

Υπεύθυνος Σχολικών Δραστηριοτήτων Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Πέλλας

Στοιχεία επικοινωνίας:
kkiourtsis@sch.gr
α) Η προβληματική
Στις μέρες μας, συναντάμε πλέον σχολικές τάξεις με πολυπολιτισμική σύνθεση σε όλες τις περιοχές της χώρας. Μετανάστες και παλιννοστούντες από πολλά σημεία του πλανήτη, έχουν μεταφέρει στις τοπικές κοινωνίες ποικίλα στοιχεία των χωρών προέλευσής τους, πολλά από τα οποία φαίνονται κατ΄ αρχήν ξένα και ασύνδετα με τη δική μας κοινωνική πραγματικότητα. Έτσι διατυπώνεται η ανάγκη η πολιτισμική ποικιλότητα να εμπλουτίσει την τοπική κοινωνία κι όχι να προκαλέσει εντάσεις, οπότε το σχολείο προορίζεται ως  σημαντικός παράγοντας που θα οδηγήσει την τοπική κοινωνία προς αυτήν την κατεύθυνση.

Είναι όμως το σχολείο έτοιμο για αυτόν τον διαφοροποιημένο ρόλο; Είναι οι εκπαιδευτικοί έτοιμοι να διευρύνουν τον τυπικό τους ρόλο; Είναι η κοινωνία έτοιμη να ενισχύσει αυτές τις μεταμορφώσεις; 

Οι έρευνες δείχνουν (μια σχετική έρευνα ολοκληρώθηκε πρόσφατα από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο), ότι η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέματα διαχείρισης προβλημάτων της σχολικής τάξης είναι αναγκαία, όπως αναγκαία είναι η επιμόρφωσή τους και σε άλλα σημαντικά θέματα όπως: εναλλακτικές διδακτικές προσεγγίσεις, δημιουργία κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, η εφαρμογή καινοτόμων δράσεων, η χρήση ΤΠΕ κά.  

(β) Το συγκεκριμένο σεμινάριο - οι επιμορφωτικές συναντήσεις

Βασική προϋπόθεση είναι, το σεμινάριο αυτό να απευθύνεται στους συγκεκριμένους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς, δηλαδή στις δικές τους εκφρασμένες ανάγκες και προσδοκίες. Την στιγμή όμως που γράφεται αυτό το κείμενο, δεν είναι ακόμη γνωστά τα στοιχεία των συμμετεχόντων, ούτε έχουν εκφραστεί οι ανάγκες και οι προσδοκίες τους.

Σύμφωνα λοιπόν με το πρότυπο χρονοδιάγραμμα του σεμιναρίου, προβλέπονται έξι εβδομαδιαίες και σύγχρονες διαδικτυακές συναντήσεις της εκπαιδευτικής ομάδας μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας μάθησης, διάρκειας μέχρι 3 ωρών εκάστη, δηλαδή διατίθενται συνολικά 18 διδακτικές ώρες. Για τον διαθέσιμο αυτόν χρόνο προγραμματίζονται οι εξής δραστηριότητες:

1. Γνωριμία των συμμετεχόντων μελών της εκπαιδευτικής ομάδας.

2. Έκφραση προσδοκιών και εκπαιδευτικών αναγκών των συμμετεχόντων.

3. Διαμόρφωση κοινού πλαισίου λειτουργίας της εκπαιδευτικής ομάδας και όρων συνύπαρξης των μελών της.

4. Παρουσίαση του περιεχομένου και της δομής του σεμιναρίου. Καθορισμός των ελάχιστων υποχρεώσεων των μελών της ομάδας.

5. Καταγραφή της ταυτότητας των πολυπολιτισμικών τάξεων στις οποίες διδάσκουν οι συμμετέχοντες. 

6. Συμβολή του Σχολείου στην κατασκευή των κοινωνικών αναπαραστάσεων.

7. Ο εκπαιδευτικός ως πρόσωπο: γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις.

8. Ο εκπαιδευτικός ως παράγοντας ανάπτυξης της αυτοεκτίμησης του/της μαθητή/τριας.

9. Παραδοχές για τον ρόλο του εκπαιδευτικού μέχρι σήμερα, απαιτήσεις για διεύρυνση του ρόλου του εκπαιδευτικού από τούδε και στο εξής. Αρχές πολυπολιτισμικής διδακτικής.

10. Τεχνική διεύρυνσης της σκέψης και εναρμόνισης της σκέψης με τα συναισθήματα. Ο κριτικά στοχαζόμενος εκπαιδευτικός.

11. Τεχνική αναγνώρισης μιας δυσλειτουργίας στην πολυπολιτισμική τάξη και μετασχηματισμός της δυσλειτουργίας αυτής με τρόπο που η επόμενη ημέρα να βρει ωφελημένους όλους τους εμπλεκόμενους.

12. Εφαρμογή των δύο παραπάνω τεχνικών, σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. Οι περιπτώσεις αυτές θα προέρχονται από το προσωπικό αρχείο ή θα είναι περιπτώσεις που προέρχονται από την εμπειρία των συμμετεχόντων.

13. Δύο (2) γραπτές εργασίες έκτασης 500-800 λέξεων εκάστη, με ανατροφοδοτική αξιολόγηση.

14. Αξιολόγηση (ενδιάμεση και τελική) του σεμιναρίου.

15. Σύνοψη / αναστοχασμός.

Ενδεικτική Βιβλιογραφία
Bono, E. (2006). Τα έξι καπέλα της σκέψης. Αθήνα: Αλκυών.

Γεώργας, Δ., Γιώτσα, Α., Μπεζεβέγκης, Η., (2006). Σχέσεις σχολείου-οικογένειας. Αθήνα: Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων.

Courau, S. (2000). Τα βασικά 'εργαλεία' του εκπαιδευτή ενηλίκων. Αθήνα: Μεταίχμιο.

Goleman, D. (1998). Η συναισθηματική νοημοσύνη. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.

Κιουρτσής, Κ. (2006). Για ένα σχολείο της ανοχής και της ειρήνης-Εργαστήριο. Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου «Διαπολιτισμική εκπαίδευση: Αποτίμηση έργου και προτάσεις για το μέλλον για μια εκπαίδευση για την αειφορία». Κιλκίς: Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Κόκκος, Α. & Λιοναράκης Α. (1998). Ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σχέσεις διδασκόντων-διδασκομένων. Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.

Μακρή-Μπότσαρη, Ε., επιμ. (2007). Θέματα διαχείρισης προβλημάτων σχολικής τάξης. Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

Mezirow, J. (2007). Μετασχηματίζουσα μάθηση. Αθήνα: Μεταίχμιο.

Ξωχέλλης, Π. επιστ. εποπτεία (2008). Μεθοδολογικός οδηγός για τη χρήση σχολικών βιβλίων του Γυμνασίου. Θεσσαλονίκη: ΑΠΘ-τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής.

Παπαναούμ, Ζ. επιστ. υπεύθυνη (2008). Διδασκαλία και μάθηση στο πολυπολιτισμικό σχολείο: Διδακτικές προσεγγίσεις και διδακτικό υλικό. Πρακτικά ημερίδας. Θεσσαλονίκη: ΑΠΘ-τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής.

Παπαναούμ, Ζ.  επιστ. υπεύθυνη (2007). Οδηγός επιμόρφωσης – Διαπολιτισμική εκπαίδευση και αγωγή. Θεσσαλονίκη: ΑΠΘ-τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής.

Παπαστυλιανού, Α. & Πετρόπουλος, Ν. (2001). Μορφές επιθετικότητας, βίας και διαμαρτυρίας στο σχολείο (γενεσιουργοί παράγοντες και επιπτώσεις). Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

Τσιμπουκλή, Α. Φίλλιπς Ν. (2007). Εκπαίδευση Εκπαιδευτών Ενηλίκων. Αθήνα: Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων.

Χαραμής, Π.  επιμέλεια (2000). Σχολείο χωρίς σύνορα – Βιβλίο καθηγητή, & βιβλίο μαθητή. Αθήνα: Κέντρο μελετών και Τεκμηρίωσης της ΟΛΜΕ.

Χαραμής, Π.  επιμέλεια (2004). ΜΜΕ και ρατσισμός. Αθήνα: Κέντρο μελετών και Τεκμηρίωσης της ΟΛΜΕ.
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ


 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ


 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ





� EMBED MSPhotoEd.3  ���




















_1080368126.bin

