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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ
Αντιμετώπιση προβλημάτων στη σχολική τάξη
με έμφαση στην πολυ-πολιτισμικότητα
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ΚΡΗΤΗ


Αργυρώ Ε. Καλαϊτζάκη

Δρ. Κλινικής Ψυχολογίας

Στοιχεία επικοινωνίας: 

akalaitzaki@psy.soc.uoc.gr, akalaitzaki@staff.teicrete.gr
Η  σύγχρονη κοινωνία μας χαρακτηρίζεται από αλλαγές, ραγδαίες εξελίξεις και πολυπολιτισμικότητα. Μέσα σ’ αυτό το πλουραλιστικό πλαίσιο, ο  εμπλουτισμός και εκσυγχρονισμός των γνώσεων των επιμορφούμενων εκπαιδευτικών και ο επαναπροσδιορισμός των στάσεων /απόψεών τους προκειμένου να αναγνωρίζουν / εντοπίζουν και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα προβλήματα που προκύπτουν στη σχολική τάξη (π.χ. διαχείριση βίας και επιθετικότητας, σχολικός και διαδικτυακός εκφοβισμός, εξάρτηση από τον Η/Υ, διάφορα άλλα προβλήματα συμπεριφοράς και ψυχικής υγείας), κρίνεται αναγκαίος. 

       Στα πλαίσια της εισήγησης, έμφαση θα δοθεί στην:

(1) ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τους τρόπους - τεχνικές (α) ευαισθητοποίησης των παιδιών για την αποδοχή της διαφορετικότητας και την υιοθέτηση μιας συμπεριφοράς χωρίς διακρίσεις και στερεότυπα και (β) παράλληλης ενδυνάμωσης των αλλοδαπών παιδιών. 

(2) κατανόηση των διαφόρων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα παιδιά στην σχολική τάξη. Λαμβάνοντας υπόψη τα ενδιαφέροντα των εκπαιδευομένων, θα παρουσιαστούν παραδείγματα και τυπικά περιστατικά των κυριοτέρων προβλημάτων, με έμφαση κυρίως σε συμπεριφορές εξωτερίκευσης (π.χ. βία, επιθετικότητα, εκφοβισμός), εσωτερίκευσης (π.χ. δειλία και αναστολή, φοβίες, θυματοποίηση, εξάρτηση από Η/Υ), και άλλων προβλημάτων συμπεριφοράς και διαταραχές ψυχικής υγείας.
(3) διαχείριση / αντιμετώπιση των διαφόρων προβλημάτων. Οι τεχνικές που θα παρουσιαστούν θα προέρχονται  από τις βασικότερες θεωρητικές και θεραπευτικές προσεγγίσεις (π.χ., συμπεριφορισμός, γνωστικός-συμπεριφορισμός, ροτζεριανή). 

      Αναλυτικά, η εισηγήτρια θα παρουσιάσει με την μορφή τηλε-διαλέξεων και  τη βοήθεια σύντομων ταινιών DVD (όπου απαιτείται) τις παρακάτω θεματικές ενότητες: 

Α΄ κύκλος:

(1) Στερεότυπα και προκαταλήψεις: Δραστηριότητες για την ανατροπή των στερεοτύπων. 

(2) Είδη προβλημάτων και διαταρακτικών (disruptive) συμπεριφορών στο πλαίσιο του σχολείου
· Πότε μία συμπεριφορά θεωρείται «προβληματική» (ορισμός και κριτήρια προβλημάτων συμπεριφοράς). Επιβαρυντικοί παράγοντες και αίτια εκδήλωσης των προβλημάτων συμπεριφοράς 

· Κατανόηση των προβλημάτων συμπεριφοράς και διαφοροδιάγνωσή τους. Συνέπειες εμφάνισης των προβλημάτων συμπεριφοράς και συνοδά συμπτώματα.

Β΄ κύκλος:

(3) Αναφορά στα κυριότερα προβλήματα εξωτερίκευσης (π.χ., βία, επιθετικότητα, εκφοβισμός, προβλήματα συμπεριφοράς) που εμφανίζουν τα παιδιά στο σχολικό πλαίσιο και τεχνικές αντιμετώπισής τους (π.χ. συναισθηματική εκπαίδευση, ενσυναίσθηση κ.άλ.)

(4) Αναφορά στα κυριότερα προβλήματα εσωτερίκευσης (δειλία και αναστολή, φοβίες, θυματοποίηση, εξάρτηση από Η/Υ, ψυχικές διαταραχές) που εμφανίζουν τα παιδιά στο σχολικό πλαίσιο και τεχνικές αντιμετώπισής τους (π.χ. ενίσχυση, εκπαίδευση σε κοινωνικές δεξιότητες) 
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