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Αγίου Νικολάου 14

(1o 12/θ Δημοτικό σχολείο Νέας Περάμου)
Διαπολιτισμική επικοινωνία και πολυπολιτισμική διαχείριση σε σχολικούς χώρους. Διαχείριση κρίσεων σε σχολικά πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα με διαπολιτισμικές πρακτικές
Δρ.Βύρων Πισσαλίδης, Διδάσκων Α.Σ.ΠΑΙ.ΤΕ, τ.Υπεύθυνος ΚΕΔΑΠΔ

pissal@edlit.auth.gr
Η μετανάστευση αποτελεί ένα παγκόσμιο κοινωνικό φαινόμενο άρα και διαπολιτισμικό. Η Ελλάδα, μέσα σε μια εικοσαετία μετατράπηκε, με βίαιο τρόπο από μια χώρα με παράδοση στο φαινόμενο της αποστολής μεταναστών συνάμα και προσφυγικής εισροής, σε μια χώρα ανεξέλεγκτης εισόδου μεταναστών αλλά ταυτόχρονα και εκείνης της αδιέξοδης των λαθρομεταναστών. Σύμφωνα με την διαπολιτισμική προσέγγιση, η κουλτούρα μιας μειονότητας είναι σημαντική και απαιτεί αναγνώριση και αποδοχή.  Η αναφορά σε θέματα επικοινωνίας και σε επικοινωνιακές τεχνικές διαπροσωπικών σχέσεων και η μετέπειτα εφαρμογή τους στη σχολική καθημερινότητα αποτελούν την αφετηρία για τη συνολική επιτυχία του σεμιναρίου μας. Αναγνωρίζεται η σημασία της πολιτισμικής ταυτότητας μίας μειονότητας, της αποδίδεται αναγνώριση και αποδοχή, χωρίς όμως να απομακρυνόμαστε από τις πρακτικές και τις συνήθειες της κυρίαρχης, αρχετυπικής κουλτούρας. Στις μέρες μας είναι συνηθισμένη οι επαφές ανάμεσα σε άτομα από διαφορετικά πολιτισμικά περιβάλλοντα, γλωσσικά και πολιτισμικά υπόβαθρα. Η διαπολιτισμική  επικοινωνία διαπιστώνεται, μέσα από επαφές στο χώρο της εργασίας, της οικονομίας, της επιστήμης, της εκπαίδευσης, των μέσων μαζικής ενημέρωσης, της ψυχαγωγίας, του τουρισμού, αλλά και στο χώρο της μετανάστευσης ατόμων ή πληθυσμών που μετακινούνται μαζικά ως οικονομικοί μετανάστες, πρόσφυγες ή αιτούμενοι ασυλίας. Στον μετα-παγκοσμιοποιημένο κόσμο μας, όλες οι κοινωνίες αντιμετωπίζουν την πρόκληση πως να συμβιβάζουν την αρχή της ισότητας με την αναγνώριση της διαφορετικότητας και της διασφάλισης των εθνικών πολιτισμών των μειονοτήτων.  Αυτό μπορεί να επιτευχθεί αν οι ομάδες της πλειοψηφίας αποδεχτούν τις εθνικές μειονότητες όχι ως θύματα αλλά ως φορείς αλλαγών με το δικαίωμα να επηρεάζουν την μελλοντική πορεία, οικονομική, κοινωνική, πολιτική, των χωρών με μεταναστευτική εισροή. Η γνωριμία μας με το «άλλο», αναδεικνύει, με την κατάλληλη προσέγγιση, μέθοδο, και πολιτισμικό τόνο, μια επικοινωνία προσανατολισμένη σε ένα διαφορετικό πολιτισμικό κοινό, όπου η μοναδικότητα,  η ποικιλότητα, η παγκόσμια αλληλοσύνδεση, τα ανθρώπινα δικαιώματα του μπορούν να οδηγήσουν στην ενεργό πολιτειότητα του και με τη συμμετοχική δράση του να μετατρέψει τη γνώση σε δράση.
Οι στόχοι του σεμιναρίου περιγράφουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη συνολική διαδικασία προσέγγισης της επικοινωνίας/διαπολιτισμικής επικοινωνίας σε σχολικά πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα.

Οι καταρτιζόμενοι με το τέλος του σεμιναρίου μέσα από τις τρεις συναντήσεις μας θα είναι σε θέση να διαχειριστούν την έννοια της διαπολιτισμικής επικοινωνίας, να την εφαρμόσουν με σκοπό την ανάδειξη και αντιμετώπιση των προβλημάτων μέσα στη δύσκολη  σχολική καθημερινότητα και κυρίως όταν εμπλέκονται  και πολυπολιτισμικοί μαθητές.  Ακόμη να κατανοήσουν τους λόγους με τους οποίους συνδέονται τα μοντέλα που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση ζητημάτων σχετικών με την ένταξη αλλοδαπών μαθητών σε διεθνές επίπεδο και στην Ελλάδα. Να αναγνωρίσουν την αναγκαιότητα της διαπολιτισμικής προσέγγισης σ’ ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον με βάση τις αρχές και τους στόχους της. Να έχουν ευαισθητοποιηθεί σε θέματα κουλτούρας, ετερότητας, αλλαγής οπτικής, ρόλου και σημασίας των πολιτισμικών αποχρώσεων και να έχουν αναπτύξει ενδιαφέρον όσον αφορά στις διεργασίες διαμόρφωσης και αλλαγής των στερεότυπων αντιλήψεων, προκαταλήψεων και στάσεων, στις διομαδικές σχέσεις, όπως και στις συνθήκες που, συχνά, μπορεί να οδηγούν σε διακρίσεις, ρατσισμό και συγκρούσεις. 
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