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Εκπαίδευση ψυχολόγων

Η εκπαίδευση θα γίνει σε 2 ομάδες ψυχολόγων στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Στην ομάδα της Αθήνας ανήκουν και οι ψυχολόγοι από Κρήτη, Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησο, Στερεά Ελλάδα και Νότιο Αιγαίο. Στην ομάδα της Θεσσαλονίκης ανήκουν και οι ψυχολόγοι από Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Θεσσαλία, Ήπειρο και Δυτική Μακεδονία. 

Θα γίνει πρόσκληση σε αναπληρωματικούς ψυχολόγους για παρακολούθηση της εκπαίδευσης  σε περίπτωση που κάποιος από τους ψυχολόγους που έχει επιλεγεί δεν επιθυμεί να υπογράψει σύμβαση. 

Η εκπαίδευση θα έχει τη μορφή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με 2 δια ζώσης συναντήσεις και ενδιάμεση επιμορφωτική δραστηριότητα στο forum της υποδράσης 6.2. Κάθε ενότητα εκπαίδευσης θα συζητείται από τους ψυχολόγους στο forum στη διάρκεια της εκπαιδευτικής της εβδομάδας. Κάθε εισηγητής/τρια εκπαιδευτικού υλικού θα δημιουργήσει ερωτήματα σχετικά με το υλικό, τα οποία θα ανεβαίνουν στο forum στην αρχή κάθε ενότητας εκπαίδευσης. Κατά τη διάρκεια της εβδομάδας οι εκπαιδευόμενοι χρειάζεται να χρησιμοποιούν το forum και να απαντάνε/ συζητάνε αυτά τα ερωτήματα. Από την πλευρά των εισηγητών/τριών, όλο το υλικό που θα παραχθεί στο forum θα συζητηθεί είτε ηλεκτρονικά μέσω skype στο τέλος κάθε εκπαιδευτικής ενότητας, είτε στην τελευταία συνάντηση, δια ζώσης. Η διάρκεια της εκπαίδευσης θα είναι 1 μήνας (2/9/2012 – 6/10/2012).
Οι εκπαιδευτές/τριες θα είναι οι εξής:

1. Ι. Μπίμπου, Αν. Καθηγήτρια Ψυχολογίας, ΑΠΘ/ Επιστημονική Υπεύθυνη Υποδράσης 6.2
2. Π. Χατζηλάμπου, Ψυχολόγος/ Διοικητική υποστήριξη υποδράσης 6.2
3. Κ. Λιανού, Ψυχολόγος/ Επόπτρια ομάδας Θεσσαλονίκης
4. Θ. Χατζηπέμου , Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας- ειδικός παιδαγωγός/ Επόπτης ομάδας Αθήνας
5. Α. Στογιαννίδου, Καθηγήτρια Ψυχολογίας, ΑΠΘ/ Επόπτρια ομάδας Θεσσαλονίκης
6. Χ. Ασημόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας, ΑΤΕΙ Αθηνών/ Επόπτης ομάδας Αθήνας
7. Δ. Σακκά, Αν. Καθηγήτρια Ψυχολογίας, Δημοκρίτειο Παν/μιο Θράκης/ Επιμορφώτρια
8. Α. Ψάλτη, Αν. Καθηγήτρια Ψυχολογίας, ΑΤΕΙΘ/ Επιμορφώτρια
9. Λ. Αθανασοπούλου, Παιδοψυχίατρος Γ.Ν. Παπανικολάου/ Επιμορφώτρια

10. Ο. Γκριμπίζη, Διευθύντρια Δημοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης
Ενότητες και υλικό προγράμματος εξ αποστάσεως εκπαίδευσης
1. Θεωρητικό μοντέλο: Βιβλίο «Αναστοχαστική πράξη», ενδεικτική βιβλιογραφία.  (1η εβδομάδα)
· 5 ερωτήματα από την κα. Μπίμπου.
2. Προγράμματα Ψυχολογικής Υποστήριξης

α) Περιγραφή προγράμματος ψυχολογικής υποστήριξης:

α1. Παραδείγματα: αξιοποίηση του υλικού που έχει χρησιμοποιηθεί και παραχθεί (ενδεικτικές ατομικές συναντήσεις, δράσεις πρόληψης, δράσεις δικτύωσης, ομάδες εστίασης ψυχολόγων)

α2. Αξιολόγηση πιλοτικής εφαρμογής: αξιοποίηση του υλικού που έχει παραχθεί (παρουσιάσεις αρχικής και τελικής αξιολόγησης).

· 3 ερωτήματα από την κα. Μπίμπου.

β) Ζητήματα Δεοντολογίας στη συνεργασία των ψυχολόγων με το σχολείο (εκπαιδευτική ενότητα κκ. Χατζηλάμπου - Στογιαννίδου): Αναγνώριση της λειτουργίας του σχολείου και των προσδοκιών των εκπαιδευτικών (κείμενα από κκ. Μπίμπου & Στογιαννίδου για συγκλίσεις και αποκλίσεις στην εργασιακή κουλτούρα σχολείων και ψυχολόγων, αναφορά σε κώδικες δεοντολογίας ΣΕΨ, APA και BPS), ενδεικτική βιβλιογραφία.  (2η εβδομάδα)

· 3 ερωτήματα από την κα. Χατζηλάμπου και 3 ερωτήματα από την κα. Στογιαννίδου.

3. Μετανάστευση και σχολείο: ελληνικά και διεθνή κείμενα για τη μετανάστευση, πρόγραμμα  πολιτισμικής ενημερότητας ως παράδειγμα, ενδεικτική βιβλιογραφία (αξιοποίηση του προγράμματος Σακκά και Ψάλτη, βιωματικές δραστηριότητες με βάση τον άξονα ερωτήσεων από κα. Λιανού, βιβλίο «Συμβιώνοντας με τη μετανάστευση»).  (3η εβδομάδα)
· 3 ερωτήματα από τις κκ. Σακκά και Ψάλτη και 3 ερωτήματα από την κα. Λιανού.

4. Σχολείο, ψυχική υγεία και ο ρόλος του ψυχολόγου
α) Ζητήματα ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης παιδιών και εφήβων: Βία (παιδική κακοποίηση και ενδοοικογενειακή βία), σχολικός εκφοβισμός (ΕΨΥΠΕ), απώλεια, θάνατος, διαζύγιο κτλ., ενδεικτική βιβλιογραφία.

· 3 ερωτήματα από την κα. Αθανασοπούλου και 3 ερωτήματα από τους κκ. Χατζηπέμου και Ασημόπουλο.

β) Οργάνωση εποπτειών – αρμοδιότητες- πρωτόκολλα- παραδοτέα (εκπαιδευτική ενότητα κα. Λιανού, κα. Χατζηλάμπου και κ Χατζηπέμου).  (4η εβδομάδα)

· 2 ερωτήματα από την κα. Λιανού και 2 ερωτήματα τον κ. Χατζηπέμου. Διευκρινιστικά ερωτήματα για τα παραδοτέα από τους ψυχολόγους προς την κα. Χατζηλάμπου.

