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Ημερίδα
 «Σχολικές επισκέψεις σε μουσεία στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης»
19 Νοεμβρίου 2011

Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού

Θεσσαλονίκη

Γραπτή αναφορά
Στις 19 Νοεμβρίου 2011 στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού Θεσσαλονίκης υλοποιήθηκε ημερίδα στο πλαίσιο της υποδράσης 9.5.: «Εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών και μαθητριών» του προγράμματος «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών (2011-2013)». Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή εκπαιδευτικών από σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που έχουν επιλέξει να συμμετάσχουν στη συγκεκριμένη υποδράση του προγράμματος και εκπροσώπων από τα Τμήματα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων από μουσεία της Βόρειας Ελλάδας. Τα μουσεία που κλήθηκαν να συμμετάσχουν είναι όσα επελέγησαν από τους παραπάνω εκπαιδευτικούς ως χώροι επίσκεψης των σχολικών τμημάτων τους.
Η ημερίδα διαρθρώθηκε σε τέσσερεις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα οι υπεύθυνοι και οι συνεργάτες της υποδράσης 9.5. παρουσίασαν τη συγκεκριμένη υποδράση, τα αποτελέσματα της διερεύνησης διαπολιτισμικών πρακτικών σε ελληνικά μουσεία που είχε γίνει κατά το προηγούμενο σχολικό έτος, τα αποτελέσματα του πιλοτικού προγράμματος σχολικών επισκέψεων που διενεργήθηκε κατά το σχολικό έτος 2010-2011, καλές πρακτικές από μουσεία του εξωτερικού, καθώς και την ιστοσελίδα της υποδράσης.
Στη δεύτερη ενότητα της ημερίδας υπεύθυνοι των Τμημάτων Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων από κάποια από τα προσκεκλημένα μουσεία παρουσίασαν επιλεγμένα προγράμματα που υλοποίησαν τα οποία περιλάμβαναν τη διαπολιτισμική διάσταση στο σχεδιασμό τους. Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν προγράμματα από το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού Θεσσαλονίκης, το Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και το Εθνολογικό Μουσείο Θράκης. Στην ενότητα αυτή εντάχθηκε και η παρουσίαση από τη φιλόλογο του Διαπολιτισμικού ΓΕΛ Ευόσμου, Ευαγγελία Σειρά, του ευρωπαϊκού προγράμματος Comenius στο οποίο συμμετέχει το σχολείο της με θέμα «Διαπολιτισμική εκπαίδευση και μουσεία». 

Κατά την τρίτη ενότητα της ημερίδας έγινε εργαστήριο κατά τη διάρκεια του οποίου οι συμμετέχοντες εργάστηκαν σε ζευγάρια ή σε ομάδες. Συγκεκριμένα, δημιουργήθηκαν ζεύγη όπου συμμετείχε ο/η εκπαιδευτικός του σχολείου και ο/η εκπρόσωπος του μουσείου, το οποίο έχει επιλέξει ο κάθε εκπαιδευτικός να επισκεφτεί με το τμήμα του. Στόχος του κάθε ζεύγους/ομάδας υπήρξε η γνωριμία των μελών και, κυρίως, ο συνεργατικός σχεδιασμός ενός εκπαιδευτικού προγράμματος που θα λάβει υπόψη του τις ιδιαίτερες ανάγκες και τα χαρακτηριστικά των μαθητών και μαθητριών του τμήματος που πρόκειται να επισκεφθεί το συγκεκριμένο μουσείο. Οι συμμετέχοντες είχαν και κάποιες γενικές κατευθυντήριες οδηγίες σε έντυπη μορφή, για να τις χρησιμοποιήσουν σε περίπτωση που χρειαζόταν. Επιπλέον, ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να καταγράψουν κατά τη φάση της γνωριμίας τους μερικές θεωρητικές αρχές που πηγάζουν από θετικές προσωπικές εμπειρίες και θα έπρεπε να λαμβάνονται υπόψη  κατά το σχεδιασμό σχολικών επισκέψεων σε χώρους πολιτισμού. Οι θεωρητικές αρχές που προέκυψαν είναι οι εξής:
· Βιωματικότητα

· Διαθεματικότητα

· Ερευνητική μάθηση

· Ομαδική εργασία

· Κριτική σκέψη

· Μάθηση με βάση τη θεωρία του εποικοδομισμού

· Εργαστήρια και δραστηριότητες

· Αυτενέργεια, ενίσχυση της αυτοπεποίθησης

· Χρήση Νέων Τεχνολογιών

· Προαγωγή της αποδοχής της διαφορετικότητας - Να ακουστούν «οι φωνές» των παιδιών κάθε εθνικότητας

· Διάδραση μαθητών και αντικειμένων - Συνειδητοποίηση του «λόγου» του μουσειακού αφηγήματος - Δράση (επαφή με το αντικείμενο), προβληματισμός – αναστοχασμός, ανατροφοδότηση (από το αντικείμενο και για το αντικείμενο) - Προετοιμασία μαθητών και δημιουργία έργου από τους μαθητές

· Ελευθερία έκφρασης συναισθημάτων - Ενεργοποίηση όλων των αισθήσεων - Πρόκληση συναισθημάτων στα παιδιά και ελευθερία αυτοέκφρασης - Απελευθέρωση της αυτοέκφρασης

· Θεατρικό παιχνίδι - Θεατρική παράσταση με την προσωπική διάσταση των μαθητών (λεξιλόγιο-κίνηση)

Στην τέταρτη και πιο ενδιαφέρουσα ενότητα της ημερίδας οι συμμετέχοντες παρουσίασαν σε ζεύγη το αποτέλεσμα της συνεργασίας τους. Δυστυχώς, δεν υπήρξε επαρκής χρόνος, ώστε να παρουσιάσουν όλες οι ομάδες. Από το σύνολο των δεκαέξι (16) ομάδων παρουσίασαν οι εννέα (9). Σημειώνεται ότι τα προγράμματα αυτά αποτελούν το πρώτο προϊόν της συνεργασίας. Η περαιτέρω επεξεργασία και η τελική μορφή του κάθε προγράμματος θα προκύψει μετά από επόμενες συναντήσεις των μελών κάθε ομάδας. Συγκεκριμένα, λοιπόν, προέκυψαν τα εξής προγράμματα:

1. Πρόγραμμα για τους κατοίκους της αρχαίας Δημητριάδας. 
Συνεργασία: Αιμιλία Καλογιάννη - Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου και Ντόνα Κυβέλη – Γυμνάσιο Αγιάς. 
Η αρχαία Δημητριάδα αποτελούσε εμπορικό κέντρο και επομένως ήταν μία πολυπολιτισμική πόλη. Το γεγονός αυτό δίνει την ευκαιρία για διαπολιτισμική προσέγγιση. Έτσι, το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει προετοιμασία από την εκπαιδευτικό πριν την επίσκεψη στο μουσείο με αναζήτηση πληροφοριών από το διαδίκτυο, επίσκεψη στο μουσείο στην αίθουσα με τις επιτύμβιες στήλες της αρχαίας Δημητριάδας και επίσκεψη στον αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας Δημητριάδας. Με αφετηρία τις στήλες εντός του μουσείου οι μαθητές και οι μαθήτριες θα αναζητήσουν στοιχεία για τα ονόματα των ανθρώπων, την καταγωγή τους και τις πόλεις προέλευσής τους. Πιθανές δραστηριότητες που αναφέρθηκαν είναι η αναζήτηση των πόλεων καταγωγής των ανθρώπων πάνω σε χάρτη, η σύγκριση παλαιού και νέου χάρτη, η κατασκευή νομισμάτων με αφορμή τα αντικείμενα που θα έφερναν μαζί τους οι ταξιδιώτες, η κατασκευή ενός δέντρου καταγωγής των κατοίκων της αρχαίας Δημητριάδας καθώς και η κατασκευή ενός δέντρου καταγωγής των ίδιων των παιδιών.
2. Πρόγραμμα για την τελετή του γάμου. 
Συνεργασία: Βαλεντίνα Σωκράτους – Εθνολογικό Μουσείο Θράκης και Πέτρος Κωνσταντινίδης - 3ο Εσπερινό ΕΠΑΛ Αλεξανδρούπολης. 
Η τελετή του γάμου είναι ιδιαίτερη σε κάθε πολιτισμική κοινότητα. Επομένως, δίνει τη δυνατότητα για διαπολιτισμικό διάλογο, για σύγκριση και εύρεση ομοιοτήτων και διαφορών και για διερεύνηση του πολιτισμικού κεφαλαίου κάθε κοινότητας. Έτσι, οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα θα εργαστούν σε ομάδες διερευνώντας θεματικές που αφορούν στο γάμο,  όπως η ενδυμασία, οι ναοί και οι χώροι τελετών, το οικογενειακό περιβάλλον (μέσω συνεντεύξεων). Στόχος τους θα είναι η τελική σύνθεση μιας έκθεσης εντός του μουσείου με θέμα το γάμο, ενώ στα εγκαίνια της έκθεσης θα γίνει θεατρική αναπαράσταση και αναβίωση των εθιμικών τελετών.
3. Θεσσαλονίκη. Μεταμορφώσεις μιας πόλης. 
Συνεργασία:  Περσεφόνη Καραμπάτη - Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα και Αντωνία Τουτζιάρη - 6ο Διαπολιτισμικό Δημοτικό Σχολείο Ελευθέριου – Κορδελιού.
Οι μαθητές θα συμμετάσχουν σε ένα από τα νέα προγράμματα του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα που περιλαμβάνει τη διαπολιτισμική διάσταση στο σχεδιασμό του. Πρόκειται για πρόγραμμα στο οποίο οι μαθητές χωρίζονται σε πέντε ομάδες, μία για κάθε κοινότητα της Θεσσαλονίκης του παρελθόντος (μουσουλμάνοι, εβραίοι, χριστιανοί Έλληνες, χριστιανοί Βούλγαροι, χριστιανοί Φράγκοι). Κάθε ομάδα φορά την ενδυμασία της αντίστοιχης κοινότητας και υλοποιεί δραστηριότητες εντός των αιθουσών του μουσείου. Ενδεικτικά, κάποιες από αυτές είναι: ανάγνωση κειμένων και αντιστοίχισή τους με φωτογραφίες ανθρώπων, ανάγνωση κειμένων και αντιστοίχισή τους με φωτογραφίες κτηρίων, τοποθέτηση φωτογραφιών κτηρίων πάνω σε χάρτη με τις συνοικίες της Θεσσαλονίκης, αναπαράσταση της αγοράς όπου συναντιούνται οι διάφορες κοινότητες και δραματοποίηση των μεταμορφώσεων της πόλης.
4. Πρόγραμμα σχετιζόμενο με ρωμαϊκό ναό της Βέροιας.
 Συνεργασία: Ιωάννης Γραικός - Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας και Αλεξάνδρα Καρανίκα - Εσπερινό Γυμνάσιο Βέροιας.
Με αφορμή τη θέση του κτιρίου του Εσπερινού Γυμνασίου Βέροιας ακριβώς επάνω από το αρχαίο Γυμνάσιο της Βέροιας θα γίνει μια προσέγγιση της διαπολιτισμικής ταυτότητας της αρχαίας Βέροιας. Στο πρώτο στάδιο του προγράμματος εντός της τάξης κάθε μαθητής θα κληθεί να σχεδιάσει μία αίθουσα μουσείου με αντικείμενα, μουσική και ό,τι άλλο επιθυμεί από τη δική του πολιτισμική ταυτότητα. Στο δεύτερο στάδιο, θα γίνει μία προσέγγιση εντός του μουσείου της λατρείας στην αρχαία εποχή, ενώ, στο τρίτο στάδιο, θα γίνει εστίαση στο ρωμαϊκό ναό της Βέροιας που συγκέντρωνε ανθρώπους από διάφορες εθνικότητες. Στο συγκεκριμένο ναό γινόταν απελευθέρωση δούλων, γεγονός που καταγράφεται και σε επιγραφές. Στο τελευταίο στάδιο, οι μαθητές θα κληθούν μέσω δραματοποίησης να απελευθερώσουν ό,τι επιθυμεί ο καθένας.
5. Πρόγραμμα φωτογραφίας. 
Συνεργασία: Στέλλα Αναστασάκη - Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Ιπλικτσόγλου Ελένη - ΓΕΛ Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης.
Με αφορμή το πρότζεκτ με θέμα «Η πόλη της Θεσσαλονίκης μέσα από τα μάτια των εφήβων μεταναστών» που υλοποιεί ένα τμήμα της Α Λυκείου του ΓΕΛ, θα γίνει μία φωτογραφική προσέγγιση στο μουσείο. Οι μαθητές προετοιμάζονται φέρνοντας στο σχολείο εικόνες και φωτογραφίες με κτήρια, μουσεία, έθιμα και φαγητά από τις χώρες τους. Αναζητούν αντίστοιχες φωτογραφίες από την πόλη της Θεσσαλονίκης. Κατά τις δύο προγραμματισμένες επισκέψεις τους στο μουσείο θα γνωρίσουν το χώρο του μουσείου και θα επικοινωνήσουν μέσω της μουσικής, θα περιηγηθούν στην έκθεση “Roaming images” και θα συμμετάσχουν σε εικαστικό εργαστήρι όπου θα χρησιμοποιήσουν τις φωτογραφίες από τις χώρες τους και από τη Θεσσαλονίκη επεμβαίνοντας σε αυτές με διάφορα υλικά και εικαστικές τεχνικές.
6. Πρόγραμμα με θέμα τη μετανάστευση με συνδυασμό λογοτεχνίας και κινηματογράφου. 
Συνεργασία: Ειρήνη Δεληδάκη, Άννα Παπαζάκα, Νάσια Χουρμουζιάδου,  - Μουσείο Κινηματογράφου και Γιάννης Παπαθανασίου – 3ο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης. 
Αρχικά, οι εκπρόσωποι του μουσείου θα επισκεφτούν ένα τμήμα της Α΄ γυμνασίου εντός της σχολικής αίθουσας και θα εισαγάγουν τους μαθητές στον τρόπο δημιουργίας μίας ταινίας. Επιπλέον, θα γίνει ανάδειξη της άρρηκτης σχέσης λογοτεχνίας και κινηματογράφου, της σχέσης κειμένου και εικόνας. Στη συνέχεια, οι μαθητές θα επισκεφτούν το μουσείο και μέσα από στοχευμένες δραστηριότητες θα προετοιμάσουν μία ταινία με θέμα τη μετανάστευση.
7. Πρόγραμμα με τίτλο «Χίλιες λέξεις… μια εικόνα». 
Συνεργασία: Μαρία Κοκορότσκου – Μουσείο Φωτογραφίας και Ευαγγελία Σειρά– Διαπολιτισμικό ΓΕΛ Ευόσμου.
Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με τμήμα project της Α΄ Λυκείου. Το θέμα του θα είναι η φωτογραφία πορτρέτο. Με αφόρμηση την ιστοσελίδα facebook, όπου κάθε χρήστης τοποθετεί μία φωτογραφία στο προφίλ του, θα γίνει φωτογράφηση των συμμαθητών. Επιπλέον, κάθε μαθητής θα κληθεί να φέρει στην τάξη ένα κείμενο όπου περιγράφονται οι άνθρωποι της χώρας του. Πιθανές δραστηριότητες εντός του προγράμματος: δημιουργική γραφή, κιναισθητικά παιχνίδια, φωτογράφηση. Το τελικό προϊόν του προγράμματος θα είναι η παρουσίαση των φωτογραφικών πορτρέτων που δημιούργησαν οι μαθητές μέσω δραματοποίησης και μέσω της χρήσης λογοτεχνικών κειμένων.
8. Πρόγραμμα με θέμα τη φωτογραφία. 
Συνεργασία: Γεωργία Κουρκουνάκη – Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Στυλιανή Ίτσιου - Δημοτικό σχολείο Νέας Φώκαιας.
Με αφορμή το project «Ιστορία του τόπου μας» που υλοποιεί η εκπαιδευτικός σε τμήμα της Γ΄ Δημοτικού και λόγω του ότι η Νέα Φώκαια είναι προσφυγικό χωριό, θα ζητηθεί από τους μαθητές να βρουν φωτογραφίες από το οικογενειακό τους περιβάλλον καθώς και να αναζητήσουν φωτογραφίες της πρώτης εγκατάστασης κατοίκων στο αρχείο του σχολείου. Κατά την επίσκεψή τους στο μουσείο και με αφορμή συγκεκριμένο εικαστικό έργο θα προσπαθήσουν να αναπαραστήσουν και στη συνέχεια να φωτογραφήσουν τον εαυτό τους στην ίδια στάση με κάποιον πρόγονό τους, πιθανώς με κάποια αντικείμενα ή ρούχα που εμφανίζονται στην παλιά φωτογραφία κ.ο.κ.
9. Πρόγραμμα με τίτλο «Άγνωστα κάστρα της Μακεδονίας και της Ηπείρου». 
Συνεργασία: Εύα Φουρλίγκα, Ιουλία Γαβριηλίδου - Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού και Μαριάνθη Καραφύλλη - 9ο ΕΠΑΛ Θεσσαλονίκης.
Οι μαθητές θα επισκεφτούν την αίθουσα για τα βυζαντινά κάστρα και στη συνέχεια θα ετοιμάσουν ένα σχετικό πρότζεκτ το οποίο και θα παρουσιάσουν σε ειδική ημέρα εντός του μουσείου. Το θέμα και οι δραστηριότητες εντός του πρότζεκτ είναι ακόμη υπό διαμόρφωση. Επίσης, η Α΄ Λυκείου του ίδιου σχολείου θα πάρει μέρος σε ένα εργαστήριο χαρακτικής όπου οι μαθητές θα κατασκευάσουν κάρτες για τις γιορτές με θέματα από βυζαντινά χειρόγραφα.

Οι υπόλοιπες ομάδες που δεν πρόλαβαν να παρουσιάσουν είναι οι εξής:

· Πολυξένη Δημητρακοπούλου - Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων και Βασιλική Βαζαλούκα - 2ο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ιωαννίνων.
· Βίλλυ Πολυζούλη - Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Ελένη Βαλτή - 6ο Νηπιαγωγείο Περαίας.
· Ευμορφία Τσιαμάγκα - Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης  και Φωτεινή Γιαννακάρα, Ευθυμία Κόιου - 1ο Δημοτικό Σχολείο Ν. Καλλικράτειας. 

· Γιώργος Αδαμίδης - Εθνολογικό Λαογραφικό Μουσείο Μακεδονίας-Θράκης και Ευαγγελία Γεωργούση - 6ο Διαπολιτισμικό Δημοτικό Σχολείο Ελευθέριου – Κορδελιού.
· Χριστίνα Μαβίνη - Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και Μαρίνα Σερταρίδου - 4ο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης.
· Κατερίνα Παρασκευά - Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και                  Βερονίκη Τσουγκράνη - Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ευόσμου.
· Χριστίνα Φούντου - Ολυμπιακό Μουσείο και Σπυριδούλα Αποστόλου -  Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ευόσμου.
Η ημερίδα έληξε με τους συμμετέχοντες να παραδίδουν ένα φύλλο αξιολόγησης προς τους διοργανωτές. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα μας.

 Θερμές ευχαριστίες προς όλες και όλους τις/τους εκπαιδευτικούς των συνεργαζόμενων σχολείων τόσο για την παρουσία τους όσο και για την προθυμία τους, αφού διαφορετικά δε θα μπορούσε να υλοποιηθεί κανένα πρόγραμμα, καθώς και σε όλες και όλους τις/τους εκπροσώπους των μουσείων που προσκλήθηκαν για τη θετική ανταπόκρισή τους και για την πολύτιμη βοήθειά τους. Ιδιαίτερες ευχαριστίες προς το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού για τη φιλοξενία της ημερίδας στο αμφιθέατρο του μουσείου.
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