Οδηγίες για σχολικές επισκέψεις
σε μουσεία ή άλλους χώρους πολιτισμού
Γιατί να πάμε στο μουσείο;

Τα δύο ιδρύματα – μουσείο, σχολείο – αποδίδουν διαφορετική ερμηνεία στον όρο «εκπαίδευση» είτε όσον αφορά τη μεθοδολογία απόκτησης της γνώσης (επαγωγή – απαγωγή, τυπική – ημιτυπική, εκ των άνω – εκ των κάτω) είτε όσον αφορά το περιεχόμενο που πρέπει να μεταδοθεί (έννοιες, συμπεριφορές, γνωστικό περιεχόμενο, κριτικές δεξιότητες). Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι κατά την επίσκεψη στο μουσείο οι μαθητές θα πρέπει να έχουν την εμπειρία μιας διαφορετικής μαθησιακής εμπειρίας που να συνδέεται με τα ίδια τα αντικείμενα και με πρακτικές δραστηριότητες, διαφορετικά θα πρόκειται για ένα σχολικό μάθημα μεταφερμένο στο μουσείο.

Τι θα κερδίσουμε από τη σχέση μας με το μουσείο;

Μια επίσκεψη στο μουσείο μπορεί να αποβεί μια χρήσιμη εμπειρία, από την οποία θα προκύψουν γνώσεις, αναμνήσεις και συναισθήματα, ή μια βαρετή διαδικασία και απλώς χάσιμο χρόνου.

Μία ή περισσότερες επισκέψεις;
Συνήθως η μουσειακή επίσκεψη είναι μια μεμονωμένη δραστηριότητα αποκομμένη από τις άλλες σχολικές δραστηριότητες. Η σχέση σχολείου και μουσείου, όμως, πρέπει να θεωρείται σχέση διάρκειας και όχι μεμονωμένη απλή έξοδος από την τάξη, ώστε σιγά σιγά να δημιουργείται μια κουλτούρα επίσκεψης. Σημαντικό είναι οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί να ξεπεράσουν το «δέος του μουσείου» και να αισθάνονται εξοικειωμένοι και άνετοι, ώστε αυτό το αίσθημα να περνάει και στους μαθητές τους.
Ποιος είναι ο ρόλος του μουσειοπαιδαγωγού;
Ο μουσειοπαιδαγωγός, σε αντίθεση με τον εκπαιδευτικό, έχει πολύ περιορισμένο χρόνο για να προλάβει να συνδεθεί με την τάξη. Η σχέση εμπιστοσύνης και αλληλοσεβασμού, που ο εκπαιδευτικός δημιουργεί σε διάστημα μηνών, θα πρέπει να γίνει από τον μουσειοπαιδαγωγό μέσα σε λίγη ώρα. Βέβαια, ο μουσειοπαιδαγωγός έχει αντίστοιχα σαν όπλο το κύρος που του προσδίδει το μουσείο. Τα δυνατά σημεία του μουσειοπαιδαγωγού είναι καλή επιστημονική γνώση, διάθεση για παιχνίδι, θέληση να καθοδηγεί τους άλλους να ανακαλύπτουν, ώστε να καταλαβαίνουν, και ικανότητα να ακούει και να δημιουργεί συναισθήματα.

Ποια είναι η σχέση εκπαιδευτικού και μουσειοπαιδαγωγού;
Στο μουσείο ο μουσειοπαιδαγωγός δεν έχει την υποχρέωση του εκπαιδευτικού να αξιολογήσει τις γνώσεις των μαθητών. Αυτό έχει θετικά και αρνητικά στοιχεία. Το όλο κλίμα μπορεί να είναι πιο ελεύθερο, οπότε και οι μαθητές να αισθανθούν ελεύθεροι να εκφράσουν σκέψεις, απόψεις, αναμνήσεις, συναισθήματα, απορίες και να υιοθετήσουν προσωπική προσέγγιση στη γνώση. Από την άλλη, ενδεχόμενη αδιαφορία των μαθητών θα πρέπει να αντισταθμιστεί με το εκπαιδευτικό πρόγραμμα, που θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των μαθητών ως προς το περιεχόμενο και να είναι πιο ανάλαφρο, με χιούμορ και περισσότερη διάδραση, ώστε να προκαλεί το ενδιαφέρον τους. Ο εκπαιδευτικός στο μουσείο γίνεται πολλές φορές απλός παρατηρητής, ο ρόλος του μετατρέπεται από ενεργητικός σε παθητικό. Μπορεί, ωστόσο, να συνεισφέρει με το να είναι παρών σε όλα τα στάδια της επίσκεψης, τα οποία θα πρέπει να συζητηθούν εκ των υστέρων στην τάξη. Ακόμη, η επίσκεψη μπορεί να βοηθήσει τον εκπαιδευτικό ως προς την επιστημονική του συγκρότηση και τους μαθητές ως προς τα ερεθίσματα που τους παρέχει. Όλα αυτά θα πρέπει να ενοποιηθούν εκ των υστέρων στη σχολική τάξη και να συνδεθούν με το πρόγραμμα σπουδών. Η αποτελεσματικότητα της επίσκεψης, λοιπόν, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από τις σχέσεις που θα αναπτυχθούν ανάμεσα στους συντελεστές: τον εκπαιδευτικό, το μουσειοπαιδαγωγό και τους μαθητές. 
Πώς θα αντλήσει ο εκπαιδευτικός πρακτικές οδηγίες πριν από την επίσκεψη;

Συνήθως ο εκπαιδευτικός έχει μια αμυδρή ιδέα του επισκέψιμου χώρου από κάποια επίσκεψη του περασμένου σχολικού έτους. Καλό είναι, ωστόσο, να ενημερωθεί περισσότερο σχετικά με το μουσείο που θα επισκεφθεί με τους μαθητές του, ώστε να αποφύγει δυσάρεστες εκπλήξεις, όπως π.χ. οι συγκεκριμένες αίθουσες ή και όλο το μουσείο ή ο αρχαιολογικός χώρος να είναι κλειστά τη μέρα της επίσκεψης.

Τα περισσότερα μουσεία έχουν ιστοσελίδες που δίνουν τις σχετικές πληροφορίες, αλλά καλό είναι να υπάρξει και τηλεφωνική επικοινωνία για την περίπτωση που η ιστοσελίδα του μουσείου δεν ενημερώνεται συχνά. 

Ακόμη κι αν υπάρχει ένα συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, συνιστάται ο εκπαιδευτικός να ενημερωθεί για τον τρόπο διεξαγωγής του, ώστε να ξέρει και ο ίδιος τη διαδικασία και να μπορεί ενδεχομένως να συνεισφέρει στην καλύτερη υλοποίηση με τη συγκεκριμένη τάξη Θεωρείται αυτονόητο ότι ο εκπαιδευτικός παρίσταται ενεργά καθ΄όλη τη διάρκεια του προγράμματος και δεν το βλέπει ως ευκαιρία να μείνει μόνος στο κυλικείο του μουσείου και να χαλαρώσει. Από την άλλη, δε θα πρέπει να διακόπτει και να παρεμβαίνει στο έργο των μουσειοπαιδαγωγών, εκτός αν το κρίνει απαραίτητο ή αν του ζητηθεί.

Πώς θα ενημερωθεί ο εκπαιδευτικός για το περιεχόμενο της επίσκεψης;
Η γνώση της μεθόδου και του περιεχομένου του εκπαιδευτικού προγράμματος θα βοηθήσει τον εκπαιδευτικό να σχεδιάσει και κατάλληλες δραστηριότητες πριν και μετά την επίσκεψη.

Ιδανικό θα ήταν πριν από την επίσκεψη ο εκπαιδευτικός να λάβει μέρος σε μία  ή περισσότερες ημερίδες ενημέρωσης από μέρους του μουσείου, ώστε να γνωρίσει τα πρόσωπα με τα οποία θα συνεργαστεί, να παρακολουθήσει μια ξενάγηση στους χώρους του μουσείου, ώστε να του είναι οικείοι, και να εντοπίσει τα αντικείμενα με τα οποία πρόκειται οι μαθητές του να ασχοληθούν.  Επίσης, να παραλάβει οιοδήποτε έντυπο υλικό, ώστε να το χρησιμοποιήσει δημιουργικά. Πολλές φορές κατά την επίσκεψη σε μουσεία ή αρχαιολογικούς χώρους μοιράζονται φυλλάδια στους μαθητές, τα οποία στη συνέχεια «ξεχνιούνται» χωρίς να τύχουν οποιασδήποτε προσοχής, αφού εξάλλου είναι με μια έννοια περιττά την ώρα της ξενάγησης. Σε αυτήν την περίπτωση καλό είναι να φροντίσει ο εκπαιδευτικός, ώστε τα φυλλάδια να παραληφθούν και να αξιοποιηθούν μετά την επίσκεψη κατά την εργασία στην τάξη.
Πώς θα προετοιμάσει ο εκπαιδευτικός την τάξη του για την επίσκεψη;
Η προετοιμασία για το μουσείο δε θα έπρεπε να επικεντρώνεται στο περιεχόμενο αλλά κυρίως στη μέθοδο της «συλλογικής συμμετοχής». Συχνά οι μαθητές συμμετέχουν με ακατάστατο και χαοτικό τρόπο, δυσκολεύονται να προσέξουν τον ομιλητή και διακόπτουν συχνά τον εκπαιδευτή ή τους συμμαθητές τους. Δεν έχουν μάθει κανόνες συμπεριφοράς, ώστε να συγκρατούν τον ενθουσιασμό τους, πράγμα το οποίο μερικές φορές προκαλεί προβλήματα. Ένας τύπος εκπαίδευσης που απαιτείται είναι η εκπαίδευση στο ιδιαίτερο είδος της μάθησης, για την επίτευξη της οποίας θα έπρεπε να συνεργαστούν σχολεία και μουσεία. Η προετοιμασία για την επίσκεψη, λοιπόν, σημαίνει να καλλιεργηθούν δεξιότητες για ομαδική δουλειά: στοχασμός, παρατήρηση, διάλογος, σεβασμός στους συμμαθητές και τις ιδέες τους, προσαρμογή στη χρονική διάρκεια των ποικίλων δραστηριοτήτων.
Επίσκεψη στην έκθεση ή στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων;

Καλό είναι η επίσκεψη στις αίθουσες να συνδυάζεται με επίσκεψη στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Αν η επίσκεψη στην έκθεση συνδυάζεται με την παρατήρηση αντικειμένων, στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων θα πρέπει να γίνονται εργαστήρια ή να εξηγούνται με απλό τρόπο έννοιες που συνδέονται με τα  εκτεθειμένα αντικείμενα. Εκεί θα πρέπει να εμπλέξουμε τους μαθητές ενεργητικά ασκώντας την παρατηρητικότητά τους και χρησιμοποιώντας ως εργαλεία την έκπληξη, την περιέργεια και το θαυμασμό. Η συζήτηση θα πρέπει να γίνεται χωρίς να ενδιαφερόμαστε τόσο για τη «σωστή» ερμηνεία.

Εφαρμογή έτοιμου εκπαιδευτικού προγράμματος ή συνεργασία του εκπαιδευτικού με το μουσειοπαιδαγωγό για συνδιαμόρφωση προγράμματος; 
Ένα ζήτημα που εμφανίζεται στη βιβλιογραφία είναι κατά πόσο ο εκπαιδευτικός πρέπει  να σχεδιάσει το πρόγραμμα για τους μαθητές του από κοινού με τον μουσειοπαιδαγωγό. Αυτό γίνεται ακόμη πιο σοβαρό, όταν έχουμε να κάνουμε με μεικτές τάξεις, οπότε θα πρέπει να σχεδιαστούν δραστηριότητες που να λαμβάνουν υπόψη τους τις διαφορετικές ανάγκες των μαθητών, κάτι που είναι ζητούμενο και στα Νέα Προγράμματα Σπουδών. Είναι, βέβαια, αυτονόητο ότι ο μουσειοπαιδαγωγός δε μπορεί να συνεργάζεται με κάθε εκπαιδευτικό που θα ήθελε να ετοιμάσει το δικό του πρόγραμμα. Σε περίπτωση, ωστόσο, που θα σχεδιαστεί ένα πρόγραμμα για τάξη με παλιννοστούντες και αλλοδαπούς μαθητές θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η διαφοροποίηση των αναγκών των μαθητών.
Τι πρόνοια θα έπρεπε να ληφθεί για αλλοδαπούς και παλιννοστούντες μαθητές; 

Μαθητές αλλοδαποί με μηδενική γνώση της Ελληνικής θα πρέπει οπωσδήποτε να ενταχθούν σε ομάδες και να λάβουν μέρος σε απτικές και κατασκευαστικές δραστηριότητες, όπως ζωγραφική, κατασκευή ψηφιδωτού κ.λπ., ώστε να απολαύσουν την επίσκεψη. Ενδεχομένως, θα επιδείξουν πρακτικές δεξιότητες που θα αυξήσουν την αυτοπεποίθησή τους και θα τους βοηθήσουν να κερδίσουν την εμπιστοσύνη των συμμαθητών τους. Καλό είναι, επίσης, να δοθεί έμφαση και στην εκμάθηση λεξιλογίου σχετικού με το μουσείο και τα εκθέματα με τρόπο ελαφρύ και παιγνιώδη. 

Για μαθητές αλλοδαπούς που έχουν παρακολουθήσει το ελληνικό σχολείο και ξέρουν ελληνικά, αλλά η επίδοσή τους στο σχολείο είναι πολύ χαμηλή, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στον εμπλουτισμό του λεξιλογίου τους σε πραγματικές συνθήκες, κάτι που ισχύει εξάλλου και για τους γηγενείς μαθητές.

Μαθητές αλλοδαποί που νιώθουν απομονωμένοι θα πρέπει να ενταχθούν σε ομάδες εργασίας, ώστε να εκδηλώσουν σκέψεις και συναισθήματα μέσα στο προστατευτικό πλαίσιο της ομάδας και αυτά να περάσουν φιλτραρισμένα στην ολομέλεια. Επίσης, να τους δοθεί χώρος, ώστε να εκφράσουν τις δικές τους ερμηνείες, σκέψεις και εμπειρίες ανάλογα με το πολιτισμικό υπόβαθρό τους.
Τέλος, καλό θα είναι να θιγούν θέματα που έχουν να κάνουν με θέματα που συνδέονται με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, όπως θέματα ταυτότητας, ρατσισμού κ.λπ., ώστε να επιτευχθούν η αλλαγή των στάσεων όλων των μαθητών σε ευαίσθητα θέματα, όπως η μετανάστευση και η προσφυγιά. 

Ο διάλογος και οι πολλαπλές ερμηνείες θα πρέπει να αποτελούν κύρια σημεία του κάθε προγράμματος.

Τι δεν πρέπει να κάνει ο εκπαιδευτικός:
Να ζητήσει από τον μουσειοπαιδαγωγό να αναπτύξει ένα θέμα που σχετίζεται με το μάθημα της επόμενης μέρας.
Να θέλει οι μαθητές του να κρατούν σημειώσεις για το τι λέει ο μουσειοπαιδαγωγός και όχι για το τι συμβαίνει.
Να παρεμβαίνει και να διορθώνει τις «λανθασμένες» απαντήσεις των μαθητών.
Να απαιτεί ησυχία παρόμοια με αυτήν της σχολικής αίθουσας, περιστέλλοντας έτσι τη συμμετοχή των μαθητών.
Τι δεν πρέπει να κάνει ο μουσειοπαιδαγωγός:

Να θέλει να διδάξει (και να εξετάσει!)

Να αποκαλύπτει τη λύση ενός προβλήματος προς επίλυση, πριν εξαντλήσει όλες τις διαδικασίες

Να θεωρεί τους μαθητές απλούς θεατές ή ακροατές και να μην τους εμπλέκει ενεργητικά

Να ξέρει πάντα τις «σωστές» απαντήσεις ή ακόμη χειρότερα τις «σωστές» ερωτήσεις

Να μην προσαρμόζει τη γλώσσα και τη στάση του στους μαθητές που έχει μπροστά του

Να μην μπορεί να ξεστρατίσει από αυτά που έχει προετοιμαστεί να πει, παίρνοντας υπόψη του τις παρατηρήσεις και τα σχόλια των μαθητών

Να μην ακούει τους μαθητές, αλλά να είναι επικεντρωμένος στον εαυτό του και σε όσα λέει

Το παραπάνω κείμενο είναι μετάφραση και διασκευή από το άρθρο των Sara Calcagnini και Marco Testa με τίτλο “Practical aspects of a museum visit” του Εθνικού Μουσείου Επιστημών και Τεχνολογίας “Leonardo da Vinci” στο Μιλάνο της Ιταλίας. Έχουν προστεθεί και δικές μας σκέψεις και απόψεις.
Το άρθρο (αρκετά διαφορετικό από το παραπάνω κείμενο) μπορεί να βρει κανείς στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.museoscienza.org/smec/manual/02_general%20chapters_all%20languages/03.3_practical%20aspects%20of%20museum%20visit_en.pdf
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