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1η Ανακοίνωση

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Η ελληνική γλώσσα 

σε πολύγλωσσα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα:

διδακτικές και κοινωνιογλωσσολογικές προσεγγίσεις

Αλεξανδρούπολη, 31 Οκτωβρίου - 2 Νοεμβρίου 2014
Το Ελληνικό Παρατηρητήριο για τη Διαπολιτισμική Παιδεία και Εκπαίδευση (Ε.ΠΑ.ΔΙ.Π.Ε) σε συνεργασία με το Τμήμα Επιστημών Εκπαίδευσης στην Προσχολική Ηλικία του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης διοργανώνει Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Η ελληνική γλώσσα σε πολύγλωσσα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα: διδακτικές και κοινωνιογλωσσολογικές προσεγγίσεις» στην Αλεξανδρούπολη, από τις 31 Οκτωβρίου μέχρι και τις 2 Νοεμβρίου 2014. 
Σε αναφορά με την παραπάνω θεματική, βασικοί σκοποί του Συνεδρίου είναι: 

· να δώσει την ευκαιρία σε επιστήμονες και ερευνητές, ώστε να προβάλουν θεωρητικά ζητήματα και εμπειρικά δεδομένα από τις έρευνές τους και 
· να δώσει βήμα στους μάχιμους εκπαιδευτικούς, ώστε να παρουσιάσουν τις θεωρητικά τεκμηριωμένες καινοτόμες προσεγγίσεις και καλές πρακτικές που εφαρμόζουν.  
Ειδικότερα, το Συνέδριο επιχειρεί τη διερεύνηση του πλαισίου αρχών και παραδοχών που αφορούν στη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης και ξένης γλώσσας, καθώς και την παρουσίαση πρακτικών που εφαρμόζονται σε ελληνικά σχολεία με πολύγλωσσο μαθητικό πληθυσμό αλλά και σε τμήματα διδασκαλίας της ελληνικής στο εξωτερικό. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στη διδασκαλία της ελληνικής σε αλλόγλωσσα νήπια που φοιτούν σε ελληνικά νηπιαγωγεία. Με αυτόν τον τρόπο, το Συνέδριο αποβλέπει στην ώσμωση μεταξύ ακαδημαϊκής θεωρίας, έρευνας και σχολικής πρακτικής, την ανταλλαγή ιδεών και την επιστημονική εμβάθυνση και κριτική επεξεργασία σε ένα θέμα με σημαντικές κοινωνικές, πολιτικές, πολιτισμικές και άλλες προεκτάσεις.
Θεματικές ενότητες του Συνεδρίου
1. Κοινωνιογλωσσολογικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές διαστάσεις της διγλωσσίας
2. Γλωσσική εκπαιδευτική πολιτική 
3. Η διγλωσσία στην προσχολική, σχολική, και επαγγελματική εκπαίδευση: Διδακτική της ελληνικής ως δεύτερης/ ξένης γλώσσας
4. Διαχείριση της Διγλωσσίας: Συνεργασία σχολείου-οικογένειας-τοπικής κοινότητας
5. Ελληνική γλώσσα και εκπαίδευση στην ομογένεια 
Πρόσκληση εισηγητών
Όσες και όσοι ενδιαφέρονται καλούνται να υποβάλουν τίτλο και περίληψη των εισηγήσεών τους (αρχείο word.doc, σε γραμματοσειρά Calibri – επισυνάπτεται σχετική φόρμα) στην ηλεκτρονική διεύθυνση paratiritirio.diapolitismikis@hotmail.com έως τις 30 Μαΐου 2014. Οι περιλήψεις των εισηγήσεων θα αξιολογηθούν από επιστημονική επιτροπή. Στους συγγραφείς των εισηγήσεων που θα προκριθούν θα σταλεί ειδοποίηση με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μέχρι τις 15 Ιουλίου 2014.
Το κόστος συμμετοχής για κάθε εισηγητή έχει οριστεί στα 20 ευρώ (10 ευρώ για μέλη του Παρατηρητηρίου και φοιτητές). 
Τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας που αναπτύσσουν στο χώρο του σχολείου τους καινοτόμες δράσεις και ενδιαφέρονται να παρουσιάσουν εισήγηση με τα αποτελέσματα αυτών των δράσεων θα πρέπει να περιλάβουν συστηματική παρουσίαση της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε και των αποτελέσματα που παρήχθησαν, καθώς και του τρόπου με τον οποίο αξιολογήθηκε η συγκεκριμένη δράση. Ειδικότερα για την ενότητα αυτή, ως βασικό κριτήριο επιλογής των εισηγήσεων τίθεται η επιστημονική πλαισίωση των εκπαιδευτικών πρακτικών, καθώς και η πρόσφατη εφαρμογή των δράσεων στη σχολική μονάδα. 
Κάθε εισηγητής θα μπορεί να συμμετέχει με μία μόνο ανακοίνωση και με δεύτερη ως δεύτερος ή τρίτος εισηγητής. Ανακοινώσεις με περισσότερους από τρεις εισηγητές δεν θα γίνονται αποδεκτές. 
Τα τελικά κείμενα των ανακοινώσεων θα περιληφθούν σε ηλεκτρονική έκδοση των πρακτικών του Συνεδρίου μετά από αξιολόγηση. Προϋπόθεση για δημοσίευση αποτελεί η δια ζώσης παρουσίαση της ανακοίνωσης στο συνέδριο.

ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ
για το Επιστημονικό Συνέδριο 
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	Ονοματεπώνυμο 1ου εισηγητή:
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Προτείνεται να ενταχθεί στην θεματική ενότητα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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� Εισηγήσεις που παρουσιάζουν ερευνητικές εργασίες σε σχολεία (παραγωγή και εφαρμογή εκπαιδευτικού υλικού, μέθοδοι διδασκαλίας κ.λπ.) θα πρέπει να αναφέρουν στο σημείο αυτό και τα στοιχεία του σχολείου (όνομα σχολείου και όνομα διευθυντή, Νομός, εκπαιδευτική περιφέρεια, διεύθυνση, τηλέφωνο, e-mail).
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