Διεθνής ημέρα μουσείων, 18 Μαΐου 2012
Το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων (ICOM), επιθυμώντας να αναδείξει το ρόλο των Μουσείων στη σύγχρονη κοινωνία, όρισε από το 1977 τη 18η Μαΐου ως Διεθνή Ημέρα Μουσείων. Το μήνυμα αυτής της επετείου είναι «να γίνουν τα Μουσεία φορείς πολιτισμικών ανταλλαγών, με σκοπό την ανάπτυξη της μόρφωσης και της αμοιβαίας κατανόησης, τη συνεργασία και την ειρήνη ανάμεσα στους λαούς».

Στις 18 Μαΐου κάθε χρόνο η είσοδος σε όλα τα μουσεία της Ελλάδας είναι ελεύθερη. Επίσης, τα περισσότερα μουσεία διοργανώνουν εκδηλώσεις με ελεύθερη είσοδο. Για το έτος 2012 μπορεί κανείς να δει συνοπτικά τις εκδηλώσεις των ελληνικών μουσείων στον κατάλογο που ετοίμασε το Ελληνικό Τμήμα του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων. 


 Το θέμα για το έτος 2012 είναι «Το Μουσείο σε έναν κόσμο που αλλάζει – Νέες προκλήσεις-Νέες εμπνεύσεις». Θεωρούμε ότι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις του κόσμου μας που αλλάζει είναι η διεύρυνση του κοινωνικού ρόλου των μουσείων και η μετατροπή τους από χώρους διαμόρφωσης εθνικής ταυτότητας και σε χώρους διαπολιτισμικού διαλόγου. 

Με μεγάλη χαρά διαπιστώσαμε ότι όλα τα μουσεία, στα οποία απευθυνθήκαμε στο πλαίσιο της Υποδράσης «Μαθητικές επισκέψεις σε χώρους πολιτισμού» της Πράξης «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών», ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα και συνεργάστηκαν με εκπαιδευτικούς και σχολεία που συμμετέχουν στην Πράξη έτσι ώστε γηγενείς, αλλοδαποί και παλιννοστούντες μαθητές όχι μόνο να γνωρίσουν μέσα από τη μουσειακή επίσκεψη τον ελληνικό πολιτισμό αλλά και να εκφράσουν και ανταλλάξουν με τους συμμαθητές και τις συμμαθήτριές τους σκέψεις, μνήμες και ποικίλες ερμηνείες των μουσειακών αντικειμένων. 

Ευχαριστούμε θερμά όλα τα μουσεία με τα οποία συνεργαστήκαμε. Θεωρούμε καθήκον μας να προβάλουμε και μέσα από την ιστοσελίδα μας τις εκδηλώσεις που διοργανώνουν για τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων.
Αθήνα
Μουσείο Ακρόπολης
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο
Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης



Μουσείο Μπενάκη
Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης
Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

Θεσσαλονίκη
Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού Θεσσαλονίκης
Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης
Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης
Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας – Θράκης
Ίδρυμα Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα
Μουσείο Κινηματογράφου
Μουσείο Φωτογραφίας

Αλεξανδρούπολη
Εθνολογικό Μουσείο Θράκης – Αγγελική Γιαννακίδου

Βέροια
Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας

Βόλος
Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου

Ηράκλειο
Ιστορικό Μουσείο Κρήτης
Ιωάννινα
Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων
Καλαμάτα
Αρχαιολογικό Μουσείο Μεσσηνίας
Κως
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Πάτρα
Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας
